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I. Introduction 
 
Au cours de ma pratique de la médecine générale, j’ai été surprise par le nombre important 

de patients consultant des ostéopathes, en particulier pour leur nourrisson. Ils en sont 

d’ailleurs souvent très satisfaits.  Nous avons donc cherché, dans ce travail de thèse, à mieux 

comprendre les déterminants de ce « nouveau » comportement parental. 

 

Le statut d’ostéopathe a  beaucoup évolué ces dernières années  et les ostéopathes sont 

reconnus légalement depuis la loi Kouchner de mars 2002. Si la loi reconnaît cette 

profession, il en est autrement du corps médical. 

En effet, le rapport de l'Académie nationale de médecine de janvier 2006 est très clair. Il 

souligne que  « les méthodes manuelles à visée diagnostique et thérapeutique prônées par 

l’ostéopathie et la chiropraxie s’appuient, comme beaucoup d’autres d’ailleurs, sur des a 

priori conceptuels dénués de tout fondement scientifique ».   

Alors que l'ostéopathie fait l'objet de critiques liées à l’absence de preuve de son efficacité 

thérapeutique, on observe cependant un réel engouement des patients pour cette pratique. 

 

L’objectif de notre travail était donc de mieux comprendre, à travers 15 entretiens 

individuels, la démarche des parents qui emmènent leur enfant de moins de 2 ans consulter 

un ostéopathe. Comment perçoivent-ils cette pratique ? Pour quel(s) motif(s) emmènent-ils 

leur nourrisson consulter un ostéopathe ? Dans quel contexte socio-économique, familial et 

affectif se situe cette consultation et par qui sont-ils influencés ? 

 
 
 
 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Acad%C3%A9mie_nationale_de_m%C3%A9decine
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II. Préambule sur l’ostéopathie 

A. L’ostéopathie 

1. Définition 

Cette pratique fait partie de ce large groupe définit comme les médecines dites « douces » 

ou  « parallèles » ou bien encore « alternatives ».  

 

Le mot ostéopathie vient de la combinaison de deux racines grecques : 

 « ostéon » qui signifie « os »  

 «  pathos » qui veut dire à la fois « souffrance » et « effet venant de » 

On retrouve de nombreuses définitions de cette pratique. Nous en avons sélectionné trois : 

- la définition du dictionnaire courant : L'ostéopathie est une approche thérapeutique 

non conventionnelle qui repose sur l'idée que la manipulation manuelle des os, des 

muscles, des viscères ou du crâne permet une guérison naturelle de certaines 

afflictions du corps, tant physiques que mentales. L'ostéopathie s'apparente à la 

chiropraxie qui privilégie les manipulations de la colonne vertébrale. 

 

- La définition du Registre des Ostéopathes de France (ROF) : "L'ostéopathie consiste, 

dans une compréhension globale du patient, à prévenir, diagnostiquer et traiter 

manuellement les dysfonctions de la mobilité des tissus du corps humain susceptibles 

d'en altérer l'état de santé." (1) 

 

-  Autre définition donnée par plusieurs sites d’ostéopathie sans citation de source : 

« l’ostéopathie est à la fois une philosophie, une science et un art ». 

 

 

http://www.eso-suposteo.fr/
http://fr.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9decine_non_conventionnelle
http://fr.wikipedia.org/wiki/Chiropraxie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Colonne_vert%C3%A9brale
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Selon Andrew Taylor STILL, il existe 4 principes fondateurs de l’ostéopathie (2) 

 L’unité de l’être (globalité) et interrelations entre les différentes parties du corps ; 

 Le corps humain possède les moyens de combattre la maladie et l'ostéopathe ne 

ferait que stimuler les facultés d'auto-guérison chez le patient ; 

 La structure gouverne la fonction et vice versa : Chaque structure du corps a une 

fonction physiologique, chaque fonction entretient une certaine structure et la 

structure gouverne la fonction ; 

 La règle de l'artère : toute structure somatique non atteinte d'une lésion 

organique est capable de fonctionner normalement, pour peu que sa 

vascularisation soit correcte. 

2. L’ostéopathie pédiatrique 

Aucune recommandation médicale n’existe à ce jour concernant cette pratique, même si, 

comme nous le verrons plus loin, il existe quelques études montrant un probable intérêt 

dans la prise en charge de certaines pathologies. 

Selon les ostéopathes, l’ostéopathie a un rôle à la fois préventif  et curatif chez l’enfant. 

 

 Ostéopathie préventive 

D’après l’ostéopathe  Raymond SOLANO, auteur de nombreux ouvrages d’ostéopathie (3),  

« l’accouchement est le premier vrai traumatisme que subit le nouveau-né. Impérativement, 

tout bébé devrait être vu le plus précocement possible. Tout enfant devrait consulter, à 

minima, deux fois par an un ostéopathe à titre préventif. » 

 

L’UFOF (Union Fédérale des Ostéopathes de France) avance que chaque naissance devrait 

être suivie d’un examen ostéopathique attentif pour éviter la survenue des lésions 

ostéopathiques ou les corriger avant la survenue de symptômes. En dehors de cette 

recommandation, l’UFOF conseille particulièrement la consultation ostéopathique à titre 

préventif pour les nourrissons en cas de : travail long ou court, expression abdominale, 

césarienne, extraction instrumentale, grossesse gémellaire, présentation dystocique, cordon 

circulaire, prématurité, souffrance fœtale, réanimation néonatale. (4) 

 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Physiologie
http://fr.wikipedia.org/wiki/L%C3%A9sion
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 Ostéopathie à but curatif 

Selon la SEROPP (Société Européenne de Recherche en Ostéopathie Périnatale et 

Pédiatrique), les motifs de consultations sont multiples et variés (5) : 

-  Allaitement : difficulté pour téter l'un des seins, difficulté de succion. 

-  Articulé dentaire (prognathisme, déviation mandibulaire, etc.). 

-  Asymétrie faciale (œil plus petit, bouche déviée, oreille plus antérieure, etc.). 

-  Crâne plat (plagiocéphalie postérieure d'origine positionnelle). 

-  Coliques du nourrisson, encoprésie. 

-  Craniosténose : seule la chirurgie peut remédier à cette pathologie. Cependant les 

consultations ostéopathiques peuvent aider à corriger les asymétries faciales qui sont liées 

aux troubles fonctionnels associés. 

-  Hyperexcitabilité du nouveau-né et du nourrisson: dos et/ou jambes raides. 

-  IMOC -aide à la prise en charge de l'infirmité motrice d'origine cérébrale- en collaboration 

avec les kinésithérapeutes, les psychomotriciens.... 

-  Luxation congénitale de hanche en collaboration avec un orthopédiste. La consultation ne 

remplace pas le port d'un appareillage (culotte d'abduction, harnais, etc.) ; cependant 2 à 3 

consultations peuvent réduire  le temps du traitement orthopédique.... 

-  Orthodontie : suivi ostéopathique en association avec un traitement orthodontique. 

-  Otites séreuses & problèmes ORL. 

-  Paralysie faciale obstétricale. 

-  Paralysie obstétricale du plexus brachial non complète en collaboration avec un 

orthopédiste. 

-  Pieds (déformations) varus, pieds bots, talus sévère,  en association avec une prise en 

charge kinésithérapique. 

-  Prématuré (Accompagnement des), déformation cranio-faciale suite à un long séjour en 

néonatalogie. 

-  Reflux vésico-urétéral (non lié à une anomalie viscérale). 

-  Régurgitations  et reflux gastro-œsophagien non liés à une allergie aux protéines de lait. 
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3. Un peu d’histoire (6) 

 Naissance de l'ostéopathie : Andrew Taylor STILL (1828-1917) 

Il y a plus d'un siècle, aux Etats-Unis, naissait un concept médical inédit. Le fondateur 

de ce courant, Andrew Taylor STILL, médecin chirurgien pendant la guerre de 

sécession, découvre par l'observation des rebouteux de l'époque et par intuition 

personnelle, l'importance capitale de certaines notions fondamentales de 

physiologie, délaissées par le corps médical de son époque et qui, selon lui, 

déterminent l'état de santé, la résistance organique aux agressions et l'installation de 

maladies secondaires à des perturbations mécaniques qu'il qualifie de "lésions 

ostéopathiques". 

 

 1892 : Still fonde la première école d'ostéopathie : l'American School of Osteopathy 

de Kirksville, créant un diplôme de médecine ostéopathique (D.O.), 

fondamentalement différent de celui de médecine classique (M.D.). L'ostéopathie 

repose sur les mêmes connaissances approfondies d'anatomie, de physiologie que la 

médecine classique, mais s'en distingue par sa conception qui consiste à soigner les 

causes et non les symptômes des troubles et maladies. 

 

  1917 : Un disciple de Still, J.-M. LITTLEJOHN crée en Grande-Bretagne la première 

école d'ostéopathie d'Europe, la British School, à partir de laquelle cette méthode va 

rayonner vers les autres pays européens (France, puis Belgique, Suisse, Italie, 

Espagne, Portugal).  

 

 1930 : les travaux de Louisa BURNS démontrent les relations entre les perturbations 

des relations anatomiques et la mécanique vertébrale dénommées "lésions 

ostéopathiques" qui entraînent l'installation de réactions inflammatoires au niveau 

des organes correspondant à l'étage vertébral siège de la lésion. La cartographie de 

ces correspondances est donnée dans des livres d'ostéopathie tel que 

"L'ostéopathie : deux mains pour vous guérir"(7).A la même époque, aux Etats-Unis, 

un élève de STILL, William GARNER SUTHERLAND (1873-1954) découvre au niveau 

des os du crâne et de l'ensemble des enveloppes du corps (les fascias), un micro-
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mouvement ondulatoire de rythme différent des mouvements cardio-pulmonaires. 

C’est le concept de l’ostéopathie crânienne qui voit le jour. Les Dr Beryl Arbuckle et 

Viola Frymann se sont beaucoup impliqués dans le développement de ce concept. 

 

 1950 : Un médecin Robert LAVEZZARI instruit par une ostéopathe américaine élève 

de Still, fonde la "Société française d'Ostéopathie". Elle regroupe des médecins 

ayant une pratique manipulative restreinte à la vertébrothérapie. En 1965, un 

kinésithérapeute français, Paul GENY, crée avec un ostéopathe anglais, Thomas G. 

DUMMER, l'École française d'Ostéopathie. Ses élèves sont à l'origine du 

développement du mouvement ostéopathique non médical en France 

 

 Dans les années 1970, l'ostéopathie se développe en France  

 

4. Formation des ostéopathes 

La formation d’ostéopathe est accessible aux médecins (qui doivent alors valider le DIU de 

médecine manuelle et ostéopathie), aux kinésithérapeutes, à d’autres auxiliaires médicaux 

(chirurgiens-dentistes, sages-femmes, pharmaciens et infirmiers) et à toute personne 

possédant un baccalauréat (sans formation préalable). 

 

D’après le décret n°2007-437 du 25 mars 2007 (8), « le diplôme d’ostéopathe est délivré aux 

personnes ayant suivi une formation d’au moins 2660 heures (formation théorique et 

pratique) ou 3 années (…). Le diplôme est délivré par les établissements agréés (…). 

L’agrément est délivré pour une durée de 4 ans par le ministre chargé de la santé  après avis 

d’une commission nationale d’agrément ». 

Le programme de formation est clairement défini par l’arrêté du 25 mars 2007. (9) 

La loi n°2009-879 du 21 juillet 2009 porte à 3520 heures minimum la formation des 

ostéopathes. (10) 

 

Pour les médecins, il existe un diplôme interuniversitaire (DIU) de médecine manuelle et 

ostéopathie (MMO) reconnu par le conseil national de l’ordre des médecins qui donne accès 

au titre de médecin ostéopathe. 
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Il existe des dispenses de formation pour certaines professions de santé (sages-femmes, 

infirmiers, médecins…). 

 

Depuis le décret de 2007, Une formation continue est obligatoire pour tous. 

 

5. Une pratique qui attire 

Les français sont de plus en plus nombreux à recourir à l’ostéopathie : selon un sondage 

réalisé fin 2010 par OpinionWay et le SMMOF (Syndicat de Médecine Manuelle-Ostéopathie 

de France) sur un échantillon de 1000 individus agés de plus de 18 ans, 42 % des Français 

(dont 48% de femmes) déclarent avoir déjà consulté un ostéopathe dont près de 20% dans 

les 12 derniers mois. (11) 

 On compterait  environ 20 millions de consultations annuelles.  

 

Le nombre de titulaires du titre d’ostéopathe ne cesse d’augmenter : il aurait quasiment 

doublé en 2 ans, soit 14330 ostéopathes recensés en France en janvier 2011 par le Registre 

des ostéopathes de France (ROF). (1) 

 

B. Pratique dont la reconnaissance évolue et fait débat 

 

1. Evolution de la législation 

Le statut d’ostéopathe a beaucoup évolué ces dix dernières années : 

- Depuis la loi Kouchner du 4 mars 2002 (art. 75) (12), qui reconnaît le titre 

d'ostéopathe et de chiropraticien, l'ostéopathie pratiquée par les non-médecins n'est plus 

illégale en France. La formation est cependant sous contrôle du Ministère de la Santé. Les 

médecins quant à eux peuvent la pratiquer comme une orientation d'exercice (au même 

titre que l’homéopathie ou l’acupuncture), grâce à un DIU ou DU de médecine manuelle 

ostéopathique. Cet article a été modifié en mai 2009 quand le temps minimum de formation 

a été porté à 3520 h. (10) 

 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Loi_Kouchner_de_mars_2002
http://fr.wikipedia.org/wiki/Chiropraticien
http://fr.wikipedia.org/wiki/Minist%C3%A8re_de_la_Sant%C3%A9_%28France%29
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- Depuis le décret et l’arrêté du 27 mars 2007(8 et 9), les ostéopathes ont une 

formation et des conditions d’exercice réglementées et peuvent être consultés en première 

intention.  

Par contre, la pratique de manipulations du rachis cervical ainsi que la pratique de 

manipulations du crâne, de la face et du rachis chez le nourrisson de moins de six mois sont 

réservées aux titulaires d'un diplôme médical ou paramédical, ou nécessiteront un 

diagnostic établi par un médecin attestant l’absence de contre-indication médicale à 

l’ostéopathie. En pratique, cette attestation est loin d'être évidente à obtenir pour le 

patient. 

      -      Un projet de loi du 24 février 2010 par le Mr B. Debré (13) a comme objectif : de 

permettre au patient de connaître la formation de l’ostéopathe consulté, d’observer 

l’évolution de la sinistralité,  de créer une profession réglementée, d’assurer le contrôle des 

écoles et des praticiens, de s’assurer d’une réelle qualification des praticiens non médecins 

par la création d’un diplôme d’État obtenu à l’issue d’un cursus d’études auquel on accède 

par concours, de diffuser les bonnes pratiques. Cette proposition a engendré de vives 

réactions  de la part de toutes les associations d’ostéopathie. 

 

Si la loi reconnaît cette profession, il en est autrement du corps médical. 

 

2. Le rapport de l’Académie Nationale de Médecine (14). 

En effet, l'Académie nationale de médecine s’inquiète des conséquences possibles de la loi 

du 4 mars 2002, article 75, relatif à « l’usage professionnel du titre d’ostéopathe ou de 

chiropracteur » et rédige en janvier 2006 un rapport peu favorable à cette pratique. 

Elle souligne que « les méthodes manuelles à visée diagnostique et thérapeutique prônées 

par l’ostéopathie et la chiropraxie s’appuient, comme beaucoup d’autres d’ailleurs, sur des a 

priori conceptuels dénués de tout fondement scientifique. » 

 « L’ostéopathie ne saurait avoir en elle-même aucune valeur scientifique et certainement 

pas préventive, notamment chez le nouveau-né. » 

http://fr.wikipedia.org/wiki/27_mars
http://fr.wikipedia.org/wiki/Mars_2007
http://fr.wikipedia.org/wiki/2007
http://fr.wikipedia.org/wiki/Colonne_vert%C3%A9brale#Le_rachis_cervical
http://fr.wikipedia.org/wiki/Nourrisson
http://fr.wikipedia.org/wiki/Diagnostic
http://fr.wikipedia.org/wiki/Acad%C3%A9mie_nationale_de_m%C3%A9decine
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III.  Méthode 
 

A. Choix de la méthode 

Pour répondre à notre question de recherche, nous avons réalisé une enquête qualitative 

descriptive sur la base d’entretiens  individuels. Nous sommes arrivés à « saturation » des 

informations recueillies au bout de 15 entretiens. La limite de temps a également joué sur le 

nombre d’entretiens recueillis. 

La recherche qualitative est issue des sciences humaines et a pour but de mieux comprendre 

les opinions, les motivations et les comportements des individus. Elle permet aussi d’évaluer 

leurs besoins et leurs attentes. 

 L’enquête par entretien individuel, aussi nommé entretien semi-directif, apporte une 

richesse et une précision plus grandes dans les informations recueillies, grâce notamment à 

la puissance évocatrice des citations et aux possibilités de relance et d’interaction dans la 

communication entre interviewé et interviewer. De même, l’entretien révèle souvent 

l’existence de discours et de représentations profondément inscrits dans l’esprit des 

personnes interrogées et qui ne peuvent que rarement s’exprimer à travers un 

questionnaire. (15 et 16) 

 

B. Caractéristiques de la population 

Les sujets de nos entretiens étaient des parents ayant consulté, de leur propre chef, un 

ostéopathe pour leur nourrisson de moins de deux ans. Nous avons exclu de cette étude les 

parents adressés par leur médecin.  

Nous avons recruté ces parents parmi les parents accompagnant  leurs enfants en 

consultation dans différents cabinets médicaux où j’exerçais en tant que remplaçante de 

médecins généralistes, d’avril 2010 à décembre 2010.  

Tous les parents qui ont répondu avoir consulté un ostéopathe pour leur enfant ont accepté 

de participer à l’entretien. 

 

Quatre zones géographiques étaient représentées :  

 3 familles interrogées habitaient Blain (ville au nord de Nantes de 8500 habitants) ; 
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 3 familles vivaient à Prinquiau (villes en Loire Atlantique au nord et nord-ouest de 

Nantes de 3000 habitants) ; 

 7 familles habitaient Nantes (Petit port, quartier des universités) ;  

 2 familles vivaient à Saint Herblain (ville périphérique à l’ouest de Nantes) . 

Nous retenons donc 6 entretiens de personnes en milieu semi-rural ou rural et 9 en milieu 

urbain. 

 

Nous avons souhaité avoir ces entretiens dans un lieu calme et agréable, neutre,  loin du 

cabinet médical. Les entretiens ont donc eu lieu : 

o au domicile des patients dans 14 cas ; 

o sur le lieu de travail de la maman dans 1 cas. 

 

C. L’entretien individuel 

Le thème de l’ostéopathie est un sujet vaste qui traduit une démarche et un raisonnement 

personnel des parents qui consultent ces professionnels. 

La première phase de notre travail a été d’élaborer un guide d’entretien visant à recueillir 

des « informations de type descriptif s’intéressant au vécu et au détail d’expériences 

individuelles » (17). 

Le guide d’entretien initial contenait 5 questions. (cf. annexe A) 

Nous avons constaté après 4 entretiens que les informations recueillies étaient insuffisantes 

et que nous devions sans cesse relancer la discussion. Nous avons donc retravaillé l’entretien 

pour élargir les données recueillies. Notre guide d’entretien définitif contenait finalement 8 

questions. (cf. annexe B) 

Nous n’avions pas de limite de temps par entretien. Un entretien durait entre 20 minutes et 

une heure, selon les personnes. 

 

D. L’analyse 

Le contenu de chaque entretien a été enregistré et retranscrit dans son intégralité. 
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Nous avons ensuite identifié plusieurs grands thèmes et regroupé toutes les informations 

correspondantes. Les grands thèmes étaient les suivants : 

 Recours antérieur des parents à l’ostéopathie ou à d’autres médecines 

alternatives ; 

 Les personnes influençant le recours à ces professionnels ; 

 Le contexte périnatal : Grossesse, accouchement et 1ers mois ; 

 Les motifs de consultation pour le nourrisson ; 

 Représentation de l’ostéopathie en général ; 

 Avis sur l’ostéopathe en tant que personne ; 

 Les relations avec les médecins ; 

 Le déroulement de la consultation et satisfaction ; 

 Aspect économique (prix de la consultation, prise en charge par mutuelle et 

avis sur un remboursement). 
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IV.  Résultats 

 

A. Présentation de notre population 

Parmi les parents interrogés, nous retrouvons 14 femmes et 1 homme.  

Les parents interrogés avaient entre 28 et 40 ans, soit 34 ans en moyenne. 

Tous  les milieux socioprofessionnels étaient représentés (9 professions libérales ou 

intellectuelles supérieures, 10 professions intermédiaires et 10 ouvriers ou employés). 

Les nourrissons avaient entre 2 jours et 18 mois au moment de la consultation. Une grande 

majorité d’entre eux était âgée de 1 mois à ce moment-là. 

Neuf nourrissons sur 15 étaient enfants uniques au moment de l’entretien, et les six autres 

faisaient partis d’une fratrie de 2 à 4 enfants. 

Neuf de ces nourrissons vivaient en milieu urbain et six en milieu rural ou semi-rural.   

 

B. Contexte de la consultation 

1. Les parents avaient-ils déjà consulté pour eux même ? Si oui, pour 

quels motifs ? 

Onze des 15 parents interrogés avaient consulté pour eux-mêmes avant d’emmener leur 

enfant, six d’entre eux consultaient régulièrement [E5, E7, E8, E9, E12, E13] et les cinq 

autres, occasionnellement [E1, E2, E6, E14, E15]. 

Dans une très grande majorité des cas, le motif était des douleurs rachidiennes : torticolis, 

cervicalgies, lombalgies, sciatiques, problèmes coccygiens ou de hanches. 

Certains avaient des problèmes de genoux ou des douleurs diverses dans le cadre d’une 

pratique répétée sportive. 

Certaines des personnes interrogées avaient consulté suite à un traumatisme, accident de 

voiture ou chute de cheval par exemple. 

Trois femmes interrogées déclaraient avoir consulté un ostéopathe, de façon systématique, 

dans les suites de leur accouchement. L’une souhaitait « rééquilibrer son corps », l’autre 

consultait pour « tout remettre en place (utérus…) ». La dernière cherchait à « favoriser son 

allaitement ». [E13 l18-21] 
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Une maman m’a déclaré faire un « bilan annuel » avec un ostéopathe pour son hygiène 

rachidienne, « pour mieux se tenir, pour se rééquilibrer et pour se recentrer ». [E8 l20-23] 

On peut donc déduire 2 types de démarches : une démarche plutôt thérapeutique et une 

autre plutôt préventive. 

2. Par qui les parents ont-ils été conseillés dans leur démarche ? 

Deux types d’intermédiaires ressortent de notre étude : les intermédiaires médicaux ou 

paramédicaux consultés plus ou moins régulièrement par les parents (7 parents) et  

l’entourage plus ou moins proche des parents (8 parents). 

Dans les intermédiaires médicaux, on relève très majoritairement les sages-femmes [E6, E8, 

E12, E14] qui conseillent les femmes au cours de la préparation à l’accouchement ou lors du 

suivi de grossesse. Un des parents a été conseillé par la PMI (puéricultrice et médecin) [E9] 

et un autre par un kinésithérapeute. [E11] 

Dans un des cas, la consultation avait été proposée à la maternité même  *E1+; l’ostéopathe 

passait consulter les enfants qui avaient été « bousculés » à la naissance, après accord des 

parents bien sûr. 

 

Huit des parents interrogés disent avoir été conseillés par leur entourage proche : amis et 

famille [E2, E3, E4, E5, E7, E10, E13, E15]. A noter que les conseils familiaux venaient 

majoritairement des femmes des « jeunes générations » (sœurs et belles sœurs) mais 

également dans certains cas des femmes plus âgées (tantes, mères ou belles-mères). 

 

Une des mamans a été influencée par des commentaires très positifs trouvés sur internet 

[E4]. 

Une autre dit avoir lu de bonne critique dans un livre sur la grossesse (L. Pernoult). [E14] 

Lors d’un entretien, un des parents, originaire du sud de la France, a évoqué le fait qu’il 

s’agisse d’une « spécialité régionale » (« Dans la région, vous êtes très plantes, très bio et 

médecines douces »). [E3] 

Enfin, une des mamans m’a dit : « je n’ai jamais entendu de mauvaise expérience ». [E15] 
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3. Le contexte périnatal : vécu de la grossesse, de l’accouchement et 

des premiers mois de l’enfant concerné 

En ce qui concerne les grossesses des nourrissons emmenés en consultation, on remarque 

que 3 étaient particulièrement « attendues » car venant après plusieurs fausses couches [E6] 

ou obtenues par PMA (Procréation Médicalement Assistée) [E9]. Cinq grossesses se sont 

bien déroulées, selon les parents. Sept mamans sur 15 ont ressenti des contractions 

précoces qui les ont contraintes à arrêter leur travail avant la date prévue. Deux ont 

présenté d’autres petites complications sans gravité à type de sciatalgie ou œdèmes 

invalidants. Un couple de parents a été particulièrement angoissé pendant la grossesse sans 

problème médical particulier pour autant [E11]. 

Cinq grossesses se sont avérées particulièrement difficiles pour des raisons variées : 

- asthénie maternelle importante engendrée par la décompensation d’une 

hypothyroïdie [E7]; 

-   hématome placentaire entrainant une hospitalisation et une surveillance rapprochée 

[E6] ; 

-    des épanchements pleuraux importants dus à une hyperstimulation dans le cadre d’une 

FIV [E9] ; 

-    un moral très bas dans un contexte familial difficile [E10]; 

-    une MAP (Menace d’Accouchement Prématuré) entrainant 2 hospitalisations *E14+. 

 

L’accouchement s’est bien déroulé selon une majorité des parents interrogés. Il y a eu 

utilisation des cuillères dans 1 cas et des forceps dans 1 cas [E14] aussi. Trois accouchements 

se sont fait par césarienne [E7, E4, E12]. Il y a eu 4 situations avec le cordon circulaire, 1 

accouchement par le siège [E6] et 5 accouchements déclenchés. 

 

Nous avons par la suite interrogé les parents sur les premiers mois de vie de l’enfant. Six 

parents sur 15 affirmaient que ces premiers mois s’étaient bien passés. La moitié des 

nourrissons pleuraient beaucoup (surtout le soir), 6 nourrissons ont fait leurs nuits 

rapidement. Six mamans ont allaité leur enfant après la naissance. Une maman a déclaré 

avoir été très angoissée pendant ces premiers mois, et particulièrement par la MSN (mort 
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subite du nourrisson) [E6]. Quatre parents disent bien que cette période a été difficile en 

raison : 

- d’asthénie et douleurs maternelles après une césarienne *E7+ ; 

- d’un contexte familial très tendu *E10+ ; 

- de pleurs si importants que les parents se sentaient démunis et 

désemparés [E11] ; 

- du fait qu’il faille « se faire à ce nouveau statut de parent » [E14]. 

 

C. Motifs de la consultation pour le nourrisson. 

Une grande majorité des parents a consulté de façon SYSTEMATIQUE (11/15) et préventive 

après la naissance de leur bébé. La consultation a eu lieu la plupart du temps entre 3 

semaines et 1 mois de vie. 

Que l’accouchement se soit déroulé à terme ou non, par césarienne, en siège ou avec les 

forceps, les parents ont quasiment tous souhaité « faire un bilan » [E 4] ou « faire un point » 

*E12+ avec l’ostéopathe après l’accouchement. Plusieurs parents m’ont exprimé le besoin 

important d’être rassurés sur l’état de santé de leur enfant. 

Les justifications étaient multiples, en voici quelques exemples : 

- « le bébé était confiné pendant 9 mois alors il me semblait important de 

prendre le temps de le détendre » [E2 l33-34] 

- « pour vérifier que l’accouchement n’a pas eu d’incidence » 

- « pour contrôler que rien n’a été démis pendant le passage » [E13 l89-

91] 

- « pour qu’il parte bien dans la vie » [E6 l62] 

- « Ca peut pas lui faire du mal, ça peut lui faire que du bien ». [E 5 l58-59] 

 

Nous retrouvions aussi des motifs, plutôt curatifs cette fois, dans les suites immédiates de 

l’accouchement : déformation du nez à la naissance « nez de boxeur » [E1] ou crâne déformé 

par l’utilisation de forceps lors de l’accouchement *E14+. 

 

Puis d’autres raisons ont poussé les parents à consulter ou à reconsulter : 

- constipation [E1, E2] 
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- régurgitions ou reflux gastro-œsophagien (4 nourrissons) *E7, E10, E5 

- canaux lacrymaux bouchés [E1] 

- plagiocéphalie [E4] 

- otites à répétition [E8] 

- pleurs ou coliques [E11, E14, E9] 

- troubles du sommeil ou terreurs nocturnes [E15] 

- problèmes d’allaitement/ difficultés à trouver le sein *E8, E13+ 

- pour stimuler le développement neurologique : difficultés à relever la 

tête [E8], mobilisation asymétrique du corps [E10] 

Dans ces cas-là, certains parents ont commencé par consulter un médecin qui leur a souvent 

prescrit des médicaments. Deux des parents interrogés disent avoir été déçus par la 

médecine qui s’est avérée inefficace et parfois même agressive envers leur enfant. [E1] [E11] 

D’autres parents ont souhaité éviter le recours à des médicaments. 

 

D. Représentation de l’ostéopathie et place par rapport à la médecine 

« classique ». 

1. Comment le patient se représente-t-il l’ostéopathie en général ? 

Pour plusieurs parents interrogés, l’ostéopathie représente une action sur la cause ou 

l’origine du mal. [E1 l13et 16] [E3 l26] 

Il s’agirait d’une technique complémentaire à la médecine, moins « agressive » pour 

certains. [E1 l12] Pour l’un d’entre eux, l’ostéopathie serait même « une médecine à part 

entière ». [E12 l117] 

Ce qui importe à beaucoup de ces parents, c’est le fait que ces techniques éviteraient le 

recourt aux médicaments. [E1 l12-13] 

Pour certains, l’ostéopathie est proche de la kinésithérapie. [E2 l14-17] 

Un parent pense que leur action est comparable à celle des rebouteux, mais en ville. [E7 l27-

29] 

Une des personnes interrogées a souligné l’importance de se méfier des « charlatans », car 

son mari en avait apparemment consulté un. [E3 l29-32] 
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Les parents interrogés séparaient souvent deux types de recours à ces professionnels : 

- la démarche préventive, essentiellement douce et adressée plutôt aux 

nourrissons. Le mot DOUCEUR est revenu à de nombreuses reprises au 

cours des entretiens et cette caractéristique contribue en grande partie 

à faire consulter les parents. [E5 l78-79] 

- La démarche plutôt thérapeutique, à base de manipulations. Plusieurs 

évoquent le « travail en force » exercé chez l’adulte surtout, dans les cas 

de blocages aigus vertébraux ou musculaires. [E4 l25-27 ; E5 l76-77] 

 

Un des parents attendait également des conseils pratiques qu’il a reçus avec attention. [E12 l 

150-151] 

L’ostéopathie permettrait de « rééquilibrer » le corps et ce, particulièrement chez le 

nourrisson après un accouchement. [E1 l14] Cette méthode « remettrait en place » les os et 

les organes. [E3 l24] 

Il s’agirait d’une méthode basée sur les sensations ressenties manuellement par 

l’ostéopathe. *E13 l96-98] 

Les parents cherchent, par cette consultation, à être rassurés sur la bonne santé de leur 

enfant. [E6 l61-62] 

 

2. Les parents interrogés avaient-ils eu recours à d’autres médecines 

« alternatives » ? 

Huit  parents sur 15 ont répondu à l’affirmative à cette question. Sept d’entre eux ont déjà 

consulté un guérisseur ou magnétiseur ou rebouteux. Trois d’entre eux ont eu recours à un 

homéopathe, 2 à un acupuncteur. D’autres encore ont consulté un mésothérapeute ou un 

étiopathe. 

 

3. Qu’est-ce que les parents ont pensé de l’ostéopathe en lui-même ? 

Dans la très grande majorité des cas, le parent interrogé a été tout à fait satisfait du contact 

avec l’ostéopathe consulté. Ils ont apprécié dans 1/3 des cas l’écoute attentive du 

professionnel (« J’ai eu l’impression que c’était la première personne à m’écouter vraiment » 
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E11 l68), son côté « psychologue », et ses explications concernant ses constatations cliniques 

et son action.  Une des mamans dit bien que le contact était « plus personnel » qu’avec son 

médecin [E1].  

Des qualificatifs tels que « sympathique » [E11], disponible » [E5], « calme » [E4] , 

« concentré » [E5],  « attentif » [E15]  caractérisent certains ostéopathes consultés. 

Dans 12 entretiens, les parents ont insisté sur le caractère doux de l’ostéopathe et de son 

action. Ils ont noté un réel intérêt porté à l’enfant, une attention particulière, une gentillesse 

parfois. L’ostéopathe était souvent habitué aux bébés, parfois même spécialisé dans ce 

domaine. Les parents ont relevé dans certains cas que l’ostéopathe parlait au bébé. Une 

maman m’a dit « il était très pro et très tendre à la fois ». [E14 l119] 

L’ostéopathe s’avérait souvent rassurant sur l’état de santé de l’enfant, ce que recherchait 

avant tout la maman « Il va bien votre enfant ». [E13] 

Deux mamans sur 15 n’ont pas apprécié particulièrement le contact avec ce professionnel : 

l’une signale qu’il était « un peu froid », « pas de feeling particulier » *E9+ et l’autre relève 

son « arrogance »,  son « discours incompréhensible » et a eu la sensation d’être prise de 

haut [E11 l104-106]. 

 

Six des ostéopathes consultés étaient des femmes et cela a plu à la majorité des mamans 

interrogées qui étaient, pour certaines, plus à l’aise de ce fait. *E8 l83-84] 

 

Quatre ostéopathes consultés étaient également kinésithérapeutes de formation. Aucun 

n’était médecin. 

 

Les parents interrogés ont consulté en toute confiance un ostéopathe recommandé ou 

personnellement « testé ». Ils n’envisageaient pas de risque particulier pour leur enfant car 

ne choisissaient pas une personne au hasard. 

 

Quatorze parents sur les quinze interrogés affirment avoir été satisfaits de la consultation.  
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4. Quel rapport les parents interrogés ont-ils avec leur médecin et  

quelle place accorde-t-il aux médicaments ? 

Pour la plupart des parents interrogés, la médecine et l’ostéopathie sont deux pratiques 

différentes qui n’ont pas de lien entre elles. « L’ostéopathie ne remplace pas la médecine, ça 

ne peut être qu’un plus, (…) mais ça ne se substitue pas… » [E5 l150-151] 

D’ailleurs le plus souvent (13 cas sur 15), les patients ne parlent pas de leur consultation 

chez l’ostéopathe à leur médecin. Plusieurs parents m’ont dit ressentir une réticence des 

médecins et parfois même un peu de moquerie vis-à-vis des ostéopathes. [E15 l151-153] 

Dans notre étude, tous les parents emmènent leurs enfants régulièrement chez le médecin 

(médecin généraliste ou pédiatre), quand ils sont malades ou pour les examens 

systématiques (pédiatre pour examens systématiques et médecins généralistes pour les 

maladies intercurrentes). Ils ont confiance en leur médecin. 

Une maman qui a eu recours à des médecins, généralistes et spécialistes, pour son enfant, a 

été très déçue et qualifie leur contact d’« informel » [E1 l76] et leurs actions de  « violente, 

brutale et traumatisante » [E1 l62-70+. Pour elle, il s’agit d’« abattage ». [E1 l77] 

Les parents interrogés ne sont pas, pour la plupart, réticents aux médicaments. Ils ne 

souhaitent pas non plus sur-médicamenter leurs enfants, d’antibiotiques principalement, 

mais acceptent volontiers de les administrer si le médecin les prescrit et juge qu’il est 

nécessaire d’y avoir recours. Ils ont confiance en leur médecin et en ses prescriptions. 

Un seul des parents interrogés était franchement opposé à leur administration : il pense 

« que l’industrie pharmaceutique c’est une grosse escroquerie et n’y crois pas » [E7 l115]. Il 

ajoute « J’ai confiance en les médecines parallèles plus qu’en les médecins avec leurs 

médicaments… Les médecins sont à la merci des labos, c’est un commerce et pour moi c’est 

pas la médecine ça…Pour moi, il faut soigner le mal à son origine et on donne pas un 

antidouleur» [E5 l145-148]. 
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E. La consultation en elle-même. 

1. Déroulement de la consultation, sa durée et attitude de l’enfant 

pendant l’examen. 

D’une façon générale, la consultation ostéopathique pour un nourrisson se déroule en 3 

parties : 1/ Interrogatoire et entretien, 2/ examen général et manipulations et 3/ 

explications et conseils. 

La consultation commence donc toujours par un entretien, plus ou moins long selon les 

situations. L’ostéopathe interroge le parent sur la conception, la grossesse, l’accouchement, 

l’allaitement, le déroulement des premiers mois (coliques ? pleurs ?), le comportement de 

l’enfant, les sentiments des parents à son égard, les médicaments consommés pendant la 

grossesse…A plusieurs reprises les ostéopathes ont demandé à voir les carnets de santé des 

enfants. Une maman décrit cet entretien comme un « intérêt porté à l’enfant, à son histoire 

et à son stade de développement ». [E1 l80-81] 

Une des mamans, qui se disait angoissée et un peu perdue après la naissance de son bébé, a 

été frappée par la capacité d’écoute de l’ostéopathe consulté : « J’ai eu l’impression que 

c’était la première personne à m’écouter vraiment ». [E11 l68 et l102-103] 

 

La deuxième partie de la consultation est manuelle. Il s’agit tout d’abord d’une « analyse » 

ou d’un « examen » global de l’enfant : c’est le temps « diagnostique ». Si je reprends les 

termes exacts des parents, l’ostéopathe « regarde » [E4], « ausculte » [E9] et « ressent les 

tensions » [E1] en touchant doucement l’enfant avec ses doigts. Il réalise tout cela en 

« rassurant » l’enfant *E13+ et en lui parlant parfois. Il demande parfois au parent de ne pas 

se mettre dans le champ de vision de l’enfant pour ne pas le distraire. [E13] 

Il en vient ensuite, la plupart du temps, à faire quelques manipulations : c’est le temps 

« thérapeutique ». Les manipulations sont crâniennes, cervicales ou abdominales le plus 

souvent. Il pratique aussi des massages pour détendre les raideurs rachidiennes ou pour 

soulager les coliques abdominales. 

Ces manipulations sont si légères qu’une maman m’évoque : « j’ai eu l’impression qu’il ne 

faisait rien, que ça ne pouvait pas avoir d’action dedans ». [E3 l47-50] 
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Enfin, le plus souvent l’ostéopathe explique ce qu’il constate et donne des conseils. Les 

conseils répertoriés concernaient le positionnement du couchage de l’enfant pour éviter la 

plagiocéphalie [E4], ou bien son alimentation (pour reconstruire la flore intestinale dans le 

cas d’un RGO) *E7+ ou celle de la maman allaitante (quand l’enfant souffrait de coliques) 

[E11]. 

 

Un ostéopathe (spécialisé chez les enfants) consulté par deux mamans finissait sa 

consultation par une pratique inhabituelle très bien décrite par une des mamans :  

« Il a fait aussi des tests pour voir si elle avait souffert de la péridurale et du traitement contre le 
strepto…Il avait des espèces de fioles là, qu’il mettait contre la peau de …, tout en la manipulant et il 
voyait si au contact de la fiole, elle se contractait ou pas…Dans la fiole, il y a de l’extrait d’antibiotique 
ou autre…Il m’a dit qu’elle avait pas souffert de l’amoxicilline mais que par contre elle avait souffert 
de la péridurale…Il a donc donné des patchs ostéopathiques à mettre sur son body pendant 1 
semaine. Il m’a dit qu’elle avait une scoliose hépatique, qu’elle avait emmagasiné tous les antalgiques 
de la péridurale dans son foie et que c’était toxique pour son foie. Je l’ai fait parce que j’étais un peu 
désespérée et que je ne savais pas quoi faire…Mais je ne l’aurais pas fait si c’était à mettre 
directement sur le corps. Il m’a dit qu’il faisait son diagnostic à partir des énergies moléculaires. » 
[E11 l89-99] 

 

Pendant la consultation, l’enfant était le plus souvent en body ou en couche et pleurait à 

cause d’une fatigue, d’une faim ou du froid, selon les parents. Dans un cas, l’enfant s’est 

endormi, « il avait l’air bien » [E6]. Un enfant, qui était plutôt tonique et nerveux,  a été 

apaisé par les manipulations selon la maman. [E2] 

 

La consultation durait entre 20 minutes et une heure (40 min en moyenne) ; l’entretien de 

départ était de 5 à 20 minutes en général. 

 

La moitié des enfants ont bénéficié d’une seule consultation alors que l’autre moitié a 

consulté entre 2 et 6 fois un ostéopathe. En effet, dans la moitié des cas, l’ostéopathe 

consulté ne préconisait pas d’autre consultation car il jugeait que tout allait bien. Si une 

autre consultation était recommandée, c’était à l’âge de la marche ou des premières dents, 

en cas de persistance des symptômes ou si otites à répétition. 
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2. Aspect financier : prix de la consultation et avis sur un éventuel 

remboursement. 

Le prix de la consultation s’élevait entre 28 euros et 80 euros, soit en moyenne 50 euros. 

Les familles qui consultent régulièrement les ostéopathes ont choisi des complémentaires 

santés prenant en charge une partie des consultations, d’autres non. 

Huit des parents interrogés trouvent qu’un remboursement total ou partiel de ces 

consultations par la sécurité sociale serait justifié. 
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V. Discussion 

A. La méthode 

 

 L’échantillon. 

 Les Patients ont été recrutés en consultation de médecine générale et représente 

donc une certaine partie de la population. En effet, les patients consultant uniquement 

des pédiatres pour leur nourrisson ou ceux qui consultent en PMI sont peu représentés. 

On observe que les enfants sont plus souvent emmenés chez le médecin par la maman 

que par le papa, nous n’avons donc pu recueillir que peu d’avis masculin. 

Nous avons un échantillon assez varié au niveau géographique intégrant aussi bien des 

familles vivant en milieu urbain que rural ou semi-rural. 

 

 Influence du statut de l’enquêteur 

A travers les entretiens réalisés, on constate que beaucoup de patients voient les 

médecins comme réticents aux médecines alternatives et particulièrement à 

l’ostéopathie. Mon recrutement se faisant au cabinet, ils connaissaient ma profession et 

leurs réponses pouvaient être influencées par mon statut. 

 

 Le guide d’entretien 

Notre première grille d’entretien n’apportait pas toutes les informations souhaitées, les 

parents avaient du mal à répondre à certaines questions (« Que savez-vous sur 

l’ostéopathie ? ») et nous devions les relancer à multiples reprises pour obtenir les 

informations souhaitées. C’est pourquoi, après 4 entretiens réalisés, nous avons modifié 

la grille et posé des questions plus précises pour élargir notre champ d’informations. 

 
 

B. Les résultats 

Dans la littérature, nous avons trouvé peu d’études sur l’ostéopathie en elle-même. Par 

contre, plusieurs études ont été réalisées sur les médecines alternatives et complémentaires 

(MAC) en général, surtout au Canada et aux Etats Unis, où ces approches sont depuis 
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longtemps développées. Les MAC regroupent : l’homéopathie, la chiropraxie, l’ostéopathie, 

l’acupuncture, l’hypnose, la « naturopathie », les rebouteux et remèdes populaires, les 

massages, l’oligothérapie… 

 

1. Contexte de la consultation et profil des consultants. 

Parmi tous ces parents qui ont consulté un ostéopathe pour leur nourrisson, on peut 

distinguer 3 groupes, différents dans leur démarche et dans leurs attentes : 

 Groupe 1 : Les consultants « réguliers » d’ostéopathie ; 

 Groupe 2 : Les consultants exclusivement pour leur enfant ; 

 Groupe 3 (groupe intermédiaires) : Les consultants « occasionnels ». 

 

Au sein du premier groupe (le groupe majoritairement représenté dans notre étude), on 

observe des parents qui ont souvent eu recours à d’autres médecines parallèles et 

particulièrement à des rebouteux ou guérisseurs ou encore magnétiseurs. Ils ont souvent 

des convictions profondes sur la santé et le bien-être et voient au travers de la pratique de 

l’ostéopathie un respect de leurs idées. Ils consultent régulièrement pour eux même (si 

problème aigu mais aussi de façon préventive après accouchement ou autre) et pour leurs 

enfants. 

 D’après une grande étude (n=9417) réalisées en 2007 sur les sujets de moins de 18 ans aux 

Etats Unis, 65% des enfants ayant usage des médecines complémentaires et alternatives 

avaient des parents également consommateurs de ces pratiques. (18)  

 

Pour leur enfant, les parents de ce groupe ont consulté plus dans une démarche préventive 

que curative. La grossesse, l’accouchement, et les premiers mois se sont passés sans 

complications mais ils considéraient que l’accouchement engendrait des modifications chez 

leur enfant et qu’une « réparation » était nécessaire pour éviter par la suite un déséquilibre 

pouvant être pathogène. 

 Ils ne donnaient pas l’impression d’être de tempérament particulièrement angoissé. Lors de 

l’entretien, ils paraissaient le plus souvent sûrs du bien-fondé de leur démarche, la 

consultation se décrivait comme une démarche naturelle après l’accouchement. *Exemple : 

E5 et E8]. Après une première consultation, « systématique » dans le premier mois de vie de 
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l’enfant, ils ont parfois reconsulté ultérieurement pour un trouble particulier présenté par 

l’enfant. 

Dans notre étude, les patients de ce groupe ont consulté des ostéopathes exclusifs. 

Ils font des choix économiques en fonction de leurs comportements et « croyances ». En 

effet, ils choisissent souvent, auprès de leurs mutuelles, des contrats prenant en charge une 

partie de ces consultations. Ils trouveraient normal que ces consultations soient 

remboursées par la sécurité sociale, ce qui signifie que, pour eux, l’ostéopathie a une place 

ancrée dans le système de soin. 

L’ostéopathe consulté est souvent le même que pour eux, sauf si quelqu’un leur a conseillé 

un ostéopathe spécialisé pour les nourrissons. 

 

Le deuxième groupe comprend des parents qui n’ont jamais expérimenté l’ostéopathie pour 

eux-mêmes. Ils n’ont pas d’autre recours que la médecine classique et n’ont jamais consulté 

d’autres médecines « parallèles ». 

Ils ont emmené leur nourrisson pour une raison bien précise en général. 

Dans ce groupe ainsi que dans le troisième groupe, on retrouve deux types d’histoires 

amenant à la consultation : 

 des femmes qui ont eu des grossesses à risque, donc très médicalisées et 

angoissantes ou des césariennes d’urgence. Ces femmes ont souvent besoin d’être 

rassurées sur la bonne santé de leur enfant et sur l’absence de  « séquelles » de ces  

événements vécus comme « traumatisants » ; [exemple E4] 

 des parents qui trouvent difficiles les premiers mois de vie de leur enfant (sommeil, 

pleurs, rythme...) et qui souhaitent être sûrs qu’ils ne traduisent pas un déséquilibre 

dans les suites de l’accouchement. La réponse médicale recherchée dans un premier 

temps était décevante et sans effet. Ils se sont donc tournés dans un second temps 

vers l’ostéopathie. *exemple E10 et E11+ 

Ces femmes-là ont un profil plus anxieux, un manque de confiance en leur capacité de 

maman et un besoin d’être rassurées et soutenues psychologiquement, auquel l’ostéopathe 

peut répondre à sa façon. 

La moitié des parents de ce groupe avait consulté un ostéopathe-kinésithérapeute et l’autre 

moitié un ostéopathe exclusif. 

Pour ces parents, un remboursement n’était pas justifié. 



 28 

 

Un troisième groupe intermédiaire est observé : les parents qui consultent pour eux de 

façon occasionnelle. Ils ont déjà eu à faire à ces professionnels de santé pour des problèmes 

aigus les concernant (souvent rachialgies ou problèmes orthopédiques), ont été satisfaits par  

cette démarche et souhaitent avoir l’avis de ces professionnels concernant leur enfant.  

Dans ce groupe, comme dans le deuxième, les enfants emmenés en consultation 

présentaient des troubles précis: troubles du sommeil [E15], constipation [E1], canal 

lacrymal bouchés *E1+. D’autres enfants de ce groupe se portaient très bien mais la grossesse 

s’était compliquée *E14 et E6+. 

La moitié de ces parents avaient déjà eu recours à d’autres médecines alternatives. 

La moitié également avait choisi des kiné-ostéopathes et la moitié encore souhaitait un 

remboursement de ces consultations. 

 

Dans les 3 groupes, nous retrouvions une population équivalente en ce qui concerne l’âge, le 

milieu socioprofessionnel des parents et leur lieu de vie. 

 

2. Représentation de l’ostéopathie et place par rapport à la médecine 

« classique ». 

D’une façon générale, l’ostéopathie représente pour les parents interrogés une technique 

manuelle, proche de la kinésithérapie, moins agressive que certains traitements 

médicamenteux. Selon eux, les médecins traitent trop souvent la douleur sans agir sur 

l’origine du mal, alors que l’ostéopathe lui soignerait directement la cause du mal par les 

manipulations. Ils sont à la recherche d’une prise en charge plus « naturelle ». 

 En ce qui concerne les nourrissons, il s’agirait d’une technique manuelle douce, préventive 

avant tout. L’accouchement est perçu par les parents comme un traumatisme important 

pour leur nouveau-né et il paraît donc important aux parents de tout « remettre en place » 

(surtout au niveau des os crâniens) après celui-ci.  

Dans le cas des prises en charge de troubles fonctionnels avérés chez les nourrissons (groupe 

2 et 3 surtout), les parents ont souvent consulté dans un premier temps leur médecin et 

n’ont pas été satisfaits par sa prise en charge. On peut donc parler d’un certain « échec » de 

la médecine classique, car ces parents ressentent souvent un défaut d’écoute de leur 
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médecin. Les médecins sont formés à traiter des pathologies, et utilisent pour cela des 

médicaments qui sont inadaptés pour la prise en charge des dysfonctions ou troubles 

présentés par ces nourrissons. Les parents attendent plutôt des explications, des conseils et 

surtout une réassurance qu’ils disent souvent trouver auprès des ostéopathes. 

Une étude intéressante portée sur 1911 questionnaires remplis dans un service de pédiatrie 

au Canada en 1992, a étudié les facteurs influençant le choix des parents ou enfants vers les 

médecines alternatives. Il en ressort que 14% étaient insatisfaits de la réponse apportée par 

la médecine conventionnelle et que 21% ont eu peur des effets indésirables des 

médicaments proposés. 9% d’entre eux désiraient plus d’ « attention personnelle ». (19) 

 

Pour eux, il s’agit d’une approche différente de la médecine, complémentaire à celle-ci, mais 

qui ne s’y substitue pas. D’ailleurs, les personnes consultant les ostéopathes pour leur enfant 

ne sont pas particulièrement réticentes aux médicaments et à la médecine classique 

(excepté 2 des personnes interrogées). Ils consultent tous leur médecin de façon régulière 

pour le suivi de leur enfant ou maladies intercurrentes. Le médecin a plus une image de 

soignant, scientifique et prescripteur, alors que l’ostéopathe est là pour veiller au bien-être 

corporel du patient. 

Une étude sur 1035 personnes aux Etats Unis en 1998 concluait en effet que « la majorité 

des personnes interrogées ont eu recours à la médecine alternative non pas parce qu’ils 

étaient insatisfaits de la médecine conventionnelle d’une façon générale mais plutôt parce 

qu’ils pensaient que cette pratique était plus en accord avec leurs propres valeurs, croyances 

et pensées philosophiques concernant la santé et la vie ». (20) 

Une autre étude, réalisée en 2005 au Québec et basée sur 130 questionnaires, montrait une 

satisfaction importante des parents vis-à-vis des connaissances (70%), de la communication 

(80%) et de la coordination des soins (80%) de leur médecin généraliste ou leur pédiatre, 

quant à la prise en charge de leur enfant. Ce taux de satisfaction était comparé à celui pour 

les autres professionnels pouvant dispenser des soins de première ligne (infirmières, sages-

femmes ou chiropraticiens). Il était nettement supérieur. (21) 

Par contre, une autre étude réalisée au Québec en 2003 sur 114 patients dans un service de 

pédiatrie, montrait que la satisfaction vis-à-vis des premiers soins administrés aux enfants 

était significativement inférieure chez les personnes consultant des médecines 

complémentaires et alternatives. (22) 
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Un autre point a attiré notre attention: les consultations d’ostéopathie sont de durée longue 

(en moyenne 40 minutes dans notre étude) et les entretiens de départ également (15 min). 

Les patients ont le temps de parler, d’expliquer leurs maux et ceux de leur bébé s’il en a. La 

durée de ces consultations favorise l’échange et la mise en confiance, ce qui ne se retrouve 

pas nécessairement chez les généralistes dont le temps moyen de consultation a été estimé 

à 16 minutes (23). Cette disponibilité et cette écoute semblent être un atout pour ces 

professionnels. 

On note également que spontanément, les patients n’évoquent pas le fait que les études 

soient actuellement réglementées et reconnues par la législation (depuis mars 2007). On 

peut donc s’interroger sur l’importance que cela représente pour eux. 

 

Enfin, on remarque que la plupart des parents interrogés ne parle pas de cette consultation 

à leur médecin car ils pensent que ça ne les concerne pas, ou bien qu’ils vont se moquer de 

leur démarche. 

Dans  une étude déjà citée tout à l’heure (19), seulement la moitié des parents interrogés 

informait le médecin de leur enfant du recours à une médecine alternative.  

De même, dans une autre étude précitée, seulement 44% des usagers de médecine 

complémentaire et alternative étaient connus comme tels par leur médecin. (22) 

 

3. Motifs de consultation 

a) Consultation préventive 

Pour leur nourrisson, cette étude met en évidence que les parents consultent le plus souvent 

de façon systématique, dans un but préventif, et ce, quelque soit le déroulement de 

l’accouchement (normal, compliqué, forceps, césarienne…) 

Ils apprécient d’avoir un autre « regard » sur leur bébé, non médical. Ils ont besoin d’être 

rassurés. Ils pensent qu’une telle consultation ne peut être qu’un bénéfice supplémentaire 

pour leur enfant. Ils recherchent souvent, à l’image du déroulement de la consultation 

d’ailleurs : 

- une écoute attentive qu’ils n’ont pas trouvée chez leur médecin ; 
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- un contact physique avec l’enfant constitué d’une palpation délicate et de 

manipulations douces, leur assurant la normalité de leur enfant ; 

- des conseils pratiques et des explications sur leurs constatations cliniques.  

Dans la littérature, nous n’avons retrouvé aucune étude scientifique évaluant l’intérêt de 

cette pratique préventive. 

 

b) Consultation à but curatif dans certaines indications 

Dans notre étude, nous retrouvons divers motifs bénins de consultation pour le nourrisson : 

reflux gastro-œsophagien, pleurs, coliques, constipation, otites à répétition, canaux 

lacrymaux bouchés, troubles du sommeil, asymétrie de mobilisation des membres, 

difficultés d’allaitement. Il est à noter que la plupart du temps, les parents se sont tournés 

dans un premier temps vers leur médecin, qui selon eux n’a pu répondre de façon 

satisfaisante à leur demande. C’est donc dans un second temps qu’ils ont fait appel à un 

ostéopathe et ils ont été satisfaits du résultat dans la grande majorité des cas. 

Aucune de ces indications n’a fait l’objet de recommandations médicales 

 

Plusieurs articles sont parus à ce sujet et décrivent des études sur l’ostéopathie à but 

curatif : 

 Dans la prise en charge des déformations crâniennes 

Nous avons relevé 2 essais contrôlés faits sur des petites séries : 

- réalisé en 2006, en Allemagne, à Heidelberg, sur 32 enfants âgés de 6 à 12 semaines 

et présentant une asymétrie crânienne. Le groupe traité (16 enfants) reçoit une 

séance ostéopathique hebdomadaire pendant 1 mois alors que le groupe contrôle  

reçoit un traitement simulé au même rythme. Après 1 mois, on constate que dans le 

groupe contrôle seulement 5 enfants sont améliorés, 3 se sont aggravés et 8 sont 

inchangés alors que dans le groupe traité 13 enfants sont améliorés et 3 sont 

inchangés. La différence est significative (p=0.0001). (24) 

- Réalisé en 2007 à Montréal (dans le cadre d’une thèse de doctorat soutenue au 

collège d’Etudes Ostéopathiques), évaluant les changements de forme du crâne de 

12 enfants avant et après des séances d’ostéopathie. Les résultats de cette étude 
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randomisée, pas en aveugle, montraient une diminution significative (p=0.003) de 

l’asymétrie crânienne. (25) 

Malgré la faiblesse de ces échantillons, ces résultats ont fait l’objet d’une synthèse par le Pr 

Amiel-Tison, pédiatre à l’hôpital de Saint-Vincent de Paul à Paris, qui affirme que 

l’ostéopathie serait une technique intéressante et indiquée dans les déformations 

crâniennes (ou plagiocéphalies) fœtales sévères, quand celles-ci sont présentes dès la 

naissance ou quand elles s’aggravent au cours des premiers mois  de vie malgré une prise en 

charge classique (postures appropriées et kinésithérapie).(26) 

Par contre, son article indique clairement qu’à l’heure actuelle, il n’existe aucune preuve du 

bien fondé d’une pratique ostéopathique dite préventive chez les nouveau-nés. 

 

On retrouve dans notre étude, un seul bébé qui présentait une plagiocéphalie (non sévère) 

et qui consultait pour ce motif, après essai des postures appropriées. Ce bébé a eu sa 

consultation à l’âge d’un mois. [E1] 

 

 Dans la prise en charge des otites moyennes aigues (OMA) récidivantes 

En 2008, en Arizona, une étude a étudié l’utilisation du traitement ostéopathique pour les 

enfants présentant des OMA récidivantes. Cette étude, randomisée contrôlée, réalisée sur 

90 enfants âgés de 12 à 60 mois, ne montrait pas de diminution significative du risque 

d’OMA avec le traitement ostéopathique (27). 

Une autre étude similaire a été réalisée à Oklahoma en 2003, sur 57 enfants, âgés de 6 mois 

à 6 ans, ayant présenté 3 épisodes d’OMA dans les 6 mois précédents l’étude et n’étant pas 

candidats à une chirurgie. Le groupe témoin comprenait 32 enfants recevant des soins 

classiques et l’autre groupe comprenait 25 enfants recevant des soins classiques associés à 

un traitement ostéopathique. Dans le groupe traité par ostéopathie, il y avait moins d’OMA 

(p=0.4). Cette étude suggère donc un potentiel bénéfice du traitement ostéopathique 

comme thérapie adjuvante au suivi pédiatrique classique pour les enfants ayant des OMA 

récurrentes. Il pourrait prévenir ou diminuer le nombre d’interventions chirurgicales ou les 

traitements antibiotiques abusifs (28). 

En l’absence de travaux plus larges, il n’existe à l’heure actuelle aucune preuve du bien 

fondé de cette approche dans cette indication. 
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 Dans la prise en charge de l’asthme 

Aux USA, en 2005, dans un centre de recherche en ostéopathie, une revue de la littérature a 

évalué les thérapies manuelles dans le traitement de l’asthme  chez l’enfant et l’adulte. 

D’après ses conclusions, il n’y avait pas assez de preuves pour conclure à un quelconque 

bénéfice (29). 

 

Pour les autres motifs de consultation cités un peu plus haut, il n’y a pas eu d’études de 

faites.  

Il faut noter que dans plusieurs études (19,31), nous avons pu relever que l’ostéopathie était 

souvent utilisée dans la prise en charge de maladies chroniques chez l’enfant (de même 

sorte que chez l’adulte). Nous n’avons eu aucun cas dans notre population étudiée et 

n’avons pas approfondie la question car ces enfants sont souvent pris en charge par des 

spécialistes et non pas par des médecins généralistes. 

 

4. Personnes orientant vers la consultation et leur rôle auprès des 

patients. 

Quand ils ne consultaient pas pour eux-mêmes auparavant, il est intéressant d’observer que 

c’est le plus souvent sur les conseils des sages femmes (pendant la préparation à 

l’accouchement ou le suivi de grossesse) ou de leur entourage proche, que les parents 

consultent un ostéopathe pour leur nourrisson. 

 

a) Les sages-femmes 

L’action des sages-femmes auprès des femmes s’inscrit dans une démarche préventive et 

d’action sanitaire. Elles ont souvent une vocation humaniste et se préoccupent du bien-être 

de la patiente et de son nourrisson. L’OMS les définit ainsi :« Elle doit être en mesure de 

donner la supervision, les soins et les conseils à la femme enceinte, en travail et en période 

post-partum, d'aider lors d'accouchement sous sa responsabilité et prodiguer des soins aux 

nouveau-nés et aux nourrissons. Ses soins incluent des mesures préventives, le dépistage 

des conditions anormales chez la mère et l'enfant, le recours à l'assistance médicale en cas 

de besoin et l'exécution de certaines mesures d'urgence en l'absence d'un médecin. Elle joue 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Grossesse
http://fr.wikipedia.org/wiki/Accouchement
http://fr.wikipedia.org/wiki/Post-partum
http://fr.wikipedia.org/wiki/Nouveau-n%C3%A9
http://fr.wikipedia.org/wiki/Nourrisson
http://fr.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%A9ventive
http://fr.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9pistage
http://fr.wikipedia.org/wiki/Urgence
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un rôle important en éducation sanitaire, non seulement pour les patientes, mais pour la 

famille et la préparation au rôle de parents et doit s'étendre dans certaines sphères de la 

gynécologie, de la planification familiale et des soins à donner à l'enfant ». En ce qui 

concerne l’ostéopathie, elles n’ont pas de cours sur le sujet dans le cursus général  mais ont 

accès au DIU de la même façon que les médecins, kinés ou infirmiers. C’est leur expérience 

et leurs convictions personnelles qui les font conseiller à leurs patientes de consulter ces 

professionnels. 

Alors qu’aucune thèse médicale n’a été faite sur le sujet, on observe un nombre croissant de 

mémoires de sages-femmes sur l’ostéopathie chez le nourrisson. 

Un mémoire a été soutenu par une sage-femme en 2010 à Brest sur l’ostéopathie 

pédiatrique de la naissance à deux mois. Il s’agit d’une étude sur les attentes des mères et 

l’offre de soin dans le Finistère. Selon cette étude, 85 % des femmes seraient favorables à 

une consultation ostéopathique pour leur nouveau-né et 46% seraient demandeuses d’une 

consultation en maternité. En conclusion, l’auteur émet un avis selon lequel une sage-

femme pourrait conseiller l’ostéopathie en maternité. (30) 

 

b) L’entourage proche : famille et amis 

On constate que ce recours à un ostéopathe pour les nourrissons devient de plus en plus 

répandu et que les parents en parlent entre eux…En effet, 8 parents sur 15 ont été conseillés 

par leur entourage : ami(e)s ou famille (sœur, belle-sœur, belle-mère ou mère). Les jeunes 

mamans semblent plus intéressées et au courant que les générations plus âgées. 

L’accès généralisé à internet semble aussi privilégier ces consultations ; en effet, de 

nombreuses mamans consultent des forums où les approbations en tout type pleuvent à 

leur sujet. De plus en plus de sites concernant ces professions trouvent leur place sur 

internet.   

Dans les études citées (19,22), on observe que le bouche à oreille influence grandement la 

consultation (respectivement 32% et 36%). 

Une étude réalisée au Canada en 2004 sur 105 patients de 2 à 18 ans hospitalisés dans un 

service de neurologie montrait que les raisons principales motivant l’utilisation des 

médecines alternatives et complémentaires étaient : l’expérience personnelle des soignants, 

http://fr.wikipedia.org/w/index.php?title=%C3%89ducation_sanitaire&action=edit&redlink=1
http://fr.wikipedia.org/wiki/Gyn%C3%A9cologie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Planification_familiale
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les témoignages d’amis ou des publications dans les médias faisant état du succès de ces 

thérapies (31). 
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VI. Conclusion 
 

 

La pratique de l’ostéopathie chez le nourrisson connait un essor important ces dernières 

années. Nous  nous sommes intéressés à comprendre les déterminants de ce nouveau 

comportement parental. 

Notre étude qualitative par entretiens semi-directifs a montré qu’il existait plusieurs types 

de parents  consultants : des consultants réguliers qui voient en cette pratique un respect de 

leurs idées sur la santé, des parents sans expérience de l’ostéopathie, et des consultants 

occasionnels. 

Tous considèrent qu’il s’agit d’une approche différente de la médecine, complémentaire, 

mais qui ne s’y substitue pas. Il n’y a pas, le plus souvent, de réelle réticence à la médecine 

classique et aux médicaments mais il y a toujours un souhait de prise en charge la plus 

naturelle et la plus douce possible pour les nourrissons. Les parents sont souvent très 

satisfaits du contact avec le professionnel ostéopathe ; ils apprécient son écoute, ses 

conseils et particulièrement sa douceur. Ils sortent souvent rassurés de la consultation. 

Deux motifs principaux de consultation étaient retrouvés : les consultations à but préventif, 

systématique, au bout d’un mois de vie, et les consultations à but curatif dans différentes 

indications souvent après déception de la prise en charge médicale.  

Nous avons pu observer que les parents étaient conseillés principalement par leur entourage 

et parfois par les sages femmes. 

Il serait intéressant de quantifier cette pratique des  jeunes parents à la sortie des 

maternités. 
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VIII.  Annexes 

A. Grille d’entretien numéro 1 

 
 
1) Association ostéopathie et 3 mots 
 
2) Que savez-vous de l’ostéopathie ? 
 
3) Pour quel motif avez-vous consulté un ostéopathe pour votre nourrisson ? 
Pleurs, RGO, otites, asthme, plagiocéphalie, retard de développement psychomoteur, troubles du sommeil, 
anomalie orthopédique… 

 
4) Qu’est-ce qui vous a conduit à consulter un ostéopathe en particulier et non un autre 
professionnel de santé ? 
Absence de réponse ou réponse insatisfaisante des autres professionnels essayés (médecins, homéopathe, 
psychologue, rebouteux…), échos positifs dans l’entourage, satisfaction lors d’une précédente consultation... 
 

5) Avez-vous été satisfait de la consultation et dans les deux cas pourquoi? 
Satisfait car      - bon contact avec les parents et l’enfant 

- amélioration de la symptomatologie 
Insatisfait car pas d’amélioration de la symptomatologie, méthodes choquantes… 
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B. Grille d’entretien numéro 2 

 
Quelques questions pour commencer 

- Age des parents 

- Nombre d’enfants et place dans la fratrie 

- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études 

- Age de l’enfant au moment de la consultation 

- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque parent. 

 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 

ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ? 

Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines  alternatives » ? (ex 

homéopathe, acupuncteur, guérisseur, magnétiseur…) 

 

2)  En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout 

d’abord puis votre accouchement ? les premiers mois ont-ils été difficiles ? Votre 

enfant pleurait-il beaucoup ?  

 

3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? Qu’est-ce qui vous a plu 

dans cette pratique ? Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? 

 

4) Comment s’est déroulée la consultation ? Avez-vous été satisfait de la consultation ? 

Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? 

 

5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? Etes-

vous réticent aux médicaments ? Si oui pourquoi ? Avez-vous dit à votre médecin que 

vous consultiez un ostéopathe ? 

 

6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Est-ce qu’un remboursement 

vous paraitrait justifié ? 

 

7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Pourquoi  avez-vous eu 

confiance ? 

 

8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie ? 
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C. Tableau récapitulatif et différents groupes de consultants 

 Entretien 
n°1 

Entretien n°2 Entretien n°3 Entretien n°4 Entretien n°5 Entretien n°6 Entretien 
n°7 

Entretien n°8 

Age à la 
consultation 

2 jours 
2-3 sem. 
9 mois 

1 mois 1 mois 1 mois 3 sem. 2 mois 3 et 5 
mois 

1 mois ½ 

Nombre d’enfants 
dans fratrie 

1 2 1 1 3 1 1 2 

Age 

 Mère 

 père 

 
32 
34 

  
33 ans 

 
30 
30 

 
32 

 
32 
38 

 
39 
39 

 
31 
36 

Profession 

 Mère 
 

 père 

 
Institutrice 

B+5 
Ingénieur 

B+5 

 
Au foyer 

 
artisan 

 
Esthéticienne 

 
électricien 

 
Médecin 

 
Contremaitre 

 
Enseignante 

B+4 
Chercheur 

B+8 

 
Aide-

soignante B 
Préparateur 
commande 

 
Prof yoga 

B+2 
Monteur 
vidéo B+4 

 
Ingénieur 

B+3 
Agent EDF 

B+2 

Milieu env. urbain rural Semi-rural urbain urbain urbain urbain urbain 

qualification ostéo ostéo Kiné-ostéo Ostéo   ostéo ostéo 

prix 50    40 euros 35 euros 28 euros 50 euros 

Remboursement 
justifié ? 

Oui, une 
partie 

   non oui oui oui 

Cs parents ? oui oui non non oui oui oui oui 

satisfaction oui oui oui oui oui oui oui oui 

Recours autres 
« médecines 
alternatives » 

Oui 
magnétiseur 

  non Oui 
Homéopathe 

étiopathe 

non Oui 
Rebouteux 

Oui 
rebouteux 

3 mots Douceur 
Technique 
dialogue 

Kinésithérapie 
Corps 
santé 

Médecin 
Os 

manipulation 

Manipulation 
Psychologie 

globalité 

Douceur 
Manipulation 

confiance 

Rassurant 
Bien être 

professionnel 

Sentir 
Manipuler 

écoute 

Bien être 
Equilibre corporel 

fatiguant 
█ Consultants occasionnels 
█ Nouveaux consultants  
█ Consultants  réguliers 
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 Entretien n°9 Entretien n°10 Entretien n°11 Entretien n°12 Entretien 
n°13 

Entretien n°14 Entretien 
n°15 

Age à la 
consultation 

     1 mois 18 mois 

Nombre 
d’enfants dans 
fratrie 

1 4 1 1 3 1 4 

Age  

 Mère 

 père 

 
29 
34 

 
40 
44 

 
28 
29 

 
31 
33 

 
31 
35 

 
32 
33 

 
40 
39 

Profession 

 Mère 
 

 Père 

 
IDE B+3 

 
agriculteur 

 
Assistante 
maternelle 

Chauffeur-livreur 

 
Médecin (B+9) 

 
Médecin (B+9) 

 
Secrétaire 

comptable (B+2) 
Télé conseillé 

(B+3) 

 
Secrétaire 

B+2 
pompier 

 
Avocat B+6 

 
Educateur B+2 

 
Statisticienne 

B+5 
Commercial 

B+3 

Milieu env. rural Semi-rural urbain rural Semi-rural Urbain urbain 

qualification  ostéo Kiné-ostéo ostéo Ostéo Ostéo-kiné Ostéo-kiné 

prix 45 euros 50 euros 80 euros 50 euros 55 euros 70 euros 45 euros 

Remboursemen
t justifié ? 

OUI non non oui Oui Non Oui 

Cs parents ? oui non non oui oui oui oui 

satisfaction oui oui oui oui oui Pas d’avis oui 

Recours autres 
« médecines 
alternatives » 

Oui 
Guérisseur 

Coupeur de feu 

non non Oui 
Homéopathe 
Acupuncture 

« manipuleur » 

Oui 
Mésothérape

ute 
magnétiseur 

Oui 
Acupuncteur 
Homéopathe 
magnétiseur 

non 

3 mots Plagiocéphalie 
Douceur 

manipulation 

Manipulation 
Bien être 

Remise en place 

Coliques 
Kinésithérapie 

Ecoute/Psychologie 

Manipulateur 
Guérisseur 
médecin 

Doux 
Naturel 
Aide au 

developpem 

Kinésithérapie 
Manipulation 

crâne 

Efficacité 
Douceur 
Bien être 

█ Consultants occasionnels 
█ Nouveaux consultants 
█ Consultants  réguliers 
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D. Entretiens 
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Entretien numéro 1 avec Mme B, maman de Selma 2 ans 1 /2. 1 
  2 
Présentation du sujet de thèse 3 
 4 
1) Association du mot ostéopathie avec trois mots 5 

- douceur 6 
- technique 7 
- dialogue 8 

 9 
2) Qu’est-ce que vous savez sur l’ostéopathie  10 
Pour moi, l’ostéopathie est une médecine… non pas une médecine…mais plutôt une 11 
technique complémentaire à la médecine qui est une approche plus douce, qui évite 12 
de recourir à un médicament et qui agit sur la cause du mal. C'est-à-dire si le corps 13 
est dans une mauvaise position, il viendrait rééquilibrer cette position pour soigner 14 
l’individu. D’ou l’utilisation du terme douceur tout à l’heure… 15 
Pour moi, c’est vraiment une technique qui agit sur la raison du mal et qui ne fait pas 16 
que soulager le mal… C’est l’idée que je m’en fait et que j’ai expérimenter à travers 17 
Selma, voila... 18 
 19 
3) Pour quel motif avez-vous consulté un ostéopathe pour votre enfant ? 20 
A différentes reprises : 21 
- la première fois, c’était à sa naissance parce qu’elle avait le nez déformé… 22 
C’était la maternité qui proposait le passage d’un ostéo qui venait visiter les enfants 23 
qui avaient été bousculés à la naissance et mon enfant en faisait partie. Donc le 24 
lendemain de sa naissance il l’a ausculté, il a regardé son nez…je ne devrais pas dire 25 
ausculté…Il l’a examiné. 26 
Et donc il a dit que ça allait se remettre assez rapidement  27 
Quel traumatisme du nez avait-elle ? Le nez de boxeur… D’accord… 28 
Il nous avait conseillé de revenir le voir quelques temps plus tard…Ce qu’on a fait. Elle 29 
devait avoir 2-3 semaines. Là, il a fait vraiment une analyse globale, il l’a manipulé, 30 
regardé la colonne vertébrale, la tenue globale, si elle se tenait bien… 31 
Il nous avait conseillé de revenir le voir quand elle commencerait à marcher et on ne 32 
l’a pas fait...Parce qu’on trouvait que ça allait. 33 
En fait, comment c’était passé votre accouchement ? 34 
Très bien, il y avait juste sur la fin ou le cœur commençait à …faire des bradycardies ? 35 
Voilà...Donc ils ont du accélérer la sortie… 36 
D’accord et donc ils ont du utiliser des forceps ou…Ils ont utilisé des cuillères et il y a 37 
une infirmière qui est monté sur mon ventre. Tout se passait très bien mais comme 38 
elle sortait un peu trop lentement, tout d’un coup le cœur a mal réagit... 39 
- Ensuite je suis retourné voir un osteo pour ses problèmes de constipation et elle a 40 
fait 3 séances. Sa constipation s’est améliorée pendant un mois puis c’est retourné 41 
dans la même chose... 42 
Qu’a fait l’osteo cette fois-ci ? C’était une dame cette fois-ci et elle a beaucoup 43 
manipulé le ventre…Des massages ? Voilà, des massages et je me souviens d’une 44 

technique qui s’appelait le tire-bouchon… !Elle disait sentir des tensions et à la fin des 45 
3 séances elle a dit avoir fait tout ce qu’elle pouvait faire… 46 
- Puis on est retourné voir cet ostéo quand elle a eu ses canaux lacrymaux 47 
bouchés...et qu’elle avait déjà subit l’intervention médicale brutale, on peut le dire 48 
comme ça...car ils ont enfoncé une aiguille comme ça dans l’œil. Pour un œil ça avait 49 
fonctionné mais pas pour l’autre, donc on est allé voir un osteo qui a fait des 50 
manipulations au niveau de la tête, au niveau des yeux, au niveau du nez et une 51 
semaine après c’était guéri ! Alors voilà, on reste toujours dans l’interrogative en se 52 
disant est-ce qu’à un moment, ça c’est ouvert parce que voilà, elle avait grandit et 53 
que les canaux avaient grandit avec elle…ou est-ce que l’osteo a eu vraiment une 54 
action déterminante…On le saura jamais, mais en tout cas le timing était ainsi…1 55 
semaine après l’avoir vu elle allait bien. 56 
 57 
4) Qu’est-ce qui vous a conduit (vous et votre mari) a consulté un osteo en particulier 58 
et pas un autre professionnel de santé ? 59 
On a commencé par des médecins et on a été on va dire déçus…Ils ont émis un 60 
diagnostique, il y a eu des solutions proposées, appliquées…Mais le problème a 61 
perduré et on a ressenti quand même beaucoup de techniques brutales pour 62 
l’enfant. 63 
Pour les canaux lacrymaux bouchés, ça été vraiment agressif…pour une petite fille de 64 
juste 9 mois. 65 
Pour la constipation ça été pareil, le gastro-entérologue qui l’a vu était pourtant 66 
spécialisé dans les enfants…Mais Selma a subit toucher rectal, lavements…elle en 67 
pouvait plus…Après on avait même du mal à la changer. Dès qu’on l’approchait elle 68 
criait…Donc on s’est dit que ce n’était pas viable…on s’est donc tourné vers des 69 
techniques moins violentes.et moins traumatisantes. 70 
Par qui aviez-vous entendu parler de ces techniques ? Notre entourage avait pas mal 71 
consulté, pas forcément pour des enfants…Puis il y a eu le premier contact à la 72 
maternité… Qui nous a naturellement orientés vers des ostéo... 73 
A la maternité, il y avait des pédiatres mais c’est l’ostéo qu’on nous a envoyé pour 74 
examiner notre enfant...En plus on a été déçu par le pédiatre de la maternité qui a eu 75 
une action informel…il l’a a peine examiné, a peine manipulé…C’était de 76 
l’abattage…Alors qu’avec l’ostéo on a eu un contact plus personnel 77 
Et puis comme le premier contact c’était bien passé, nous sommes retourné après 78 
consulter…Et quand je disait écoute et discussion c’est parce qu’il y a vraiment cette 79 
première phase qui a lieux lors des consultations avec un entretien avec prise de note 80 
et intérêt  porté à l’enfant, à son stade de développement et à son histoire. 81 
 82 
5) La dernière question, on y a déjà  un peu répondu lorsque l’on a abordé les 83 
motifs…est-ce que vous avez été satisfait de ces consultations et si oui ou non 84 
pourquoi… On a été satisfait à chaque fois…Après, notre seule déception, c’est que la 85 
constipation n’a pas été réglée…donc là on va aller consulter un 86 
psychomotricien…Donc on est toujours sur les méthodes douces… 87 
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Entretien numéro 2 avec Mme D., maman de Raphael, âgé de 14 1 
mois. 2 
 3 
Présentation du sujet de thèse et du déroulement de l’entretien. 4 
2 enfants : Mathieu 5 ans et Raphael, 14 mois 5 
 6 
1) Si je vous dis ostéopathie, et je vous demande d’y associer 3 mots qui vous viennent 7 
à l’esprit spontanément. 8 

- Kiné 9 
- Corps humain 10 
- Santé, dans son ensemble. 11 
 12 

2) Que savez-vous de l’ostéopathie ? 13 
Je sais que ce sont des personnes qui ne sont pas kinés mais qui peuvent quand 14 
même faire des gestes qui rappellent les kinés, plus approfondis…et pas 15 
forcément…euh…ils apprennent des mouvements différents qu’un kiné et puis des 16 
fois ils vont trouver des choses qu’un kiné ne va pas voir. 17 
 18 
3) Pour quel motif avez-vous consulté un ostéopathe pour votre nourrisson ? 19 
- Pour mon premier enfant, j’ai une amie qui m’a conseillé d’emmener mon enfant 20 
car elle était constipée…Quand l’ostéo l’a vu, elle a trouvé qu’elle été constipée en 21 
l’examinant sans que je le dise…et puis 3 jours après elle n’était plus constipée du 22 
tout. 23 
Elle avait 1 mois, elle était vraiment tout bébé, elle était constipée depuis la 24 
naissance...Elle n’était pas allaitée. Elle pouvait restée 3 jours sans faire…C’est vrai 25 
que c’était inquiétant …en plus quand c’est son premier…Et puis c’était un bébé très 26 
nerveux donc très tonique, et du coup ça l’a apaisé aussi et on a ressenti tout de suite 27 
après qu’elle était plus détendu. D’ailleurs elle a fait ses nuits rapidement après. 28 
 29 
-Puis j’y suis allée aussi pour R. Pour lui il n’y avait rien. J’avais accouché à terme aussi 30 
et je me suis dit il faut quand même que je l’emmène. Ils conseillent d’y aller de façon 31 
systématique pour faire un point et puis souvent quand ils naissent à terme on dit 32 
qu’ils sont vraiment confinés, bien serrés dans notre ventre. Ca leur permet de se 33 
détendre. 34 

 35 
4) Qu’est-ce qui vous a conduit à consulter un ostéopathe en particulier et non pas un 36 
autre professionnel de santé ? 37 
C’est une amie qui me l’a conseillé la première fois, comme elle avait emmené son 38 
fils. 39 
Et vous en avez entendu par d’autres personnes ? oui, par d’autres personnes de ma 40 
famille puis des amis aussi. C’est vrai que quand j’en ai parlé au début je pensais que 41 
les gens ne connaissaient pas et puis en fait. 42 
Aviez-vous parlé du problème de constipation à votre médecin ? Oui et elle me disait 43 
de consulter si ça persistait plus de 3 jours et comme à chaque fois elle faisait au 44 
3ème jour…Mais c’est vrai que c’était stressant quand même, on n’aime pas ça hein… 45 

Je sais que mes petits neveux avaient le même souci et qu’ils prenaient des 46 
médicaments à chaque fois pour aller à la selles alors c’est vrai que ce n’est pas 47 
plaisant quoi... 48 
Vous appréciez-donc aussi le côté « sans médicament » ? Voilà, c’est ça…Si on peut 49 
éviter de prendre des médicaments... 50 
 51 
5) Avez-vous été satisfaite dans les 2 situations ? 52 
Oui, la première oui car ça a fonctionné et puis mon fils il n’avait rien de particulier.. 53 
C’était le même ostéo pour les 2 ? Oui 54 
C’était un kiné ostéo ou un ostéo simplement ? Un ostéo 55 
Avez-vous apprécié le contact avec l’ostéo ? Ah oui, elle a été très bien parce qu’en 56 
fait elle s’occupe beaucoup des bébés et quand elle leur parle elle est très douce et 57 
très attentionnée. 58 
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Entretien numéro 3 de Mme W, maman de Hélène, âgé de 7 mois. 1 
 2 
Mme W commence d’emblée à discuter : Dans le sud, on n’a pas ces pratiques…Dans 3 
la région, vous êtes très plantes, bio, donc très médecines douces. 4 
C’est ma sœur aide soignante qui m’a conseillé quand même de consulter et puis ici 5 
tout le monde m’a recommandé de suivre son conseil…Donc je l’ai fait plus parce 6 
qu’on me l’a conseillé car moi je n’y été jamais allé pour moi auparavant. Mais il m’a 7 
dit que ça serait bien aussi pour moi avant de faire ma rééducation. 8 
 9 
Présentation du sujet de thèse et du déroulement de l’entretien. 10 
 11 
Mme W a 33 ans, Hélène est son premier enfant.  Elle est esthéticienne et son mari 12 
électricien, ils vivent à Prinquiau dans le 44. 13 
 14 
1) Association ostéopathie et 3 mots. 15 

- médecine 16 
- os 17 
- manipulation 18 

 19 
2) Que saviez-vous sur l’ostéopathie ? 20 
J’en ai discuté avec une cliente qui fait des études d’ostéo, alors je sais que c’est 5 ans 21 
d’études, Que la dedans il y a une thèse à faire dans différentes branches possibles 22 
(enfants…). Elle nous a dit que c’était bien de faire une séance d’ostéo  au mois de 23 
novembre pour tout remettre en place, que souvent, ce qui n’est pas faux hein, 24 
quand on a mal au crâne c’est du à quelques chose à l’intérieur, les dents, les yeux et 25 
l’ostéo a comme objectif de traiter la cause du mal. 26 
Moi je suis jamais malade et je ne vais jamais chez le médecin, en plus moins je 27 
prends de médicaments mieux je me porte… 28 
Il y a aussi des charlatans attention, car mon mari en a vu un à St Nazaire…mon mari 29 
est un peu naïf…et l’osteo lui a dit que grâce à une méthode de lumière qui passe à 30 
travers le corps pour refléter à l’intérieur de l’ADN et qui repartait par le crâne…J’ai 31 
comme un doute quand même… 32 
 33 
3) Pour quel motif avez-vous consulté un ostéo pour H ? 34 
On dit qu’avant les 1 mois, il faut aller consulter pour aller voir s’il n’y a pas des 35 
petites choses à remettre au niveau du crâne, suite à l’accouchement… Il faut 36 
consulter avant que les os ne se ressoudent. 37 
Mon accouchement n’a pas été difficile mais il a été provoqué 4 semaines avant le 38 
terme, car son cœur ralentissait. L’accouchement s’est très bien passé, rapidement et 39 
sans complication. 40 
Il n’a rien trouvé de spécial sauf que derrière deux os se chevauchaient un peu mais 41 
qu’il n’y avait rien de grave, contrairement à une petite fille d’amis qui avait tout de 42 
travers suite à une malposition dans le ventre de sa mère. 43 
 44 
4) Avez-vous aimé la consultation ?  45 

Oui car au début j’avais peur car je pensais que ça serait comme les adultes et qu’elle 46 
le ferrait craqué…(rires)et en fait non, c’est tout doux et à la limite, on se rend même 47 
pas compte…Je dirais qu’on a l’impression qu’il ne fait rien…Qu’il touche des petits 48 
points avec la pulpe des doigts mais on n’a pas l’impression que ça ait une action 49 
dedans mais ils sont tellement tout petit… 50 
Ca s’est très bien passé, il n’a pas pleuré…si quand même un peu car il était en 51 
couche en plein hiver alors il avait froid.. 52 
L’ostéo m’a pausé plein de questions (interrogatoire important) : comment j’étais 53 
tombé enceinte, si j’avais été arrêtée, le métier que je faisais, le déroulement de la 54 
grossesse et l’accouchement… 55 
Avez-vous eu un bon contact avec l’ostéo ?oui… 56 
C’était un homme, kiné-ostéo. 57 
 58 
5) Qu’est-ce qui vous a conduit à consulter un ostéopathe en particulier et non pas un 59 
autre professionnel de santé ? 60 
J’ai été conseillé par ma sœur et des amies. 61 
Je n’en ai pas discuté avec mon médecin traitant. 62 
Pas d’autre consultation pour H car tout était OK. 63 
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Entretien numéro 4 avec Mme D. maman de Margaux, âgée de 2 1 
mois. 2 
 3 
Age de la maman 30 ans 4 
Age du papa 30 ans 5 
Profession de maman médecin 6 
Profession du papa contremaître 7 
Consultation de l’ostéo à l’âge de 1 mois  8 
 9 
1) Association ostéo et 3 mots : 10 
- manipulation 11 
- psychologie 12 
- beaucoup de symptômes différents 13 
 14 
2) Que savez-vous de l’ostéopathie ? 15 
Au début, moi, je connaissais plutôt l’aspect aigue, ostéopathie manipulation…dans le 16 
cadre des blocages vertébraux, musculaires, tout ça. 17 
Après euh….si pourtant j’avais été en stage 3-4 jours chez les kinés ostéopathes …oui 18 
c’était plutôt ça, le côté musculaire…et après surtout chez les nourrissons euh…moi 19 
j’connaissais pour les pleurs, les coliques, les régurgitations, les troubles de la succion, 20 
en gros… 21 
 22 
Donc pour vous les ostéopathes sont des manipulateurs qui agissent au niveau 23 
musculaire… 24 
Oui, on a deux parties…On a celle-là pour les blocages articulaires et musculaires, aigue 25 
quoi… et puis y’a la partie ou ils vont chercher tous les nœuds au niveau du bassin, au 26 
niveau abdominal…tous les maux possibles et imaginaires, ça c’est beaucoup plus 27 
doux… 28 
On va dire qu’il y a l’ostéopathie douce et l’ostéopathie manipulations. 29 
 30 
3) Pour quel motif avez-vous consulte un ostéopathe pour votre petite margaux ? 31 
Y êtes vous allé avec votre conjoint ou seule ? Non, toute seule. 32 
Et en fait moi j’avais pas du tout l’idée de l’emmener chez un ostéo, c’est ma belle sœur 33 
qui m’a demandé : « tu vas l’emmener chez un osteo ? »  « Bah, non, pourquoi ?? »Elle 34 
me disait que oui dans certaine clinique ils proposaient en systématique…Oui, il 35 
parait...Je ne savais pas du tout… c’est vrai que elle, elle me disait que dans le cadre de 36 
ma grossesse un peu difficile…donc voilà... Donc je me suis renseignée un petit peu sur 37 
Internet et j’ai demandé à ma sage-femme ce qu’elle en pensait. Elle m’a dit bah oui 38 
pourquoi pas…donc je suis allé voir un ostéo…mais sans savoir vraiment…parce que 39 
c’est vrai, j’avais eu…parce que Margaux elle n’avait pas de soucis particuliers…Il y avait 40 
pas de pleurs, de grosses coliques, enfin pas de choses majeures quoi…des petites 41 
régurgitations mais voilà quoi…si un p’tit peu de plagiocéphalie………Donc je sui surtout 42 
allé le voir pour ça, parce que ma grossesse avait été difficile…une césarienne…c’est vrai 43 
qu’on m’a dit qu’après une césarienne c’était pas mal pour remettre les os du crâne en 44 
place, tout ça…donc je suis allé le voir surtout pour ça, en me disant, tout de façon ça lui 45 

ferra pas de mal…pour faire un bilan, pour voir s’il y avait des choses à remettre en 46 
place…car j’ai eu beaucoup de contractions pendant ma grossesse… 47 
Mais bon, l’ostéo il m’a dit que non, pour lui c’était surtout la césarienne…J’ai pas trop 48 
demandé pourquoi mais il m’a dit que c’était plutôt la césarienne qui nécessitait une 49 
consultation…même pas la rachianesthésie, tout de façon il y a aucune conséquence, 50 
donc voilà, j’y suis allé comme ça… 51 

 52 
4) Qu’est-ce qui vous a conduit a consulter un ostéo en particulier et non un autre 53 
professionnel de santé ? 54 
Vous avez déjà un petit peu répondu…C’était  votre belle sœur qui vous a un petit 55 
peu…Oui qui m’a orienté vers l’ostéopathie…Oui, et votre belle sœur c’est… ?La sœur de 56 
mon ami…D’accord et elle elle fait quoi dans la vie ?elle est instit…D’accord… 57 
Mais elle a pas emmené ses enfants…et pourquoi elle vous a conseillé d’y aller alors ? 58 
Bah, on est pas trop rentré dans les détails mais elle avait du en entendre parlé entre 59 
temps…si c’était une copine à elle qui avait emmené son enfant chez un ostéo à Saint 60 
Nazaire et qui aimait beaucoup les enfants apparemment…parce qu’elle avait eu alors je 61 
sais plus si c’est une grossesse difficile ou une césarienne…enfin voilà quelque chose qui 62 
se rapprochait de ma situation…c’était pour ça…D’accord…du bouche à oreille… 63 
Et est-ce que vous avez déjà consulté des paramédicaux (homéo, rebouteux, 64 
acupuncteur…)  pour Margaux ?…non… 65 
Et pour vous ?...non…bon, j’en ai pris de l’homéopathie mais… 66 

 67 
5) Avez-vous été satisfaite de cette consultation ? 68 
Oui, j’ai été satisfaite…après voilà, l’ostéopathie je veux bien y croire, ça leur fait pas de 69 
mal…euh…mais c’est difficile de voir ce que ça fait parce qu’il n’y avait pas de problème 70 
aigue avant…Il a un peu manipulé au niveau du crâne, il nous a donné des consignes de 71 
positionnement pour éviter la plagiocéphalie, donc euh voilà…ça m’a aidé un petit peu 72 
la dessus…il a regardé un petit peu le bassin, l’abdomen, il a dit qu’il y avait rien de 73 
particulier, donc euh…ça rassure aussi…donc voilà, moi j’étais plutôt satisfaite, après 74 
dire que c’était vraiment nécessaire, ça…Après il m’a dit qu’il voulait la revoir un mois 75 
après donc on va y allé et on verra..On va discuter un petit peu avec lui et puis on 76 
verra… 77 
C’était un kiné ostéo ? Non, c’était un ostéo simplement, oui j’crois qu’il fait que ça, 78 
oui…sachant qu’il avait déjà vu des bébés pour des troubles de la succion 79 
justement...Mais on le connaissait pas particulièrement... 80 
 81 
Et alors comment s’est passé la consultation avec lui ?il y a eu une discussion assez 82 
longue aussi sur votre grossesse…et Margaux ? Assez longue.. ? Pas spécialement..Il m’a 83 
demandé comment s’est ma grossesse, l’accouchement…comment se comportait 84 
Margaux…voilà…et puis ça a pas duré euh…la consultation en entier a du duré 1 /2 85 
heure, ¾ d’heure maximum…1/2 heure j’dirais… Et lors de l’examen, Margaux a-t-elle 86 
pleuré ?elle a pleuré oui…Quand il l’a examiné ? Bon après il a réussi a la calmer en lui 87 
parlant, en lui faisant téter son doigt…mais bon oui elle a pleuré pas mal… 88 
Vous l’avez trouvé doux avec votre enfant ? Oui il a été super doux…super calme…il a 89 
une voix déjà très très posée donc c’est vrai que quand elle commence à se calmer 90 
après n’a eu d’yeux que pour lui…Elle fixait sa tête avec sa voix très calme…et ça l’a bien 91 
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aidé a la manipuler…J’ai beaucoup aimé le contact avec l’ostéopathe…C’est vrai que ça 92 
rassure son coté douceur avec notre enfant… 93 
Il m’a expliqué ce qu’il faisait mais bon c’est pas évident, ça parait pas très objectif 94 
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Entretien  numéro 5 avec Mme P., maman de Come, 5 mois.  1 
 2 
- âge maman 32 ans 3 
- 3 enfants : Nais 5 ans ½, Lénaïc 3 ans et come 5 mois 4 
- Profession : enseignante SVT, bac +4 ; conjoint : chercheur en science, bac+8 5 
- Vie en milieu urbain. 6 

 7 
1) Avez-vous déjà consulté un ostéopathe pour vous ou votre conjoint ? 8 
Oui, pour des problèmes de dos : un point lombaire douloureux qui revient souvent 9 
en fait…quand je ressors, voila, je me sens nettement mieux…après, il me manipule 10 
clairement…il fait un peu craquer… 11 
Voila, un net mieux quand je ressors, après euh, je consulte pas non plus tous les 36 12 
du mois…La j’y vais chaque fois que j’accouche quoi…j’y vais de façon un peu 13 
systématique après mes accouchements car je finis toujours mes grossesses en ayant 14 
mal au dos (avec le poids tout ça)...Donc après l’accouchement, je prends 2 RDV : un 15 
pour le bébé et un pour moi. 16 
Mon conjoint lui n’a pas consulté car pas de problème particulier...Mais si problème il 17 
consulterait sans problème après être passé par la filière habituelle : le médecin 18 
d’abord et puis si ça ne passait pas je pense qu’il consulterait un ostéo. 19 
Tous les deux, on est plutôt ouverts à ce type de pratique. 20 
Moi, je n’ai jamais eu recours aux autres médecines « douces », mais mon mari plus 21 
car ma belle-mère est très justement pour l’homéopathie et compagnie donc…lui 22 
peut-être plus…homéopathie, allopathie et étiopathie. 23 

 24 
2) Vous y êtes allée pour les 3 ? oui...Alors nous allons commencer par 25 
Come…Comment s’est passé pour lui la grossesse et l’accouchement ? 26 
Pour Come, ça s’est bien passé…enfin je suis arrêtée de bonne heure car je travaille à 27 
Châteaubriant et j’ai 1 h de route allé et 1 h retour...J’ai souvent des contractions très 28 
tôt... 29 
Pour mon ainé, j’ai failli accoucher à 7 mois, du coup on prend plus de risque pour les 30 
autres et dès que je commence à avoir des contractions et que je suis vraiment 31 
fatiguée… 32 
Maintenant pou le 3eme j’ai anticipé donc ça s’est plutôt bien passé… 33 
Come est n é à terme, avec 10 jours d’avance. 34 
L’accouchement s’est bien passé, avec perte des os à la maison, comme à chaque 35 
fois…Ca me permet de savoir quand je dois partir pour la clinique car sinon, en ayant 36 
des contractions régulièrement, ce n’est pas évident. 37 
Péridurale pour les 3… 38 
Come a eu le cordon enroulé autour du cou, donc quelques bradycardies fœtales 39 
pendant l’accouchement. 40 
Petite épisiotomie mais pas forceps. 41 
Premiers mois de grossesse se passent très bien… 42 
Premiers mois après la naissance supers, il ne pleurait quasiment pas…c’est 43 
maintenant qu’il commence à pleurer…On n’a pas des enfants qui pleurent…ils 44 
pleurent quand ils ont faim, mais par contre ils font pas leurs nuits…On peut pas tout 45 

avoir…Mais ils pleurent pas pour autant…Ils sont réveillés, ils n’ont pas envie de 46 
dormir mais ils ne pleurent pas pour autant. Il commence à faire ses nuits là, ça y est. 47 

 48 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéo ? 49 
Alors dire exactement pourquoi, je ne sais pas…mais il y a 2 choses : 50 

- ma belle-mère qui a consulté pour mon mari quand il avait 10 ans, parce qu’il 51 
se réveillait toutes les nuits…Donc elle a consulté un ostéopathe et le lendemain 52 
ça s’est arrêté .Donc il y avait eu cette version-là.. 53 
- et une amie qui a accouché une année avant que j’accouche de ma première, 54 
qui m’a donné cet ostéopathe là comme référence en me disant qu’il conseillait 55 
de faire voir les enfants après l’accouchement. 56 

Donc, avec mon mari, comme on n’était pas réfractaire sur ce genre de médecine et 57 
tout en se disant que ça pouvait pas lui faire du mal, ça pouvait lui faire que du 58 
bien…On a emmené Nais et c’est devenu un automatisme d’emmener les enfants 59 
voir l’ostéo après l’accouchement... 60 
Donc ça c’est la démarche comment on en est venu à ça...et après d’un point de vue 61 
biologique, comme on est un peu dan la santé tous les 2, on sait bien que le crane 62 
travaille un peu pendant l’accouchement…voilà, on se pose pas trop de question par 63 
rapport à ça…et que l’ostéopathe, ça peut être une solution pour remettre tout en 64 
place, que ce soit tout bien fait…qu’il y est pas de « malformation » au moment de la 65 
remise en place de la boite crânienne, c’est tout…après voilà, c’est plus le côté ; ça 66 
peut pas lui faire du mal… 67 
On ne pense sincèrement pas que ça puisse lui faire du mal…donc après ça peut lui 68 
faire que du bien, donc si ça peut être bénéfique…et bah très bien quoi. 69 
On essaye d’y aller entre 3 semaines et 1 mois, le temps que je rentre à la maison, 70 
que l’allaitement se mette un peu en place, qu’on puisse un peu gérer les horaires de 71 
tétés quoi…et pour les 3 ça a été ça…dans le premier mois quoi… 72 
Allaitement exclusif pour les 3 les 5 premiers mois. Donc maintenant pour Come ; il 73 
est temps que je passe au biberon mais pas facile… 74 
Qu’est-ce qui vous a plu dans cette pratique ? vous l’avez peut-être un peu dit tout à 75 
l’heure…Autant moi quand j’y vais, il me manipule clairement, mais c’est quand j’ai 76 
vraiment mal au dos et que je peux plus bouger…et là ça craque et c’est un peu…… 77 
Autant quand il travaille sur le crane on a pas du tout l’impression qu’il travaille en 78 
force…On a cette impression qu’il travaille plutôt en douceur quoi..Quand on va le 79 
voir, ça a un petit côté rassurant…C’est la façon de travaillé qui plait après je sais pas 80 
si c’est efficace ou si ça change grand-chose.. 81 
Vous avez donc consulté un ostéopathe en particulier…celui que votre amie vous avez 82 
recommandé…Oui, et c’est le même que je consulte à chaque fois...pour les enfants 83 
et pour moi aussi...Celui que je consulte moi, c’est un ostéopathe simplement alors 84 
que dans la famille de mon mari, ils consultent un étiopathe.je connais pas trop la 85 
nuance. Je suis allée le consulter une fois pour moi, avant d’aller voir l’ostéopathe, 86 
pour des problèmes de dos et je n’avais pas été trop convaincue, enfin voilà…dans le 87 
discours surtout. 88 
 89 
4) Pourriez-vous me décrire le déroulement de la consultation ? 90 
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Il a d’abord posé quelques questions sur l’accouchement, est-ce qu’il était 91 
allaité…voilà…après il m’a demandé s’il avait des coliques…Comme il en avait pas mal, 92 
du coup il a un peu manipulé au niveau Abdo et c’est là qu’il m’a indiqué que Come 93 
n’était pas bien sur le dos et qu’il fallait plutôt le faire coucher sur le côté et 94 
effectivement depuis on le fait dormir sur le côté et il s’endort mieux. Après il l’a 95 
manipulé au niveau de la boîte crânienne et un peu au niveau des cervicales. 96 
La consultation a duré en tout une demi-heure, avec 15 bonnes minutes de 97 
manipulation  (5-10  min d’entretien  puis 5 min après la manip). 98 
L’avez-vous re-consulté par la suite pour Come toujours ? Non, il a dit que c’était pas 99 
la peine, que tout allait bien….Il a pas trop travaillé en fait, il a dit qu’il y avait pas trop 100 
de chose qui n’allait pas…Alors que pour Nais, il avait beaucoup travaillé sur l’avant, 101 
pour Come il a plutôt travaillé sur le derrière et il m’a dit qu’il n’y avait pas besoin de 102 
travailler sur le devant et qu’une seule consultation suffisait. Je crois que c’est pour 103 
Nais que j’ai du consulter 2 fois. 104 
A-t-il pleuré pendant la consultation ? Oui, et en même temps je me rappelle que 105 
c’était l’heure de la tétée…Je sais qu’il a beaucoup pleuré après car j’ai enchaîné son 106 
RDV et le mien. Est-ce qu’il a pleuré pendant les manipulations ? Non, pas pendant les 107 
manipulations, ça ne m’a pas frappé…et les filles non plus, je n’en ai pas le 108 
souvenir…pas comme pour la kiné respi, c’est clair ! 109 
Vous avez été satisfaite de la consultation ? Oui, oui 110 
Et Qu’est-ce que vous avez pensé du contact avec l’ostéopathe ? Il était disponible, à 111 
l’écoute et puis il explique aussi ce qu’il fait…Enfin pas ce qu’il fait parce que quand il 112 
travaille, il est super concentré…Mais après il nous explique un peu ce qu’il a 113 
constaté… 114 
On va peut-être parler rapidement des autres enfants… 115 
Alors pour Nais, j’ai eu beaucoup de contractions, j’ai été arrêtée à 5 mois, j’ai été 116 
hospitalisée 10 jours à la PCA à 7 mois de grossesse car j’allais accoucher donc on a 117 
stoppé le travail. Quand je suis rentrée à la maison, pendant 15 jours  j’ai été allongée 118 
puis j’ai accouchée 1 mois avant le terme, d’un beau bébé de 3500g, donc pas de 119 
soucis… 120 
Voila, et pour Lénaïc, elle est sortie 10 jours avant…Vu la première grossesse, dès que 121 
j’ai eu des contractions trop nombreuses, j’ai été arrêtée, vers 5 mois aussi… 122 
Sinon, les accouchements se sont bien passés…Pour Nais le cordon était un peu court 123 
donc ils ont eu un peu de mal à la sortir et j’ai eu une épisiotomie…Elle était un peu 124 
en détresse avant de sortir mais rien de très affolant…et Lénaïc impeccable ! 125 
C’était des bébés faciles, allaités à la demande…donc ça tète souvent mais voilà…je le 126 
sais, je m’y attends…Pour Nais, comme c’était la première, on prenait tous les pleurs 127 
pour des pleurs de faim, donc je lui donnait souvent le sein, donc elle s’endormait sur 128 
le sein…Puis arrivé à 6 mois, quand il a fallu diversifier, on a pas trop su en terme de 129 
quantité…Du coup, c’est un bébé qui a toujours bien profité et qui, à 5 ans fait la taille 130 
d’un enfant de 8. Mais à part ça… 131 
Pour les consultations avec l’ostéopathe, pareil…entre 3 semaines et 1 mois…et 132 
toujours le même type de consultation…voilà, comme c’était le même 133 
ostéo..Dialogue, manipulations au niveau du ventre puis de la boite crânienne… 134 
Pas de reflux chez vos enfants ? Non, enfin, come plus que les filles, c’est pour ça qu’il 135 
a replacé derrière et apparemment c’était beaucoup mieux après…Bon 136 

 137 
5) Est-ce que vous consultez régulièrement votre médecin ou votre pédiatre ? 138 
Nous, c’est notre médecin généraliste qui les suit…Pour les visites obligatoires et les 139 
vaccins… 140 
Pour Nais, on y allait bien tous les mois, c’était l’ainée…Le troisième, tout va bien, 141 
donc on ne consulte pas systématiquement…Bon, mais on fait quand même un suivi 142 
régulier… 143 
Est-ce que vous avez dit à votre médecin que vous étiez allé voir un ostéo ? 144 
Non, pour moi c’est plutôt 2 choses différentes.  145 
Etes-vous réticente aux médicaments ? Réticente, non, mais on n’est pas non plus 146 
pour… 147 
Disons que je ne donne pas de médicaments à la légère...On fait confiance à notre 148 
médecin, il est le mieux placé pour savoir si  besoin ou pas... 149 
L’ostéopathie ne remplace pas la médecine, ça ne peut être qu’un plus, comme 150 
l’homéopathie (pour les dents par exemple), mais ça ne se substitue pas… 151 
 152 
6) Est-ce que le cout de la consultation a été un frein ? 153 
Non. La consultation est à 40 euros…Bon, il y a quelques mutuelles qui 154 
remboursent…bon la notre non…Bon, 40 euros, ça reste raisonnable, je pense que 155 
plus, oui ce serait un frein. Après, j’y suis allée qu’une fois pour chacun des enfants, 156 
mois j’y vais même pas une fois par an, j’vais dire non, ce n’est pas un frein… 157 
Est-ce que vous trouvez qu’un remboursement serait justifié ? 158 
Franchement non, je pense pas..Parce que ça tomberait dans les abus comme pour le 159 
médecin, tout simplement. 160 
 161 
7) Est-ce que vous avez pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? 162 
Non, parce que j’ai confiance…pour plusieurs raisons…un, parce qu’il m’a été 163 
recommandé…deux, parce que j’ai commencé à y allé pour moi… En plus ce principe 164 
de douceur pour les enfants me met en confiance…Mais je n’ai jamais envisagé qu’il 165 
puisse y avoir des risques… 166 
 167 
8) Pour conclure, je vais vous demandé d’associer l’ostéopathie avec 3 mots. 168 
- douceur 169 
- manipulation 170 
- confiance.  171 
Au cours de la discussion qui s’ensuit Mme P me confie avoir eu un lien fusionnel avec 172 
son ainée, née 8 mois après le décès de son père…Elle a eu plus de mal à créer un lien 173 
avec la deuxième, qui a du trouvé sa place petit à petit. Elle a une certaine fierté avec 174 
son garçon (numéro 3) et un sentiment particulier du fait que ce soit un garçon. Elle 175 
me dit avoir aimé ses enfants autant les uns les autres, mais différemment… 176 
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Entretien numéro 6 avec Mme L., maman de Yanis, âgé de 15 mois 1 

 2 
- âge maman 31 ans 3 
- âge du papa 38 ans 4 
- 1er enfant Yanis âgé de 15 mois 5 
- Métier : maman aide soignante (niv d’étude BAC /BEPC) 6 
                  Papa  préparateur de commande dans le bâtiment  (pas étude sup) 7 
- Age à la consultation : 2 mois 8 
- Vie en milieu urbain 9 

 10 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 11 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ? 12 
OUI, pour des entorses du genou à répétition…chez un ostéopathe conseillé par ma 13 
famille…un ostéopathe non kiné, ni médecin. 14 
Je l’ai consulté plusieurs fois car en plus j’ai eu des problèmes à ma hanche qui 15 
découlaient de mon genou et ma cheville. 16 
Mon conjoint va consulter mon ostéo cette semaine pour la première fois, car il a mal 17 
à une jambe qui se guérit pas depuis 1 an, donc…On va voir ce que ça peut être…On 18 
pense que c’est une ancienne sciatique qui s’est réveillée…il boite de plus en plus. 19 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines  douces » ? (ex 20 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) 21 
Non, jamais… 22 

 23 
2) En ce qui concerne votre enfant YANIS, comment s’est déroulé la grossesse ? 24 
C’était un peu difficile en début de grossesse, car j’ai fais un fausse-couche avant 25 
d’avoir Yanis, ça faisait déjà 1 an et demi qu’on attendait…Puis on m’a dit d’attendre 26 
un petit peu avant de réessayer…mais 1 mois après j’étais de nouveau enceinte...A 3 27 
mois de grossesse, j’ai saigné, une seule fois mais de façon abondante...J’ai été 28 
hospitalisée une semaine, à la polyclinique. Donc j’ai eu beaucoup d’angoisse 29 
pendant le reste de la grossesse. Il n’y avait pas de cause particulière au 30 
saignement…La sage femme est venue 1 fois par semaine à domicile, en plus il est né 31 
en siège…Donc très très suivie quoi…Mais autrement au niveau médical, ça allait 32 
bien. 33 
Il y avait donc un climat d’angoisse autour de cette grossesse…OUI, oui car j’avais 34 
qu’une peur, c’est qu’il parte ! 35 
Il est n é à terme (40 SA). 36 
Comment s’est passé l’accouchement ? Super bien ! Il pesait 3kg200.En fait on 37 
m’avait fait tellement peur avant en me disant que la tête allait restée bloquée un 38 
moment à l’intérieur, que j’ai tellement poussé…qu’on m’a dit que si j’avais voulu 39 
l’éjecter c’aurait été la même chose… 40 
Oui, ça c’est bien passé…Je suis arrivée à 5 h, à 12h il était là. 41 

J’ai juste eu une bonne déchirure. 42 
Comment se sont passés les premiers mois ? Impec, hein mon doudou… 43 
A-t-il beaucoup pleuré ? Non, non non…Il fallait même qu’on le réveil pour ses 44 
biberons, puis après on m’a dit, arrête de le réveillé…non, vraiment impeccable.Ca a 45 
changé la vie mais… 46 
Moi qui suis une angoissée de nature, au début j’avais peur de tout et surtout qu’il se 47 
réveille pas. J’ai toujours peur qu’il ai quelque chose. En plus on l’a attendu pendant 48 
longtemps (1 an et demi à 2 ans)… 49 

 50 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? 51 
Bah déjà c’est les sages femmes au cours de la préparation à l’accouchement en 52 
fait…Elles conseillent de les emmener car c’est difficile quand même pour eux la 53 
naissance. Elles conseillaient de les emmener pour contrôler que tout soit bien en 54 
place…et puis comme il est né en siège, avec la position qu’il avait avec une jambe en 55 
haut et une jambe en bas…Avec les contractions il avait un pied tout bleu…Donc je 56 
me suis dit que ça ne pouvait pas lui faire de mal quoi. 57 
Quelqu’un vous a conseillé dans votre entourage ? Non, pas spécialement…Quelques 58 
copines avaient emmené leurs enfants chez un ostéo, mais c’est tout... 59 
 Qu’est-ce qui vous a plu cette pratique ? Je pense que c’est pour se rassurer, pour 60 
savoir que  tout va bien et que tout est en place….C’est surtout pour se 61 
rassurer…pour qu’il parte bien dans la vie. 62 
Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? OUI, j’en avais entendu parler par 63 
ma belle-sœur…parce que celui que j’avais consulté pour moi était vieux et donc du 64 
coup… 65 

 66 
4) Comment s’est déroulée la consultation ? 67 
On a commencé par un entretien en fait, sur la grossesse, comment ça s’était passé, 68 
les événements de la grossesse...et puis après elle l’a rassuré, et elle l’a regardé un 69 
peu partout, au niveau des hanches, au niveau du bassin…pour voir si tout était en 70 
place…Elle m’a d’abord demandé comment ça se passait avec lui, si il pleurait 71 
beaucoup... 72 
S’il y avait quelque chose de particulier…puis elle l’a examiné et à vue que tout était 73 
normal. 74 
Elle a fait des manipulations au niveau de la nuque parce qu’il était un peu raide. 75 
La consultation a duré environ ½ heure en tout : L’entretien a duré environ 15 76 
minutes puis l’examen et les manipulations ¼ d’heure. 77 
Pendant la consultation il n’a pas pleuré, au contraire, il s’est endormi. Il avait l’air 78 
bien. 79 
L’ostéo était une femme et ça m’a plu que ce soit une femme car c’était plus facile de 80 
discuter. 81 
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Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? Très bien, très douce,          82 
très bien… 83 
Elle m’a conseillé s’il y avait pas de problème particulier, de revenir la voir à l’âge de 84 
la marche…Donc j’ai RDV ce soir. 85 
 Avez-vous été satisfaite ? Oui, très satisfaite. 86 
En plus j’ai réussi à persuadé mon mari d’y allé alors que c’était un anti…car  pour lui 87 
les ostéopathes n’ont pas de diplôme, ce ne sont pas des médecins…enfin voila, il ne 88 
voulait pas se faire manipuler… 89 
 90 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ?  91 
OUI…il s’agit d’un médecin de famille que je consultais déjà étant plus jeune…J’ai 92 
confiance en lui. 93 
Etes-vous réticent aux médicaments ? NON pas spécialement, si il y en a besoin… 94 
Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Non, pas 95 
spécialement. 96 

 97 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Non, non. La consultation 98 
s’élevait à 35 euros. 99 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Bah, oui car je trouve que ça 100 
apporte pas mal de chose quand même… 101 

 102 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Non, pas du 103 
tout…J’avais confiance en elle car elle m’était recommandée par la sage femme et ma 104 
belle sœur. 105 

 106 
 8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie 107 

- rassurant (quand il y a rien forcément) 108 
- bien-être 109 
- professionnel. 110 
 111 

Yanis était gardé à la crèche de l’hôpital...(Ou la maman travaille) 112 
J’ai déjà été envoyée voir un ostéo par mon kiné, car on stagnait au niveau du 113 
travail…On a plus confiance maintenant qu’ils ont des études longues et reconnues 114 
car il y a des rebouteux en qui je n’ai pas confiance…je préfère qu’un qui a suivi une 115 
formation pour faire ça…après chacun ses convictions mais… je ferrais n’importe quoi 116 
pour lui … je préfère qu’il ai tout ce qui faut pour bien débuter dans la vie…après ça 117 
n’empêchera pas les mauvaises choses des fois mais bon… 118 
Je suis peut-être trop après lui au niveau médical…il a consulté déjà beaucoup de 119 
médecins : orthopédistes, ORL, pédiatres, ophtalmo,  méd. généraliste…120 



 54 

Entretien numéro 7 avec Mr D., papa de Jules, âgé de 3 ans. 1 
 2 
- Age des parents : 39 ans 3 
- nb enfants : 1 enfant 4 
- Profession des parents: Papa monteur vidéo, BAC + 4 5 
                            Maman prof de yoga, BAC + 2 6 
- âge de l’enfant au moment consultation : 3 et 5 mois 7 
- vie en milieu urbain. 8 
 9 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un ostéopathe 10 
pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour elle ? 11 
OUI. 12 
Et pour quel motif ? Euh...Problèmes de dos… 13 
Vous l’avez consulté une seule ou plusieurs fois ? Plusieurs fois… 14 
Vous avez consulté toujours le même ostéo ? Euh…non, là, j’ai changé en fait. 15 
D’accord, et ce sont des ostéopathe-ostéopathe ? Euh…non là je suis passé à des 16 
chiropracteurs. (Ni kiné, ni médecin) 17 
Et la maman de Jules ? Oui, elle a consulté aussi mais pas pour des problèmes de dos, 18 
plus pour des torticolis, des trucs bloqués… 19 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines douces » ? (ex 20 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) Non… seulement ostéo et 21 
rebouteux…Mais ça m’intéresse ça… 22 
Mois je viens de là en fait, j’ai grandi avec des parents…et quand j’avais 5 ans j’avais 23 
de l’eczéma et ma mère m’a emmené voir un rebouteux qui s’occupait que des 24 
problèmes de peau…et en 4 jours, c’était réglé ! J’allais le voir tous les matins à jeun. 25 
Après pour des problèmes de dos ou des trucs bloqués, voilà, on allait voir le 26 
rebouteux…Après je suis parti à la ville, j’ai passé quelques années à Paris, donc là des 27 
rebouteux y’en a plus, j’ai trouvé un espèce de truc un peu semblable avec 28 
l’ostéopathe en fait. Parce que moi ce qui m’intéresse c’est les gens qui manipulent 29 
en fait, qui touchent, qui sentent votre corps, qui sont vraiment dans la manipulation 30 
et qui règlent ça…parce que tout mal a une cause et une origine donc voila, l’intérêt 31 
c’est de trouvé une solution par rapport à ça. Ce qui me déplait d’ailleurs avec la 32 
médecine conventionnelle, c’est que voilà, on vous donne des médocs mais on ne 33 
traite pas la cause elle-même. 34 
Et par rapport à Jules c’était aussi un peu ça, il avait un problème de reflux…On en a 35 
parlé avec notre médecin mais c’est des médocs, c’est des médocs, et moi ça me 36 
saoulait un peu que mon fils à 6 mois déjà  il prenne des médocs… 37 

 38 
2) En ce qui concerne Jules, comment s’est déroulé la grossesse  ? 39 

C’était compliqué…Pour sa mère surtout…Elle était tout le temps fatiguée, elle se 40 
plaignait tout le temps…Mais bon, après elle a aussi développé une hypothyroïdie 41 
pendant la grossesse. 42 
Elle n’a pas eu de contractions pendant la grossesse ? Pas de menace d’accouchement 43 
prématuré ? NON…Elle a accouché à terme ? OUI 44 
Et comment s’est passé l’accouchement ? Euh…césarienne. Ouai, pas terrible…parce 45 
que Jules en fait, a manqué de s’étrangler avec le cordon ombilical…Il y avait des 46 
bradycardies et comme le col était peu ouvert, les médecins ont préféré… 47 
Elle a accouché ou ? A la clinique Jules Vernes. 48 
Ca a été long ? Euh non, on est arrivé à 14h et Jules est né à 19h. 49 
Et comment se sont passés les premiers mois de Jules ? Alors, euh…C’était cool…en 50 
fait il avait vraiment besoin de contact, d’être tout le temps dans les bras, il pleurait 51 
beaucoup, sa maman l’allaitait toutes les 2-3 heures… 52 
 En plus comme elle avait accouché par césarienne, ça a été un peu dur pour elle… 53 
Mais bon, moi après la naissance, j’ai pas travaillé pendant 2 mois donc j’étais là…Je 54 
faisais le marché, la cuisine..  55 
L’allaitement a duré combien de temps ? 6 mois, exclusif. 56 
Il a beaucoup pleuré ? Ah oui…il pleurait le soir, la journée mais pas la nuit en fait. 57 
Dès qu’on l’avait dans les bras il arrêtait de pleuré en fait, donc ce qui fait que 58 
rapidement on avait une écharpe de portage et on le promenait comme ça pendant 59 
plusieurs heures.  60 
Il a présenté des reflux dès la naissance ? Ouai enfin plutôt vers 2-3 mois... 61 
Et il refluait beaucoup ? Ouai enfin par rapport à une autre copine pas 62 
beaucoup…Mais ça le dérangeait après les tétées… 63 
Qu’est-ce que vous avez fait pour ce reflux ? D’abord on a consulté notre médecin, qui 64 
nous a dit qu’il avait un reflux, il nous a donné 3-4 médicaments…les classiques 65 
quoi…qu’on injecte avec la pipette avant ou après les tétées. On a essayé mais ça n’a 66 
rien changé. Et puis on avait des amis qui connaissait une bonne ostéo plutôt 67 
orientée nourrisson, donc on est allé la voir. 68 
Donc ça c’est une ostéo que vous n’aviez jamais consulté avant ? Ouai, en plus on 69 
venait juste d’arriver à Nantes, donc on connaissait personne… 70 
Et vous n’avez pas consulté d’autres professionnels à ce sujet ? Non, non, rien 71 
d’autre... 72 

 73 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? Vous me dites que c’était 74 
sur des conseils, c’est ça…Oui…Moi, je savais pas qu’il y avait des 75 
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ostéo spécialisés chez les enfants en fait…Donc j’étais aussi un peu curieux 76 
d’avoir un autre regard, autre que la médecine classique par rapport à ça 77 
quoi. Elle elle nous a prescrit aussi du lactibiane ou je sais plus comment ça 78 
s’appelle pour reconstruire la flore intestinale…Elle nous expliquait, elle 79 
partait plus dans des trucs comme ça quoi.. Elle avait un autre discours que le 80 
médecin qui était à mon sens beaucoup plus logique… Elle nous expliquait 81 
qu’il avait du reflux parce qu’au niveau de la flore y avait plus rien, et en plus 82 
l’accouchement par césarienne, ça peut jouer aussi…Donc voilà, on a fait ce 83 
traitement là et puis elle l’a massé aussi au niveau du crâne, tout ça… 84 
L’ostéo nous a été conseillé par une amie qui avait emmené son petit pour 85 
un autre motif…Sinon, dans nos familles ou autres amis, on nous en avait pas 86 
particulièrement parlé. 87 

 88 
4) Comment s’est déroulée la consultation ?  D’abord il y a eu un entretien de 10-15 89 
min, ou elle nous a posé des questions sur Jules, sur nous, comment s’est passé 90 
l’accouchement, si Jules était allaité ou pas. Après elle l’a allongé sur une table 91 
d’examen, et elle a commencé à le masser…Elle a fait des massages et des 92 
manipulations, un peu au niveau du ventre, mais c’était surtout accès autour de la 93 
tête…et ça a duré au moins ¾ d’heure en tout. 94 
Comment était Jules pendant la consultation ? Alors lui au début il était un peu 95 
anxieux et tout mais après  ça s’est vite estompé et il a été plutôt bien.  96 
Avez-vous reconsulté  après ? En fait, Laurène a reconsulté mais pas avec la même, 97 
elle a pris un autre RDV avec son ostéo qui la suit…c’est récent, c’était il y a quelques 98 
mois. Mais là, j’y étais pas. C’était juste pour faire un point en fait.  99 
Avez-vous été satisfait de la consultation ? Oui, je l’ai même recommandé à d’autres 100 
personnes. 101 
Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? Super, et puis y a eu un suivi, 102 
on s’est revu 1 mois après…On a du se revoir 2-3 fois dans l’année, avec 103 
Jules…pendant toute la durée du reflux. 104 
Avez-vous eu l’impression que ses symptômes se sont atténués grâce à elle ? Ouai…je 105 
crois Ouai… 106 
Enfin, Jules il allait mieux…Après est-ce que c’est du à ça…Mais les massages et les 107 
manipulations, je reste persuadé que ça peut lui faire que du bien quoi….et puis le 108 
lactibiane pour la flore…Ouai, y a certainement eu de l’effet. 109 

 110 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? 111 
Euh …donc il a 1 médecin généraliste, il n’a pas de pédiatre… et on consulte…On 112 
fait toutes les visites obligatoires..et on l’emmène quand il est malade quoi. 113 

 Etes-vous réticent aux médicaments ? Moi, OUI, parce que je pense que l’industrie 114 
pharmaceutique c’est une grosse escroquerie et j’y crois pas en fait.                               115 
Et les antibiotiques ? Pareil. 116 
Mais est-ce que votre fils a déjà eu des antibiotiques ? Oui oui car Laurène est fille de 117 
médecin généraliste en fait…donc c’est dur… 118 
 Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Oui, il a pas fait de 119 
commentaire particulier. 120 

 121 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Oui c’est clair que ce n’est pas 122 
le même tarif. On payait 40 euros la consultation. Non, en fait pour les enfants c’était 123 
moins cher, je crois que c’était 28 euros. Mais si c’est efficace, je préfère ça….non le 124 
prix n’est pas un obstacle. 125 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Ben moi je le fais déjà avec ma 126 
mutuelle…J’ai pris un contrat spécial qui diminue la prise en charge des médicaments 127 
comme j’en prends jamais et j’ai droit à un forfait annuel de 150 euros de chiro-128 
ostéo.. 129 
Mais c’est clair que ça devrait être remboursé par la sécu. 130 

 131 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Non 132 
Moi j’ai été manipulé depuis que je suis gamin…j’en suis pas mort en fait…Non, non, y 133 
a pas de risque… 134 
C’est même à 9 mois, Jules s’est brulé avec du thé, moi, j’étais à Paris…Laurène est 135 
allé voir justement son médecin…Ils ont mis des crèmes, il a eu des soins 136 
infirmiers…Puis je suis rentré de Paris et puis en fait je lui est dit qu’il fallait allé voir 137 
un coupeur de feu…L’infirmière elle-même nous a conseillé un coupeur de feu à 138 
Vertou, on y est allé, il a mis de la salive, il a massé sur la plaie tout autour et puis 139 
maintenant il a strictement rien. 140 
J’ai vu un doc y a pas longtemps à la télé sur les urgences de Grenoble qui 141 
apparemment adresse les grands brulés à des coupeurs de feu…Ils savent pas 142 
expliquer pourquoi…mais c’est vraiment efficace. C’est un don. 143 
Moi j’ai un pote à la montagne, lui, c’est faire disparaître les verrues…Donc voila, j’ai 144 
pas eu peur…J’ai confiance en les médecines parallèles plus qu’en les médecins avec 145 
leurs médicaments en fait… Les médecins sont à la merci des labos, c’est un 146 
commerce et pour moi c’est pas la médecine ça…Pour moi, il faut soigner le mal à son 147 
origine et on donne pas un antidouleur quoi. 148 

 149 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 150 

- SENTIR 151 
- MANIPULER 152 
- ECOUTE 153 
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Entretien numéro 8  avec Mme L., maman de Zoé, 3 mois. 1 
 2 
Quelques questions pour commencer : 3 
 4 
- Age des parents : maman 31 ans 5 

    Papa 36 ans 6 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie : 2 enfants : Ethan, 4 ans et Zoé, 3 7 

mois. 8 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études : maman  ingénieur 9 

d’étude bac + 3 ;   Papa  agent EDF bac + 2 10 
- Age de l’enfant au moment de la consultation : Ethan 2 semaines 11 

Zoé 1 mois 1/2 12 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque parent : 13 

milieu urbain (Nantes)  originaire de la Turballe et conjoint de Montargy (milieu 14 
semi-rural) 15 

- Ostéopathe consulté seulement ostéo (ni kiné ; ni médecin) 16 
 17 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 18 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté ? 19 
Oui, en même temps qu’Ethan en fait, pour faire un bilan après l’accouchement. 20 
Maintenant, j’y retourne tous les ans depuis 4 ans, pour faire un point, un bilan et 21 
puis, voila, comme je suis toujours sur PC, donc j’ai des douleurs dans le dos, donc ça 22 
m’aide aussi à mieux me tenir et puis à me rééquilibrer, à me recentrer un peu. 23 
Et votre conjoint ? Non, lui il est contre… (Rires)Pour moi, voila, je fais ce que je 24 
veux…pour les enfants, voilà on en a discuté. C’était dur, pour Ethan, il m’a 25 
accompagné la première fois pour Ethan, et il a pas trop aimé, parce que forcément il 26 
touche un peu le crane et tout et puis Ethan a un peu pleuré, …euh, il a pas été très 27 
rassuré et je pense qu’il a vu un ostéopathe parce qu’il a eu un accident de voiture lui 28 
il y a quelques années, et il a consulté un ostéo pur lui et je sais pas sur quoi il est 29 
tombé mais ça l’a pas du tout convaincu… 30 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines douces » ? (ex 31 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) 32 
Rebouteux, si mes parents, mais j’y suis pas retournée depuis…Mais oui, faire passer 33 
les vers tout ça oui c’était dans ma famille oui… 34 
Homéopathie, non mais j’en ai pris en pharmacie, conseillée par la sage-femme. 35 

 36 
2) En ce qui concerne Ethan d’abord, comment s’est déroulé votre grossesse tout 37 
d’abord puis votre accouchement ? 38 

La grossesse, très bien…enfin on m’a juste dit d’arrêter la voiture parce que je faisais 39 
beaucoup de route…Je faisais 2 heures de route par jour, donc m’a gynéco m’a dit le 40 
col s’ouvre donc on arrête la voiture…Sinon, j’ai continué ma vie comme d’habitude… 41 
Etiez-vous angoissée pendant la grossesse ? Oh non, au contraire… 42 
Et l’accouchement ? C’était déclenché pour Ethan, car la poche des os a été fissurée. 43 
Donc on a déclenché…mais ça s’est bien passé…péridurale…j’ai poussé 3 fois…pas de 44 
forceps, légère épisio mais c’est tout.  45 
Les premiers mois ont-ils été difficiles ?  La première semaine n’a pas été commode 46 
car l’allaitement s’est mal passé dès le début. C’est pour ça que j’ai consulté 47 
l’ostéopathe…En fait c’est une sage-femme de la clinique qui m’a conseillé. Elle m’a 48 
dit «  j’vous l’dis parce qu’il y a personne dans la chambre… »Elle voulait pas que ça 49 
s’ébruite…elle m’a donné les coordonnées…Parce qu’en fait Ethan avait du mal a 50 
trouvé le sein et a trouvé l’énergie de téter. C’est pour ça  que j’ai consulté…et après 51 
ça allait beaucoup mieux. L’ostéopathe que j’ai consulté m’a dit qu’il y avait bien un 52 
problème. J’ai bien vu la différence avant et après. . Et l’allaitement après s’est très 53 
bien passé, pendant 2 mois et demi… 54 
C’était vraiment des manipulations du crâne et puis détendre un peu, Elle disait qu’il 55 
y avait quand même pas mal de raideur, contrairement à Zoé qui était beaucoup plus 56 
détendue. 57 
La sage-femme m’en avait parlé avant la naissance, elle m’avait dit que ça pouvait 58 
être pas mal d’aller voir un ostéopathe après la naissance pour la maman pour 59 
retrouver son corps « équilibré » et pour l’enfant s’il a des problèmes ou pas. 60 
J’y suis retourné après parce que il  a mis beaucoup de temps à lever la tête sur le 61 
ventre, et il avait beaucoup d’otites…J’ai vu une nette amélioration sur la raideur 62 
mais pas sur les otites… 63 
Votre enfant pleurait-il beaucoup ? Le soir oui, mais parce que je lui donnais toutes 64 
les 3 heures le sein…J’étais un peu strict la dessus…Mais après un mois et demi il 65 
faisait ses nuits et il était très facile. 66 
 67 
Et pour Zoé ?? La grossesse, très bien, parfait…J’adore être enceinte. L’accouchement 68 
s’est très bien passé, bon un peu long pour moi…L’allaitement s’est tout de suite bien 69 
passé, et je l’allaite toujours…Je vais recommencé à travailler bientôt, donc je 70 
commence à introduire des biberons.. 71 
Elle ne pleure pas beaucoup, elle est facile. 72 

 73 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ?  74 
Les sages femmes de la clinique, ça vous m’avez dit mais est-ce que d’autres 75 
personnes autour de vous vous en ont parlé ?? NON, dans mon entourage personne 76 
n’a consulté je crois, sauf ma mère mais après. 77 



 57 

Pour Zoé, je l’ai emmené faire un bilan alors qu’il n’y avait rien de particulier, elle était 78 
bien.. Et au final, bah, tout allait bien. Pour elle je n’ai consulté qu’une seule fois. 79 
 Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? Je suis toujours allé au même cabinet 80 
mais la personne que je voyais est partie en congés maternité, donc pour Zoé, j’au vu un 81 
autre ostéopathe, un monsieur…J’ai peut-être préféré le contact avec la première qui 82 
expliquait plus ce qu’elle faisait…Peut-être aussi, le fait que ce soit une femme, j’étais 83 
plus à l’aise… 84 
Qu’est-ce qui vous a plu dans le principe de l’ostéopathie ? Pour moi, on y va soit pour 85 
des problèmes soit pour un bilan sans être vraiment malade…Pour moi, c’est du 86 
préventif et on devrait être plus dans cette démarche. Moi je pense qu’il y a plein de 87 
symptômes qu’on pourrait éviter si on faisait plus attention à notre corps. 88 
 89 
4) Comment s’est déroulée la consultation ?  90 
A chaque fois, on nous demande pourquoi on vient, il y a un entretien assez long, je 91 
dirais une dizaine de minutes…pour savoir si la grossesse, l’accouchement se sont bien 92 
passés, si l’allaitement se passe bien. Après il y a un examen général, avec manipulations 93 
pendant environ 15 min. 94 
Avez-vous été satisfait de la consultation ? Oui, oui, oui, à chaque fois… 95 
Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? C’est vrai que j’ai préféré le 96 
contact avec la dame car elle expliquait plus ce qu’elle faisait et pourquoi, il y avait plus 97 
d’échanges quoi. 98 
Ethan a pleuré pendant l’examen et Zoé aussi mais plus parce qu’elle avait faim je crois. 99 
 100 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ?  101 
Oui, oui, oui, bah là pour Zoé, j’y vais tous les mois au début…pour voir si tout va bien. 102 
Pour Ethan, il est souvent malade donc on consulte régulièrement. 103 
J’ai confiance en mon médecin. 104 
Etes-vous réticent aux médicaments ? Non, les antibiotiques, Ethan en a eu beaucoup 105 
pendant longtemps, on s’est posés pas mal de questions en se demandant si c’était 106 
vraiment bien de lui donner autant d’antibiotiques…Après, on fait aussi confiance en ce 107 
que notre médecin nous dit …Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un 108 
ostéopathe ? Non, je ne crois pas. 109 

 110 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? La consultation a couté 50 euros 111 
(même prix pour adultes et enfants). C’est remboursé par ma mutuelle. Au début ça ne 112 
l’était pas et depuis 2-3 ça l’est. 113 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? OUI, c’est compliqué parce que 114 
 qui prescrit…MAIS OUI ! 115 

 116 

7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Moi, non, mon mari oui…Le 117 
crane c’est quelque chose de super fragile alors il avait peur, je sais pas…qu’il ou elle fasse 118 
une mauvaise manip…J’en sais rien. 119 
Pourquoi  avez-vous eu confiance ? Parce que je suis allé voir des personnes qu’on me 120 
recommande… 121 
 122 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 123 
- BIEN ETRE 124 
- EQUILIBRE CORPOREL 125 
- FATIGUANT 126 



 58 

Entretien numéro 9 avec Mme L. maman de Marion, âgée de 3 1 
mois. 2 
 3 

- Age des parents    29 ans maman, 34 ans papa 4 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie    1er enfant 5 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études    maman infirmière 6 
intérimaire, BAC +3 et papa agriculteur 7 
- Age de l’enfant au moment de la consultation   1 mois 8 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque parent : 9 
rural. 10 
 11 

1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 12 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ?   OUI,  à 13 
plusieurs reprises. 14 
Pour quel motif ?  Pour des douleurs de dos et au niveau des cervicales surtout. 15 
Et votre conjoint ?  Oui, pour les mêmes motifs. 16 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines  douces » ? (ex 17 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…)  Guérisseurs, ça oui…On 18 
est originaire de la campagne normande et depuis qu’on est tout petit, on nous 19 
emmène…Pour des crises d’asthme, pour les dents, les dartres…et l’eczéma. Pour les 20 
brulures, ou les coups de soleil, on allait voir un coupeur de feu. 21 
On continue à aller voir de temps en temps un guérisseur du côté de chez ma belle 22 
mère.  23 

 24 
2) En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout 25 
d’abord puis votre accouchement ? 26 
La grossesse, c’était moyen…Enfin pour Marion ça s’est bien passé mais pour moi 27 
c’était un peu plus compliqué…Elle est née grâce à une FIV (3eme FIV, 4 ans de 28 
traitements), et j’ai été très malade pendant les 3 premiers mois car j’ai fait des 29 
épanchements pulmonaires, dus à une hyperstimulation. Donc j’ai été 3 mois alitée 30 
car c’était très important. Donc les 3 premiers mois ont été très compliqués, puis j’ai 31 
chopé rhume sur rhume tout l’hiver…Et voilà…Je me sentais pas très bien 32 
enceinte….Contente d’avoir un enfant mais pas d’être enceinte…Enfin, voilà et puis 33 
des douleurs partout, au niveau du dos.. 34 
Mais pour Marion, pas de problèmes, elle est née 3 semaines avant terme. 35 
Je n’ai pas beaucoup travaillé non plus pendant ma grossesse, j’ai été arrêtée les 3 36 
premiers mois, puis 2 sem pendant l’hiver et j’ai arrêtée définitivement à 5 mois et 37 
demi. 38 
Et l’accouchement ? Ca a été très très long car en fait j’ai perdu les eaux, je me suis 39 
pas mise en travail toute seule et j’ai pas très bien réagit à l’ocytocine…enfin, c’était 40 

très très lent…et elle est arrivée avec le cordon autour du cou…En plus la dernière 41 
heure je n’avais plus la péridurale qui faisait effet donc  c’était désagréable on va 42 
dire. Mais pas de forceps, pas d’épisio… 43 
Les premiers mois ont-ils été difficiles ? Votre enfant pleurait-il beaucoup ? Bien, un 44 
petit coup de mou au 3eme jour. Sinon, très bien…Heureuse de l’avoir…Elle pleurait 45 
pas beaucoup, elle a fait ses nuits rapidement au bout de 3 semaines. Elle est assez 46 
agréable à vivre hein. 47 

 48 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? C’est plus par conviction. 49 
Pour moi, après un accouchement, qui est un moment difficile pour lui, c’est 50 
important de vérifier que tout aille bien…Parce qu’elle n’avait aucune déformation, 51 
mais c’était plutôt pour vérifier que tous les os étaient bien en place, au niveau du 52 
crane essentiellement…J’ai consulté moi aussi après l’accouchement parce que j’avais 53 
mal au dos…Il a fait des manipulations au niveau du bassin et entre les omoplate car 54 
j’ai une légère scoliose . 55 
 Qu’est-ce qui vous a plu dans cette pratique ? C’est quelques chose qui est assez 56 
doux…surtout cet ostéopathe là…Il y a plusieurs méthodes d’ostéopathie mais là 57 
c’était tout en douceur et puis ça soulage bien assez rapidement, donc voilà…et puis 58 
pour la mistinguette, elle commençait à pleurer un peu alors on s’est dit pourquoi 59 
pas…finalement elle avait rien … 60 
Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? Oui, j’avais demandé conseil à la 61 
PMI de Blain, à la puéricultrice, qui m’a indiqué un ostéo homme, Mr Guillaux je 62 
crois…qui est ostéopathe tout court…C’est l’ostéo conseillé par le pédiatre de la PMI. 63 

 64 
4) Comment s’est déroulé la consultation ?  65 
Un entretien rapide, il m’a demandé quel âge j’avais et à quel terme elle était né et 66 
puis il l’a ausculté assez rapidement…Ca a duré environ 20 min car il n’a pas fait de 67 
manipulation… 68 
Il a tout vérifié mais tout était bien, alors il n’a pas fait de manipulation. 69 
Avez-vous été satisfait de la consultation ? Bah oui quand même, même s’il n’a rien 70 
fait, oui satisfaite…J’étais rassurée… 71 
 Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? Il est un peu froid…Oui, 72 
j’avoue que j’ai pas un feeling plus que ça avec lui...C’est pas celui que je vois pour 73 
moi. 74 

 75 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? Oui, 76 
quand on est malade, c’est pas très régulier mais… 77 
Etes-vous réticent aux médicaments ? NON, s’il en faut, bah faut en prendre… 78 
 Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Je ne sais pas…je 79 
ne pense pas… 80 
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6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? NON, Ca a couté 45 euros. 81 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Oui oui oui puisque qu’il y en a 82 
beaucoup quand même qui ont le crane déformé, c’est quand même assez courant, 83 
j’pense que pour leur bien à eux, ça devrait être conseillé… 84 

 85 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? NON 86 
Pourquoi  avez-vous eu confiance ? J’ai fait confiance parce qu’il était recommandé 87 
par la pédiatre…Je l’aurais pas emmenée n’ importe où en effet… 88 

 89 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 90 

- plagiocéphalie / torticolis 91 
- douceur 92 
- manipulation.93 
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Entretien numéro 10 avec Mme B., maman d’Eva, 19 mois. 1 
 2 
Quelques questions pour commencer : 3 
 4 

- Age des parents maman 40 ans ; papa 44 ans 5 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie 4 enfants, Eva est la dernière  (20 ans, 18 6 
ans, 6 ans et 19 mois) 7 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études maman assistante 8 
maternelle, papa chauffeur livreur 9 
- Age de l’enfant au moment de la consultation 3-4 mois 10 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque parent. Milieu 11 
semi-rural 12 
 13 

1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un ostéopathe 14 
pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ?non 15 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines  douces » ? (ex homéopathe, 16 
acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) non 17 

 18 
2) En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout d’abord 19 
puis votre accouchement ?  Pas très bien..Ca a été difficile, moralement d’abord (Ca 20 
allait pas trop  bien a la maison avec mon grand tout ça). Sinon pour le bébé pas de 21 
soucis particulier. J’ai eu quelque contractions à partir de 6 mois de grossesse…J’ai été 22 
arrêtée 2 mois avant et il était grand temps car j’étais fatiguée et j’avais les jambes 23 
lourdes…  24 
L’accouchement a été provoqué 3 semaines avant terme. J’avais une sage femme à 25 
domicile qui venait…Elle trouvait que j’avais beaucoup de contractions et elle préférait 26 
passer tous les 2 jours pour surveiller et puis un jour je me sentais pas bien…On a 27 
consulté la sage femme qui m’a dit d’aller tout de suite à la clinique…J’y suis allé mais 10 28 
min après, plus rien…Faux travail... 29 
J’ai expliqué à mon gynéco que j’étais angoissée d’être à 35 min de Nantes et donc mon 30 
gynéco a bien voulu déclencher l’accouchement et 5 heures après, Eva est arrivée. 31 
L’accouchement s’est bien déroulé, 3 semaines avant le terme, Eva était un beau bébé 32 
de 3700g. 33 
Après, je l’ai allaité 2 mois et ça s’est très mal passé…En fait j’avais beaucoup de 34 
remontées acides pendant la grossesse et donc la dernière (comme la premières) est 35 
née avec une œsophagite…Elle ne faisait que pleurer, que pleurer, que pleurer…Les 3 36 
premières semaines ça allait, mais après ça a été une horreur. Je la mettais dans 37 
l’écharpe et pendant 5 à 7 heures elle pouvait pleurer sans arret.Je n’en pouvais 38 
plus ! On a essayé plusieurs traitements et finalement je l’ai passé au biberon…Elle a 39 

été sous traitement pendant 1 an mais après le sevrage elle pleurait moins. Mes 4 40 
enfants ont eu du reflux !!! 41 
les premiers mois ont-ils été difficiles ? Et bien oui, la première année …Il y a eu 42 
l’hypothyroïdie en plus et c’était difficile avec le grand…Il n’aimait pas l’école, il ne 43 
voulait pas travailler... Quand il est partit je me suis dis ouf ! Y a des âges avec les 44 
enfants ou s’est vraiment difficile. 45 
Votre enfant pleurait-il beaucoup ?  OUI parce qu’elle avait mal à cause de son 46 
œsophagite. Je l’ai même couché sur le ventre. 47 

 48 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? Ma sœur ! 49 
En fait, Eva ne bougeait pratiquement pas le coté gauche, elle s’en servait beaucoup 50 
moins…Quand j’en ai parlé à ma sœur (elle a dix ans de moins que moi), elle m’a 51 
dit : »tout de façon, j’t’ai dit qu’il fallait mieux aller voir un ostéopathe après la 52 
naissance pour chaque enfant, parce qu’il a des trucs qui se bloquent au moment de 53 
l’accouchement ». Donc du coup je suis allée chez son ostéopathe, vers ses 3-4 mois. 54 
L’ostéopathe m’a dit qu’elle était toute coincée du coté gauche et qu’à son avis dans 55 
mon ventre elle ne devait pas avoir beaucoup de place, que le côté gauche devait 56 
être collé à la paroi et que du coup elle ne pouvait bouger que l’autre côté. Donc elle 57 
l’a massé, elle m’a dit qu’elle sentait qu’elle serait sujette aux otites…Si elle fait des 58 
otites il faudra revenir me voir pour la débloquer car je sens que ça va se bloquer ici. 59 
Je n’y suis pas retourné j’avoue mais elle avait raison ! Donc en fait, elle à fait 2 60 
séances de manipulations et du coup j’ai vu ma fille qui a commencé à bien bouger 61 
son côté gauche, a levé le bras…J’en revenais pas ! Moi qui ne crois que ce que je 62 
vois, là c’était flagrant. Elle a manipulé le crâne et tout le corps, des pieds à la tête… 63 
Qu’est-ce qui vous a plu dans cette pratique ? De voir que  c’est quand même une 64 
méthode douce et qu’il y a quand même des résultats derrière. 65 
 Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? Oui, celui conseillé et essayé par 66 
ma sœur. 67 
Je pensais être la seule et en fait, tous les parents à qui j’en parle ont emmené leur 68 
nourrisson...Les mamans plus jeunes consultent beaucoup les ostéo par rapport à 69 
celles de ma génération. Honnêtement, je pensais pas parce que c’est quand même 70 
un cout… 71 

 72 
4) Comment s’est déroulé la consultation ? Quand je suis arrivée, il y a eu un entretien 73 
d’un quart d’heure 20 minutes, elle m’a demandé le carnet de santé d’Eva pour voir 74 
déjà comment s’était passé l’accouchement et les premiers mois. Puis elle m’a fait 75 
installé Eva sur la table d’examen et puis il y a eu l’examen clinique…Elle a touché un 76 
peu partout son corps pour voir les tensions et tout ça et après elle a commencé à la 77 
manipuler. Le tout a duré un peu plus d’une demi-heure. Et après elle m’a dit que ça 78 
serait bien de revenir car elle sentait toujours une tension du côté gauche. La 79 
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deuxième séance, elle n’a fait que de la manipulation. Après elle a dit que c’était bon 80 
mais qu’il ne fallait pas hésiter à revenir si otites. Qu’avez-vous pensé du contact avec 81 
ce professionnel ? Très gentille, très bien. C’était une belle jeune femme, de contact 82 
très facile…Elle me mettait à l’aise et elle était douce avec Eva. Eva a beaucoup pleuré 83 
pendant la consultation car elle lui tirait sur le bras et sur la jambe…Bon…On va dire 84 
qu’elle n’était pas très aimable. 85 
Avez-vous été satisfait de la consultation ? Ah oui oui. Je n’attendais rien de 86 
particulier et j’étais plutôt stupéfaite du résultat… 87 
On était tellement accès sur son œsophagite…Elle a aussi manipulé au niveau du 88 
coup tout ça…mais bon, là c’est à l’intérieur. 89 

 90 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? Eva 91 
est suivie par le pédiatre pour les bilans de suivi (tous les 4 mois environ) et par le 92 
médecin généraliste quand elle est malade.  Etes-vous réticent aux médicaments ?  Je 93 
suis pour quand il y en a besoin, voilà... C’est vrai que maintenant on prescrit 94 
beaucoup moins d’antibiotiques par rapport à ma grande qui était résistante à tous 95 
les antibiotiques à force…C’est vrai que j’ai connu les 2, au début j’avais du mal à m’y 96 
faire …Surtout quand on tousse et qu’on a plus de sirop… Avez-vous dit à votre 97 
médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Oui 98 

 99 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? La consultation m’a couté 50 100 
euros. Je suis remboursée par ma mutuelle 30 euros par an…donc voilà ! Le prix a été 101 
franchement un obstacle pour retourner… Est-ce qu’un remboursement vous 102 
paraitrait justifié ? Non, pour être clair, je préfère qu’on rembourse les lunettes, les 103 
dents… 104 

 105 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Non, ça m’ai même 106 
pas venu à l’idée…J’y suis allé en toute confiance parce que ma sœur y était allé 107 
pour ses 2 enfants et qu’ils sont encore là…Mais je serais difficilement allé chez 108 
quelqu’un d’inconnu. Pourquoi  avez-vous eu confiance ? Parce que recommandé… 109 
 110 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 111 

- manipulation 112 
- remise en place 113 
- bien-être 114 
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Entretien numéro 11 avec Mme L., maman de chloé, 3 mois ½. 1 
 2 
Quelques questions pour commencer :  3 
 4 

- Age des parents 28 ans maman, 29 ans papa 5 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie 1er enfant 6 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études médecins 7 
- Age de l’enfant au moment de la consultation 3 semaines puis 1 mois 8 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque parent. 9 

Rural, originaire de Nantes 10 
 11 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 12 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ?  NON 13 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines douces » ? (ex 14 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) NON 15 

 16 
2) En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout 17 
d’abord puis votre accouchement ? La grossesse s’est relativement bien passée, 18 
même si Mathieu et moi ont été très anxieux…On a été un peu angoissés parce qu’on 19 
nous avait dit qu’elle était bien petite (le fait est qu’elle était en dessous du 3eme 20 
percentile sur les courbes de l’écho). Mal au dos…J’ai eu des contractions (une 21 
quarantaine par jour) à partir de la 8ème semaine donc j’ai été arrêtée à 28 SA et puis 22 
avec l’arrêt j’ai eu moins de contractions et puis Chloé a bien grossie…Elle a récupéré 23 
son poids sur les courbes. Elle est née à terme, 40 SA + 4. 24 
L’accouchement s’est passé à la polyclinique, rien de spécial…péridurale, 6h de travail 25 
à la clinique. Et puis j’ai eu de l’amoxicilline pour le strepto B, j’en parle parce que 26 
l’ostéo m’a dit que c’était super important… 27 
 Les premiers mois ont-ils été difficiles ? Votre enfant pleurait-il beaucoup ? La 28 
première semaine, très bien et puis après le soir elle avait des coliques et c’était 29 
terrible…On n’arrivait pas à la calmer…Ca commençait vers 18 h et ça pouvait 30 
continuer jusqu’à 3 h du matin…Des larmes, de larmes, des larmes…Ca c’était 31 
difficile…Elle a fait ça jusqu’à 5 semaines 32 
Elle n’avait pas de reflux ? J’ai vu un pédiatre qui m’a dit que peut-être mais elle 33 
régurgitait peu. Elle a eu du gaviscon mais je n’ai pas vu franchement de différence 34 
alors je n’ai pas continué. Par contre pour les coliques elle a eu du debridat pendant 35 
15 jours. J’ai parlé des coliques avec le pédiatre après avoir vu l’ostéopathe et la 36 
pédiatre m’a donné des conseils sur l’allaitement (espacer plus les tétées) et puis ça 37 
s’est amélioré après. 38 
J’ai fait plein de trucs pour ces pleurs : je suis allée chez l’ostéopathe, j’ai changé un 39 
peu mon alimentation, j’ai bu plein de tisane au fenouil, j’ai vu la pédiatre…Donc je 40 

sais pas ce qui a marché mais le fait est qu’à 5 semaines, c’était bien et qu’à 6 41 
semaines elle faisait ses nuits. 42 
Je l’allaite toujours actuellement, 6 fois par jour….au début, 10-12 fois par jour. 43 
J’ai pas été très contente de la prise en charge à la polyclinique, c’était un petit 44 
peu…Je suis sortie un peu frustrée…A partir du moment ou Chloé avait repris son 45 
poids, y avait plus personne pour conseiller..J’étais très déçue. J’avais plein de 46 
questions a poser et les puéricultrices et les pédiatres n’ont pas pris le temps de les 47 
entendre…Elles disaient qu’il fallait que je pose mes questions en groupe et quand on 48 
se retrouve dans un groupe de 30 personnes on ne pose pas toutes les questions 49 
qu’on voudrait….Donc je suis sortie déboussolée, un peu perdue. 50 
Elle pesait 3050 g à la naissance. 51 
J’ai pas fait de baby blouse mais franchement, j’ai compris qu’on puisse en faire 52 
un…J’ai l’impression qu’à la polyclinique elles ne sont pas tellement pro-allaitement. 53 

 54 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ?En fait, on était perdus 55 
avec ces crises de larme, je savais pas trop à qui m’adressée parce  que ça c’était mal 56 
passé à la clinique, mon médecin traitant l’avait mis sous debridat mais ça marchait 57 
pas du tout…Et puis Mathieu a un copain kiné à son cabinet avec qui ça se passe très 58 
bien…Il lui a dit, écoute l’ostéopathie ça peut marcher sur les coliques du nourrisson, 59 
je connais quelqu’un de bien, voilà. Il nous a conseillé un ostéopathe, rue de Gigant, 60 
qui était spécialisé dans les nourrissons. Dans notre entourage, personne ne nous 61 
avait parlé d’ostéopathie hormis une tante maternelle et mes cousines qui sont très 62 
ostéopathie. Ma cousine avait emmené d’ailleurs son bébé pour un bilan 63 
systématique. 64 
 65 
4) Comment s’est déroulée la consultation ? La première ??  Plutôt bien, elle a duré 66 
près d’une heure et puis il m’a écouté quoi. Il a vu que j’étais angoissée et perdue et 67 
j’ai eu l’impression que c’était la première personne à m’écouter vraiment, car à la 68 
maternité j’étais frustrée, à la PMI pareil…Il n’a pas écouté seulement les problèmes 69 
de Chloé mais aussi sur tout ce qu’il y avait autour, parce qu’une naissance c’est des 70 
conflits avec mes beaux-parents, avec ma mère, tout ça. 71 
Il a commencé la consultation en me posant quelques questions (pourquoi je venais, 72 
etc…), ensuite il a pris Chloé déshabillée sur la table d’examen et il a commencé à la 73 
regarder. Là elle était hyper contractée et elle pleurait tout le temps, donc il a dit qu’il 74 
la sentait stressée parce que j’étais stressée et que tant qu’on était stressée toutes 75 
les 2, il pouvait rien faire et c’est de là ou on a commencé à parler. Au bout d’une 76 
demi-heure la puce s’est calmée et il l’a manipulé un petit peu au niveau de la tête et 77 
de la ceinture scapulaire. Il a examiné le bassin et il m’a dit que tout allait bien à ce 78 
niveau. Il n’a pas manipulé le ventre. Et  il m’a demandé de revenir la semaine 79 
d’après. 80 
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A la deuxième consultation, il l’a remanipulé au niveau cervical surtout parce qu’à la 81 
première consultation elle se laissait pas tellement faire. Il m’a dit que ses problèmes 82 
de coliques venaient du niveau cervical et c’est vrai que dans sa salle d’attente, il 83 
avait fait tout un mémoire sur les coliques du nourrisson. J’ai eu le temps de le lire 84 
car il avait un peu de retard, et il disait que les coliques venaient d’un dérèglement 85 
entre la ceinture scapulaire et le bassin. Comme elle n’avait pas de problème au 86 
niveau du bassin, il l’a manipulé au niveau scapulaire. Il m’a dit qu’il lui avait fait 87 
gagner 5 cm à l’âge adulte. 88 
Il a fait aussi des tests pour voir s’il avait souffert de la péridurale et du traitement 89 
contre le strepto…Il avait des espèces de fioles là, qu’il mettait contre la peau de 90 
Chloé, tout en la manipulant et il voyait si au contact de la fiole, elle se contractait ou 91 
pas…Dans la fiole, il y a de l’extrait d’antibiotique ou autre…Il m’a dit qu’elle avait pas 92 
souffert de l’amoxicilline mais que par contre elle avait souffert de la péridurale…Il a 93 
donc donné des patchs ostéopathiques à mettre sur son body pendant 1 semaine. Il 94 
m’a dit qu’elle avait une scoliose hépatique, qu’elle avait emmagasiné tous les 95 
antalgiques de la péridurale dans son foie et que c’était toxique pour son foie. Je l’ai 96 
fait parce que j’étais un peu désespérée et que je ne savais pas quoi faire…Mais je ne 97 
l’aurais pas fait si c’était à mettre directement sur le corps. Il m’a dit qu’il faisait son 98 
diagnostique à partir des énergies moléculaires.  99 
La deuxième a duré 1 heure aussi. 100 
.Avez-vous été satisfait de la consultation ? Globalement oui même si je n’adhère 101 
strictement pas a tout. Et honnêtement après la première consultation, je me suis 102 
sentie libérée, il y avait enfin quelqu’un qui m’avait écouté.  103 
Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? Je l’ai trouvé un peu arrogant, 104 
prenant un peu de haut…M’expliquant des trucs auxquels je ne comprenais rien, 105 
utilisant un discours incompréhensible. Mais ensuite, il était sympathique quand 106 
même. Avec Chloé il a été très doux. 107 

 108 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? OUI, 109 
les 2, 1 fois mon pédiatre et 7 fois mon généraliste qui me fait revenir régulièrement. 110 
 Etes-vous réticent aux médicaments ? NON 111 
Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Oui, à mon 112 
médecin généraliste, il m’a dit que si je voulais retourner le voir, pas de soucis, il me 113 
ferrait une prescription…Parce que normalement les ostéo ne doivent manipuler les 114 
enfants au niveau crânien sans prescription. 115 
J’avais d’abord consulté mon médecin généraliste qui m’avait prescrit du debridat qui 116 
n’a rien fait, après j’ai consulté l’ostéo, après le pédiatre qui m’a dit qu’il pensait que 117 
c’était plutôt du reflux et qui m’a conseillé d’espacer les tétées. En même temps j’ai 118 
pris des tisanes au fenouil et fais attention à mon alimentation…Donc en fait, je ne 119 
sais pas ce qui a été vraiment efficace…Pour moi, c’est plus l’espacement des tétées. 120 

On m’a donné des conseils alimentaires aussi, dans toutes les directions, j’ai évité 121 
tellement d’aliments qu’à un moment je mangeais plus rien : produits laitiers, fruits, 122 
légumes verts, chocolat (c’est l’osteo qui m’a dit ça), le choux, les tomates… 123 

 124 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? La consultation a couté 80 125 
euros, pas de prise en charge par ma mutuelle…J’ai appris le prix en rentrant dans le 126 
cabinet…je pense que sinon, je serais allé voir quelqu’un d’autre…En plus avec un 127 
discours irrationnel, on se demande si on s’est pas fait avoir… 128 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Non 129 

 130 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Non, mais Mathieu 131 
était plus inquiet et me posait plein de questions après les consultations. 132 
 Pourquoi  avez-vous eu confiance ? Parce qu’il m’avait été recommandé. 133 

 134 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie 135 

- dissection carotidienne ; 136 
- kinésithérapie ; 137 
- coliques ; 138 
- écoute. Je me suis dit que l’essentiel de son boulot, c’était de la psychologie. 139 

  140 
Il m’avait conseillé de revenir le voir au moment des poussées dentaires et surtout 141 
quand elle se verticalisera…Je sais pas si je retournerais le voir car il m’a apporté plein 142 
de choses mais je ne peux pas adhérer à son discours. 143 
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Entretien numéro 12 avec Mme G., maman d’Elliot, âgé de 3 ans. 1 
 2 
Quelques questions pour commencer :  3 
 4 

- Age des parents : Maman 31 ans, papa 33 ans 5 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie : 1 enfant de presque 3 ans 6 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études : maman 7 

secrétaire comptable (bac + 2), papa télé conseillé (bac + 3) 8 
- Age de l’enfant au moment de la consultation : 2 semaines 9 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque parent : 10 

milieu rural, originaires de Vendée, en milieu rural. 11 
 12 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 13 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ? 14 
Oui, la première fois il y a 10 ans, pour des problèmes de dos, ou plutôt de sciatiques 15 
bilatérales…Au début c’était occasionnel, 1 fois par an et puis depuis 1 an et demi 16 
c’est tous les mois. Je vois l’ostéopathe mais là il veut plus me toucher parce qu’à 17 
chaque fois je me démets le bassin et tout… Je fais aussi des examens : scanner, IRM, 18 
radios pour savoir d’où ça pourrait venir. Avant je consultais 1 fois par an et là je suis 19 
rendue à 6 fois cette année...Mon conjoint y est allé 2 fois, suite à des problèmes au 20 
foot…des foulures… 21 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines douces » ? (ex 22 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) 23 
Homéopathie et acupuncture oui. En fait mon médecin de Vendée faisait de 24 
l’acupuncture et était homéopathe. Moi, je me soigne beaucoup à l’homéopathie et 25 
je soigne beaucoup Elliot avec aussi. J’ai vu 2 manipuleurs pour ce qui concerne ma 26 
douleur de sciatique, parce que c’est des gens qu’on connaît comme ça. ..C’est des 27 
indépendant, pas des gens déclarés. 28 
 29 
Les ostéo qu’on a vu étaient toujours des ostéo simples, non kiné, non médecin. 30 

 31 
2)  En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout 32 
d’abord puis votre accouchement ?  33 
La grossesse s’est très bien déroulée. Je suis tombée enceinte 8 mois après l’arrêt de 34 
la pilule. Je me sentais très bien enceinte. Ca a été que du bonheur. 35 
J’ai perdu un de mes meilleurs amis pendant ma grossesse et donc j’ai été voir un 36 
ostéopathe à ce moment là parce que ça a été plus ou moins dur. En fait je trouvais 37 
que le bébé avait vraiment beaucoup bougé et je voulais savoir si tout allait bien. Il a 38 
manipulé plus le ventre et le bébé du coup, pour voir s’il n’y avait pas de problème 39 
particulier 40 

J’ai accouché par césarienne parce que le cordon était mal placé, Ca a été une 41 
césarienne d’urgence. 42 
J’ai été arrêtée 3 semaines avant le congé patho parce que je faisais de par mon 43 
métier beaucoup d’œdèmes, donc ma gynéco m’avait arrêtée. 44 
J’ai accouché le jour du terme, j’ai été déclenchée, au CHU, le travail a duré toute la 45 
journée, je n’ai quasiment pas eu mal car j’ai eu la péridurale dès ma première 46 
contraction douloureuse…Puis il y a eu la césarienne d’urgence car le cordon était 47 
vraiment mal placé. 48 
Il pesait 3620 g à la naissance. 49 
Les premiers mois ont-ils été difficiles ? Votre enfant pleurait-il beaucoup ?  50 
Non, pas du tout. Pas d’allaitement désiré. Il a fait ses nuits à 1 mois. Il avait quelques 51 
coliques, mais il ne pleurait vraiment pas beaucoup. Il n’avait pas de RGO. Il mangeait 52 
beaucoup. 53 

 54 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? 55 
Je consultais très régulièrement pour moi et puis j’en avais pas mal entendu parler 56 
autour de moi. Au moment de la préparation à l’accouchement, on en avait parlé 57 
avec la sage femme. Elle disait que c’était bien après l’accouchement d’emmener voir 58 
un ostéopathe, surtout pour les accouchements naturels pour voir si y avait pas 59 
quelques chose de démis ou par rapport aux coliques…Elle nous a dit que ça pouvait 60 
être bien.  C’était plus pour faire un point…Pour prendre en charge le plus tôt 61 
possible s’il y avait un souci quoi. 62 
Qu’est-ce qui vous a plu dans cette pratique ? La manipulation, travailler la médecine 63 
sans médicaments. Je suis pas tellement pour les médicaments, c’est pour ça que je 64 
suis plus homéopathie. Donc euh…Après quand on a besoin, on a besoin hein...Quand 65 
Elliot a de la fièvre je l’emmène chez le médecin pour avoir des antibiotiques, moi 66 
aussi mais bon quand on peut soigner sans médicaments…EUH…C’est aussi bien. J’ai 67 
toujours des gélules d’Arnica ou des gélules contre la gastro que j’utilise toujours 68 
avant d’avoir recours à des médicaments. 69 
 Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? Le même que pour moi. 70 

 71 
4) Comment s’est déroulée la consultation ? Plutôt bien…Pas trop pleuré…Un peu quand 72 
il lui a palpé le ventre, l’estomac et tout parce que bon quand  on lui appuyait sur le 73 
ventre et tout je pense qu’il se demandait ce qui se passait mais bon… 74 
La consultation a duré combien de temps ? Je sais pas, ½ heure peut-être...oui, ½ heure, 75 
¾ d’heure oui…  76 
Et comment ça s’est déroulé, un entretien d’abord, des manipulations ?  J’avais déjà 77 
parlé avant avec l’ostéopathe quand j’étais allé le voir pendant ma grossesse et je lui 78 
avais dit que j’allais prendre RDV avec lui pour voir Elliot après la naissance. Il m’a 79 
demandé d’abord comment s’était passé mon accouchement déjà. Et puis après il m’a 80 
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dit bon bah on va regarder plus pour les coliques et tout…Parce qu’il m’a dit bon j’pense 81 
qu’il a rien du fait que ce soit pas un accouchement naturel, y a pas eu de passage et 82 
tout…Et puis comme il pleurait pas à 15 jours, il mangeait bien, donc il y avait pas de 83 
problèmes. 84 
Donc l’entretien a été plutôt rapide ? Oui oui, ¼ d’heure pour raconter un p’tit peu … 85 
Puis ½ heure de manipulations ? Oui un peu près oui. 86 
Est-ce qu’il vous a dit de devenir ? A bah non, il m’a dit c’est pas la peine de revenir si 87 
tout va bien. 88 
Qu’est-ce qu’il a manipulé ? Crâne et ventre… Bon, il l’a regardé d’un peu partout pour 89 
voir si y avait rien...C’était surtout pour la tête, car ils ont toujours la tête un peu plus 90 
plate quand ils sont petits et puis après au niveau du ventre pour les coliques, c’était 91 
surtout ça…Qu’on voulait traiter. 92 
Donc vous avez été satisfaite de la consultation …?  Ah oui oui oui. 93 
Est-ce que vous avez aimé le contact de l’ostéopathe vis-à-vis d’Elliot ? Ah oui oui oui. Il a 94 
été doux ? Ah oui oui oui. A l’écoute ? Ah oui à l’écoute…Il lui parlait…Ah oui oui oui. 95 
Très gentils. 96 
 97 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? Le 98 
pédiatre, non. J’y vais vraiment pour les visites obligatoires quoi. Quand il était petit et 99 
puis là j’y vais pour la visite des 2 ans et puis pour la visite des 3 ans. 100 
Et votre médecin généraliste ? Ben, quand il est malade quoi. 101 
Etes-vous réticent aux médicaments ? Plus ou moins oui. Quand y en a besoin y a pas de 102 
soucis. (Quand on me prescrit des antibiotiques je dis pas non et je les donne y a pas de 103 
soucis…) Mais si on peut éviter…Juste un petit rhume qu’on peut traiter par 104 
homéopathie…voila… tant qu’il y a pas de fièvre… 105 
Avez-vous dit à votre médecin que vous aviez consulté un ostéopathe ? Ah oui oui oui, il 106 
le sait.  107 
Et il n’a pas dit quoi que ce soit ? Ah non non non…Il est assez ouvert pour tout ça mon 108 
médecin. 109 

 110 
6) Combien vous a couté la consultation ? 50 euros 111 
 Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Bah…pour lui non. Après, c’est 112 
vrai qu’on peut pas y allé aussi souvent que chez le médecin. 113 
Est-ce que votre mutuelle prend en charge une partie ? 2 consultations par an, pour 114 
toute la famille. 115 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Oui ah oui tout à fait parce que 116 
pour moi c’est vraiment un médecin à part entière. Voilà, je trouve que c’est même 117 
mieux par moment que d’aller chez le médecin…J’ai rien contre les médecins mais si 118 
c’est pour nous donner des anti-inflammatoires…Il faut mieux parfois aller voire 119 
quelqu’un… Et puis qu’on un enfant nait je trouve ça très important d’aller voir 120 

quelqu’un pour savoir si quelque chose est démis, pour voir la tête, et tout…et je 121 
trouve que tout le monde devrait pouvoir y allé, les riches ou les moins riches. Là 122 
dessus je trouve qu’ils pourraient faire un effort, sans rembourser forcément à 100% 123 
mais rembourser au moins une partie (la ½ ou les ¾) ça serait quand même…comme 124 
les médecins quoi…Parce que moi je suis allé voir un spécialiste et il m’a rien fait de 125 
plus, même moins qu’un ostéopathe et c’est remboursé. 126 

 127 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Pas du tout…Pourquoi  128 
avez-vous eu confiance ? Je l’avais consulté pour moi et je l’avais trouvé très bien, 129 
donc pour moi c’est comme n’importe quel médecin, si il exerce c’est qu’il est 130 
capable d’exercer…Moi je fais confiance…J’irais pas voir non plus n’importe qui, mais 131 
c’était quelqu’un qui était connu, qu’on m’avait conseillé…Bon bah voila quoi. 132 
Et qui vous l’avait conseillé celui là ? Celui là c’était en Vendée, ou on était donc euh 133 
c’était la famille, les amis… 134 
Est-ce que vous l’auriez emmené voir n’importe quel ostéopathe ? Non, comme je 135 
l’emmerais pas voir n’importe quel médecin non plus. 136 

 137 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 138 
-  manipulateur 139 
-  guérisseur, parce que pour moi il guérit une partie, pour moi, ça me fait du bien. 140 
-  médecin 141 
 142 
Pour moi, l’ostéo comme un autre spécialiste, chacun son domaine, on peut pas tout 143 
connaître, voila quoi…Bon quand Elliot est malade, je l’emmène chez le médecin, je 144 
vais pas l’emmener chez l’ostéopathe. Les coliques, mon médecin il savait pas 145 
trop…Un truc tout bête que m’a conseillé l’ostéo c’est de donner de l’eau minérale 146 
dans le biberon et pas d’eau d’Evian par rapport au taux de résidu à sec. Parce que 147 
plus le taux de résidus à sec est élevé plus y a de calcaire dans l’eau, donc plus c’est 148 
dur à digérer  par l’enfant…L’eau d’Evian c’est une eau souvent conseillée car c’est 149 
une eau très riche mais très dure à digérer…Des petites choses toutes bêtes mais 150 
c’est vrai que c’est des trucs utiles à savoir, et que l’ostéo vous apporte. 151 

 152 
Par rapport aux problèmes de dos que j’ai, il m’a conseillé d’enlever mes dents de 153 
sagesse parce qu’il m’a dit que ça pouvait être lié en fait. Il m’a dit que c’est de plus 154 
vient pas de là mais…Après ça apporte aussi beaucoup de problèmes de 155 
migraines…C’était le cas pour ma sœur qui s’est fait enlever les dents de sagesse et 156 
depuis elle n’a plus rien. 157 
Pas d’autres consultation après pour Elliot.158 
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Entretien numéro 13 avec Mme V, maman de Tom, âgé de 5 mois.  1 
 2 
Quelques questions pour commencer 3 

- Age des parents maman 31 ans ; papa 35 ans 4 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie 3 enfants de 6 ans, 3 ans et en 5 
plus prouvé que les dents de sagesse apportent beaucoup de problèmes 6 
musculaires du dos. Du coup moi je me les suis faites enlever, bon 7 
apparemment ça demi et 5 mois 8 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études maman 9 
secrétaire (bac + 2) ; papa pompier professionnel privé  10 
- Age de l’enfant au moment de la consultation 2 semaines 11 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque 12 
parent. Semi-rural, originaire milieu semi-rural 13 

 14 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 15 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ? OUI, 16 
alors pour tous les deux, pour des  maux de dos et après la grossesse, suite à 17 
l’accouchement, pour remettre un peu tout ça en place, l’utérus et tout ça. J’y suis 18 
allée systématiquement après chaque naissance sauf pour tom, j’ai pas encore fait, 19 
mais elle m’a vu à la place de tom, en fait quand il avait 2 semaines, pour faciliter 20 
l’allaitement car c’était bloqué au niveau de l’allaitement, et tom allait très bien. 21 
Mais j’y vais régulièrement pour moi oui. 22 
Et votre mari, pareil pour des problèmes de dos ?? Oui 23 
Allez-vous voir toujours le même ostéo ? Oui, oui. 24 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines douces » ? (ex 25 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) oui, l’homéopathie 26 
régulièrement oui. Pour les enfants arnica, camomilla…Je prends ça oui. Mais je ne 27 
consulte pas d’homéopathe. 28 
Et moi j’ai essayé la mésothérapie pour arrêter de fumer…Mais ça a pas 29 
marché…J’étais pas motivée…Mais depuis oui j’ai arrêté. 30 
Et un guérisseur ?  Non, mais les magnétiseurs oui, je consulte régulièrement pour les 31 
vers. Alors après ça marche ou pas je sais pas…Comment ça s’est passé ?  C’est 32 
bizarre, hein…Elle met sa main sur le corps et sur le ventre et elle repère tout de suite 33 
ou il y a des boules de vers. Elle touche à peine, elle arrive à sentir, elle marmonne je 34 
sais pas quoi (une prière ou quoi) et ça s’évacue par en bas, par les selles. Ca peut 35 
arriver qu’on les voie dans les selles s’il y en a beaucoup. Moi je crois en avoir vu une 36 
fois. 37 
 Ma fille elle a fait plusieurs crises : elle a pas de fièvre mais elle est brulante, le 38 
contour des lèvres est brulant,, elle a le ventre tout chaud, c’est une crise de vers. 39 
Alors en général je vais consulter. Il faudrait y allé régulièrement…Mais moi j’y vais 40 

quand c’est trop tard pratiquement. Après des fois y en a qui font rien, ils en ont mais 41 
ils réagissent pas à toutes les lunes non plus hein …oui Les vers c’est en fonction de la 42 
lune…  C’est ça donc déjà elle le dit si y a une grosse lune ou quoi, elle le dit au 43 
téléphone quand j’appelle.. C’est une petite mamie qui fait ça, elle est retraitée, elle 44 
est gentille comme tout, elle nous embrasse quand on arrive (on la connaissait pas 45 
avant)…Elle nous demande une petite participation en général mais c’est pas grand-46 
chose (environ 5 euros)…Elle fait pas ça pour l’argent...Par contre y en a qui peuvent 47 
demander plus dans ces cas là il faut se méfier. 48 
Mon deuxième, lui, il se réveille en pleurant la nuit ou en faisant…,Il est pas bien en 49 
fait, il dort encore…,Je pense que ça le travail et c’est l’hiver…C’est bizarre…,  50 
J’ai eu ses coordonnées par une copine. 51 
L’ostéopathe que vous consultez fait que ça ou elle est également kiné… ? Non elle 52 
fait que ça par contre elle fait aussi pour les chevaux (ostéopathie équine) 53 

 54 
2) En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout 55 
d’abord puis votre accouchement ?  Très bien a part que j’ai eu des médicaments 56 
pour arrêter les contractions parce que j’en avais a partir de 7 mois. Sinon, à part ça 57 
pas de soucis majeur. 58 
J’ai travaillé jusqu’à mon 6ème mois, puis j’ai été arrêtée car j’avais pas mal de route, 59 
je travaillais à la CAF.  Il y a eu aussi le nerf sciatique qui s’est bloqué par moment 60 
mais j’ai pas consulté à ce moment là. 61 
Et l’accouchement ? Je suis arrivée à la consultation des 8 mois et j’étais ouverte à 62 
4…Mais je m’en aperçois pas moi à chaque fois. Je n’avais pas de contraction ou en 63 
tout les cas, je les sens pas…Je n’ai pas mal du tout…donc j’aurais pu accoucher à la 64 
maison ! 65 
Ouverte à 4 donc ils m’ont gardé (mon hantise pour Tom, c’était d’accoucher à la 66 
maison  car pour  Mathis le deuxième c’est allé tellement vite…il est sortit tout seul à 67 
la fin!) 68 
Il pesait 3420g à la naissance. 69 
Donc accouchement rapide…Vous avez eu la péridurale ? Oui, pour les 3. 70 
Et tout s’est bien passé ? Ils m’ont déclenché, et j’ai juste fait un petit malaise en 71 
réaction à la péridurale…et une petite épisio… 72 
 Les premiers mois ont-ils été difficiles ? Ca a été…Après j’ai juste été déçue, parce 73 
que l’allaitement ça a pas marché, comme pour les autres…J’étais suivie par la sage 74 
femme et on a pris la décision de faire le mixte car il prenait pas assez de poids…Il en 75 
a même perdu pas mal, donc en passant au mixte j’ai vite arrêté l’allaitement…J’avais 76 
2 tétées plaisir matin et soir, mais c’est pas ça qui le nourrissait quoi.. 77 
Et vous dites que vous étiez déçue ?? Bah oui parce que ça a marché pour aucun des 3 78 
donc…Mais bon, l’important c’est qu’ils aillent bien. A part l’allaitement comment ça 79 
s’est passé le retour à la maison ??Il ne pleurait pas trop ? 80 
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Oh non, on l’entend jamais…On lui donnait à manger, il redormait…Il faisait que ça en 81 
fait : dormir ! 82 
Dès les premiers jours ? Pas trop de coliques ? Oh non, rien..Pour un troisième, 83 
génial… (Rires) Tout le monde le veut celui là ! Il pleurait jamais. 84 
Et les nuits, vers quel âge ? 1 mois et demi…je sais plus…attendez…on était en 85 
vacances…Non, deux mois ! 86 

 87 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? J’en avait entendu parler 88 
et puis l’ostéo me l’avait dit qu’ils aimaient bien les voir peu de temps après la 89 
naissance parce que si le passage a été difficile, ils ont pu se démettre quelques 90 
chose…A l’origine c’est pour ça que j’ai été.et puis après, même pour Mathis j’y suis 91 
retourné pour qu’il puisse bien positionner sa langue…Après j’ai pas tout compris ce 92 
qu’elle m’a dit mais après ça les aide aussi… 93 
Si il a souffert au moment du passage, de l’accouchement au moins ils remettent tout 94 
en place quoi. 95 
C’est très léger en fait ses manipulations. C’est tout doux. Elle ferme les yeux pour 96 
ressentir avec ses mains…C’est pas visuel en fait. C’est tout par les sensations quoi.et 97 
c’est très très léger hein. 98 
Donc c’était de façon un peu systématique après la naissance mais il avait pas de 99 
problème particulier ? Non, il dormait bien et tout. 100 
Qu’est-ce qui vous a plu dans cette pratique ? C’est doux, c’est pas médical déjà. 101 
 Et puis si ça peut les aider…Peut-être que les médecins ou les kinés ne voient pas 102 
certaines choses comme eux…Donc c’est pour ça que j’y vais. 103 
 Avez--vous consulté un ostéopathe en particulier ? C’est la même que je prends pour 104 
moi mais en fait elle est a l’aise avec les enfants et elle en voit beaucoup. 105 

 106 
4) Comment s’est déroulée la consultation ? En fait c’était assez rapide pour Tom 107 
parce qu’elle a regardé si au niveau crânien ça allait, s’il avait pas de torticolis…et du 108 
coup ça a peut-être duré 5 minutes pour lui quoi. 109 
Et il y a eu un interrogatoire au début ? Elle m’a demandé comment s’était passé 110 
l’accouchement, en combien de temps, elle regarde le poids de naissance…J’emmène 111 
toujours le carnet de santé au moins pour la première séance. Elle m’a demandé 112 
comment j’avais ressenti ma grossesse pour voir si l’enfant n’avait pas pu ressentir 113 
des choses…Mais après sinon, c’est juste avec le touché. 114 
Donc vous m’avez dit l’examen c’était surtout le crâne… Voila le crâne, elle a du 115 
mettre sa main sur le ventre aussi, je pense, mais petit ils se concentrent beaucoup 116 
sur le crâne en fait. Mais ils regardent tout, les hanches, si ils bougent bien les bras, 117 
les jambes… 118 
Avez-vous été satisfait de la consultation ? Oui 119 

Est-ce que je peux vous demander le prix de la consultation ? Oui, alors ça a du passé 120 
à 55 euros. C’est le tarif pour les enfants ? Non, c’est pour tout le monde pareil. 121 
Donc vous avez trouvez qu’elle avait un bon contact avec vous et avec l’enfant ? Oui, 122 
elle est très douce et elle explique bien ce qu’elle ressent elle par rapport à l’enfant. 123 
Moi, elle m’a dit tout de suite : « il va très bien votre enfant »  donc déjà ça soulage et 124 
puis elle l’aurait pas dit si elle le pensait pas. Et elle veut pas que je le regarde, j’ai pas 125 
le droit de le regarder…Faut que je me mette à ses pieds, parce qu’elle dit : «  Il est 126 
attiré par vous, son regard est aimanté »et du coup elle peut pas travailler, elle sent 127 
qu’il me regarde et il faut que je me mette à ses pieds et que je regarde pas. C’est dur 128 
hein… 129 
Êtes-vous retourné le voir après ? Oui, à 2 mois…Tout allait bien, et elle m’avait dit 130 
que quand il serait gêné par ses dents, il faudrait la revoir. 131 
 132 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? Bah 133 
c’est le généraliste tous les mois. Pas de pédiatre ? Non, j’avais commencé avec Luna, 134 
mais c’était sur Nantes…Du coup le généraliste c’est très bien. 135 
 Etes-vous réticent aux médicaments ? Non, pas plus que ça, si y a besoin… 136 
Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Non, après ça me 137 
dérangeait pas de le dire non plus…Mais j’ai pas eu l’occasion ! 138 

 139 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Non. 140 
 Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Oui, pour moi oui, parce que je 141 
trouve que même un mal de dos ça ce guérit pas toujours avec des 142 
médicaments…Moi, ma mutuelle prend en charge une partie, je crois que c’est 40 143 
euros par séances et 3 séances par personne.  144 
 145 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Alors avec elle non, 146 
avec d’autres ostéopathes, ça pourrait…Ils travaillent pas tous pareil et y en a que 147 
j’irais pas voir pour mon enfant c’est sûr. J’en avais vu un pour moi à Savenay, j’y suis 148 
jamais retourné, il faisait craqué les os. Ca peut arrivé de faire craquer les os mais là il 149 
se jetait à moitié sur moi pour faire craquer tout le dos..Là c’est sur que j’emmènerais 150 
jamais mes enfants…Mais elle, je la connais, je sais comment elle manipule, y a pas 151 
de problème...  152 

 153 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 154 
- doux 155 
- naturel 156 
- aide pour le développement de l’enfant, en plus de la médecine normale. 157 
 158 
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Les 2 grands, vous les avez emmenés aussi ? Oui et je suis retourné il y a pas 159 
longtemps…et j’essaye de les emmener régulièrement parce qu’elle les aide…un peu 160 
comme Mathis avec sa cage thoracique…à se développer parce qu’il a sucé  la tétine 161 
et donc il a plus la notion de pousser la langue plus que de pousser le palais, en fait. 162 
Elle m’a expliqué ça, donc la il faudra qu’il change ça un petit peu et puis pour les 163 
aider à grandir et à se développer pour que tout (las muscles…) prenne sa place quoi. 164 
Pour Luna, elle avait plus travaillé au niveau des jambes165 
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Entretien numéro 14 avec Mme G., maman de Félix, 2 ans 1/2. 1 

 2 
Quelques questions pour commencer 3 
 4 

- Age des parents  maman 32 ans, papa 33 ans. 5 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie seul enfant. 6 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études maman avocat 7 
(bac +6 ans) ; papa éducateur de jeunes enfants, actuellement directeur 8 
de crèche (bac +2) 9 
- Age de l’enfant au moment de la consultation 1 mois 10 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine pour chaque 11 
parent : Urbain, originaire d’un milieu urbain. 12 

 13 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 14 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ? 15 
Oui, plus moi…OUI et pour quel motif ? suite à entorse cervicale..Suite à des chutes 16 
ou choses comme ça…Plusieurs fois ? le même ostéopathe ? Moi, oui…ah, j’avais un 17 
problème au coccyx aussi...Et c’est mon médecin traitant qui m’a conseillé d’aller voir 18 
un ostéopathe. Et non, je ne suis pas allé voir toujours le même mais parce que celui 19 
que j’avais vu avant n’exerçait plus ou avait pris sa retraite ou voilà…Donc j’en ai 20 
consulté plusieurs, effectivement. Et votre conjoint ?Il est comme moi…Il consulte 21 
surtout depuis qu’il est avec moi.. 22 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines  douces » ? (ex 23 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) Alors…acupuncture, oui, 24 
c’est sur, notamment pendant la grossesse, pour des problèmes de contractions, ou 25 
c’était une des solutions évoquées, comme d’autres…Ou plutôt possibilité de solution 26 
pour essayer de diminuer les contractions….Homéopathe, mais médecin-27 
homéopathe donc médecin quand même à la base. Guérisseur, non, je pense pas 28 
mais je crois que mes parents m’avaient emmenée petite chez un magnétiseur parce 29 
que j’avais tout le temps mal au ventre enfant et du coup voilà, j’avais été emmenée 30 
voir un magnétiseur…mais je ne me rappelle absolument pas de ce qu’il a pu me 31 
faire, je me rappelle très bien de l’entretien et je sais qu’après je n’ai plus eu mal au 32 
ventre… 33 
 34 
2) En ce qui concerne votre enfant ; comment s’est déroulé votre grossesse tout 35 
d’abord puis votre accouchement ? La grossesse donc arrêtée pendant mon 36 
cinquième mois pour des contractions abondantes et un peu efficace dans le sens ou 37 
ça avait un impact potentiel sur la durée de la grossesse, avec 2 hospitalisations pour 38 
MAP (menace d’accouchement prématurément), une d’un mois et une de 10 jours. 39 
Un mois !!! La première d’un mois, j’étais à 20 SA et c’était juste avant la deuxième 40 

écho donc c’était un peu stressant au début parce qu’il était pas viable ni rien, et puis 41 
tu t’habitues bien à l’idée à ce stade là…donc c’était assez angoissant mais 42 
paradoxalement je l’ai bien vécue car j’étais hyper rassurée d’être en milieu 43 
hospitalier…J’étais suivie…plutôt que d’être stressée avec mes contractions à la 44 
maison…En fait je suis sortie très vite et je suis revenue le lendemain…Donc je pense 45 
que c’est ce qui a fait aussi qu’ils m’ont gardée aussi un peu longtemps…aussi pour 46 
être sur que ça allait bien se passer…Et la deuxième hospitalisation, ça été plus 47 
difficile, là j’étais au stade de la troisième écho…J’ai eu des injections de cortisone et 48 
tout et du coup…très fatiguant, des médocs plus lourds en perfusion, du coup je l’ai 49 
moins bien vécu car je me suis sentie un peu diminuée, alors que j’étais pas en 50 
mauvaise santé par ailleurs. Puis ensuite, du coup, la fin de la grossesse tranquille à la 51 
maison. Et l’accouchement, bah rien d’incroyable, euh, avec une péridurale qui a bien 52 
fonctionnée, donc voilà…et puis à terme quasiment, enfin à une semaine du terme 53 
donc autant dire que c’était plutôt inespéré. Et puis non, non, rien ne s’est mal 54 
passé…Il a fallu que ce soit rapide à la fine parce que Félix s’était un peu fatigué donc 55 
il a fallu poussé mais voilà, on a pas eu le sentiments que les choses se passaient mal 56 
donc voilà.  57 
Est-ce que vous avez aimé être enceinte ?  Bah non du coup, j’ai pas trouvé ça génial, 58 
je n’ai pas ressenti de plaisir particulier si ce n’est que j’ai trouvé ça rigolo quand j’ai 59 
commencé à la sentir bouger, parce qu’il y a un peu plus d’échange et qu’il est quand 60 
même bon d’échanger pendant ces longs mois alitée…Par contre non, j’ai pas trouvé 61 
ça emballant d’être allongée pendant 3 mois…J’ai pas trouvé ça génial du tout non. 62 
J’étais contente de ne plus l’être. 63 
Est-ce que après la naissance ça c’est bien passé les premiers mois ? Oui, j’ai pas eu de 64 
blues ou de chose comme ça..Oui après ça a été difficile plus l’état de nouveau 65 
parent, parce que ça pleure souvent…voilà. C’est plus ça… 66 
 Votre enfant pleurait-il beaucoup ? Oui, il pleurait beaucoup le soir. Voilà, sinon la 67 
journée ça allait…Mais il y avait rien d’anormal et ce qui me rassurait, c’est qu’en 68 
allant à la PMI, tout le monde nous disait bah oui, c’est les pleurs du soir. Oui, mais ça 69 
s’arrête quand ???Puis voilà, il a fait ses nuits un peu tard (5 mois) donc c’était 70 
fatiguant…Ca commençait à être un peu long. 71 
Avez-vous allaité ? Seulement à la sortie, ce qu’ils appellent la tétée d’accueil, sinon, 72 
non, par choix, j’avais envie qu’on soit deux à participer à ça aussi, toujours aussi lié à 73 
la fatigue aussi…Je n’ai aucun regret, aucune frustration là-dessus. 74 

 75 
3) Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? Eh bien, pour plusieurs 76 
raisons, d’abord qui nous a incité à c’est une sage femme à domicile  je pense. 77 
Pendant le suivi de grossesse, elle parlait de ça disant que ça serait bien d’emmener 78 
les jeunes nourrissons chez un ostéopathe pour vérifier que l’accouchement n’avait 79 
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pas eu d’incidence. Et puis, également, ce qui nous a aussi poussé plus 80 
particulièrement, c’est qu’il a eu le crâne très déformé lors de l’accouchement parce 81 
qu’il s’est bloqué un petit peu dans le bassin...Et du coup ça nous a fait dire…Crâne 82 
déformé mais reformé très vite hein…Le lendemain y avait plus rien mais donc du 83 
coup…Il est sorti avec les forceps aussi je crois. Et puis il y a aussi les ouï-dire…Tous 84 
les petits conseils qu’on peut nous donner après la naissance, tout le monde est très 85 
bien attentionné et sait très bien ce qu’il faut faire et tout, et puis j’avais dû lire le 86 
truc de Pernoult.. 87 
Qu’est-ce qui vous a plu dans cette pratique ? Avez-vous consulté un ostéopathe en 88 
particulier ? Par rapport au choix de la personne chez qui on a emmené l’enfant il 89 
fallait faire attention à ne pas prendre n’importe qui…Un tout petit petit, il est quand 90 
même fragile, il faut pas faire n’importe quoi, c’est quand même des pratiques un 91 
peu crâniennes aussi...Donc voilà, on a choisi un kiné-ostéo qui était spécialisé, qui ne 92 
faisait plus que de l’ostéopathie…Son nom m’avait été donné par la sage-femme et je 93 
pense que j’avais du en entendre parlé par des amis…En plus il était pas loin de chez 94 
nous…Et je savais qu’il ne faisait que des enfants depuis plusieurs années et qu’il était 95 
très habitué. Et effectivement je n’ai pas eu du tout l’occasion d’avoir peur au cours 96 
de la consultation, y a aucune manipulation en force, tout a été fait extrêmement en 97 
douceur, le bébé manifestement était bien, c’est aussi un critère.  98 

 99 
4) Comment s’est déroulée la consultation ? Il y a eu toute une phase de questions à 100 
l’adulte, dans un premier temps, oui, pareil, sur le déroulement de la grossesse, les 101 
médicaments pendant la grossesse aussi, le déroulement de l’accouchement…Voilà, 102 
tout un ensemble d’éléments…L’interrogatoire a dû duré 15 à 20 minutes environ. Il 103 
m’a demandé si il y avait des raisons particulières qui faisaient qu’on l’emmène chez 104 
lui…et puis il y a eu une phase de manipulations de l’enfant…Ca a duré assez 105 
longtemps, une bonne heure en tout. 106 
Qu’est ce qu’il a manipulé ?  Manipulations c’est un grand mot, Félix était allongé en 107 
body, il était derrière avec sa tête entre ses mains. Il n’a touché qu’à sa tête, il a peut-108 
être vérifié les hanches mais il n’est pas du tout intervenu sur les autres parties du 109 
corps. C’était vraiment le crâne dans les mains et puis voilà. Sans faire bouger 110 
l’enfant. 111 
Quel a été le prix de la consultation ? Très très cher : 70 euros, ce qui ne nous a pas 112 
engager à poursuivre… Avez-vous été satisfait de la consultation ? J’ai pas d’avis sur la 113 
question. Parce qu’il n’avait pas de problème particulier. Je ne sais pas vraiment ce 114 
que j’en attendais…Donc c’est quand même un peu contradictoire…Je crois que c’est 115 
un peu comme les moutons…On dit que c’est bien de le faire alors on y va. Qu’avez-116 
vous pensé du contact avec ce professionnel ? Il était bon, que ce soit avec moi ou 117 
avec l’enfant. Encore une fois j’ai eu une grande confiance en sa façon de manipuler 118 

le bébé, très pro et très tendre à la fois dans sa façon de manipuler un tout petit. Non 119 
je l’ai trouvé vraiment bien là-dessus, rien à dire 120 
Est-ce qu’il a pleuré pendant la consultation ? Pas au début, puis je pense qu’il s’est 121 
agacé plutôt..Mais il était dans une phase ou il avait plutôt envie de s’endormir, il 122 
avait sans doute froid parce qu’en body…Mais encore une fois tout petit aussi…Mais 123 
ça n’a pas été non plus des hurlements. 124 

 125 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? 126 
Quand il y a besoin, pour les examens systématiques (au début il y en a un peu plus) 127 
et puis quand il est malade…C’est un pédiatre qui suit Félix, mais il nous arrive de 128 
l’emmener chez nos généralistes si besoin, si le pédiatre n’est pas disponible. 129 
 Etes-vous réticent aux médicaments ? Si oui pourquoi ?  Non, pas par principe, par 130 
contre moi j’aime un médecin qui dit non il y a pas besoin d’antibiotiques…Moi j’aime 131 
un médecin qui me dit de faire simplement des lavages de nez si c’est un simple 132 
rhume. Je pense qu’en effet on a tous été un peu sensibilisé à un usage abusif des 133 
antibiotiques..Je pense que nous on en a eu beaucoup plus qu’en ont eu les petits 134 
quoi. Mais non, je suis pas contre, je fais confiance au médecin que je consulte. Avez-135 
vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Je ne sais pas, je suis 136 
pas sur que ça ai été évoqué mais je n’ai pas peur de leur dire en tout les cas. 137 
 138 
6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Disons que je ne savais pas 139 
qu’il coutait 70 euros…Ca fait quand même très cher…C’est souvent plutôt autour de 140 
50, après, encore une fois, j’ai pas eu peur du tout, pour un tout petit, bon…Mais le 141 
fait est qu’il ne m’a jamais dit de revenir, d’abord, il m’a dit de voir et puis voila, c’est 142 
souvent ce que disent les ostéo…Je n’avais pas de raison particulière d’y retourner et 143 
je vous avoue que oui sur le coup les 70 euros me sont un peu restés en travers de la 144 
gorge…Sachent qu’il n’y avait pas de raison particulière qui nous amenait à 145 
consulter…bon.Ca n’a pas été incitatif pour y retourner en tout les cas. 146 
Est-ce que votre mutuelle prend en charge une partie ? Non, j’ai beau payer très cher 147 
ma mutuelle, non, elle ne prend pas en charge ça. 148 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Je sais pas…Pour les 149 
nourrissons, non. Parcontre, je pense que sur certaines choses particulières 150 
identifiées, je trouve qu’il n’y a pas de raison que ce soit traité différemment que la 151 
kiné. Et puis je vois pas pourquoi il n’y aurait pas de prescription…en plus c’est 152 
souvent beaucoup moins de séances, c’est surement pas bon pour tout, mais sur 153 
prescriptions pourquoi pas… 154 

 155 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ?  Non, et oui, parce 156 
que j’avais quand même l’assurance que la personne que j’ai choisie pratiquait les 157 
nourrissons, il m’était recommandé par les sages femmes qui avaient eu écho de 158 
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l’expérience d’autres parents…Et effectivement, je n’aurais pas …C’était beaucoup 159 
d’intuitif…C’qui est très bête hein, mais si la séance c’était mal déroulée dès le début, 160 
j’crois que je serais repartie en le laissant pas toucher à mon enfant. Donc, oui quand 161 
même, j’avais conscience qu’il ne fallait pas faire n’importe quoi mais encore une fois 162 
c’est encore très subjectif j’en ai conscience…je n’avais pas de crainte non plus… 163 

 164 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 165 
- Kiné 166 
- Manipulations 167 
- Crâne. 168 
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Entretien numéro 15 avec Mme L. maman de Brieux, 6 ans. 1 
 2 
Quelques questions pour commencer : 3 
 4 

- Age des parents maman 40 ans, papa 39 ans 5 
- Nombre d’enfants et place dans la fratrie 4 enfants : Alexis 11 ans, Jean 9 ans, 6 
Brieux 6 ans et Marie 10 mois 7 
- Profession de chaque parent et nombre d’années d’études maman animatrice 8 
de paroisse, statisticienne de formation, bac + 5 ; papa commercial bac + 3 9 
- Age de l’enfant au moment de la consultation 18 mois (Brieux) 10 
- Vie en milieu rural/semi-rural/urbain et milieu d’origine : pour chaque parent  11 
milieu urbain, originaire de milieu urbain. 12 

 13 
1) Dans un premier temps, j’aurais aimé savoir si vous aviez déjà consulté un 14 
ostéopathe pour vous ou si votre conjoint a déjà consulté pour lui (ou elle). ? OUI Pour 15 
quelle indication ? pour le dos, j’avais le dos complètement bloqué, le haut du dos, 16 
c’était un médecin ostéopathe que j’avais vu. Avez-vous consulté souvent ? Non, une 17 
seule fois. Et votre conjoint ? Alors par contre mon conjoint il y va assez souvent 18 
aussi…Et lui c’est quand il est très angoissé…Donc il a souvent des problèmes de 19 
contractures…Donc il y va une fois tous les 6 mois un peu près. C’est surtout le dos 20 
aussi…Et à la suite d’une chute de cheval aussi quand il était jeune et en fait 21 
l’ostéopathe lui a posé la question : Vous avez dû avoir un choc très violent un jour à 22 
cet endroit là ? et effectivement c’était là qu’il était tombé à cheval et il s’était fait 23 
très mal et voilà et depuis c’est vrai qu’il a beaucoup moins de douleur à cet endroit 24 
là depuis que l’ostéopathe l’a un peu manipulé quoi. 25 
Pour Alexis et Jean vous n’y étiez pas allé ? Non, mais plus parce que je ne connaissais 26 
pas vraiment…Enfin, j’en avais entendu parlé…Bon, Jean j’en avais pas vraiment 27 
besoin  pour lui, Bon Alexis, on habitait Paris quand il était bébé et il a fait ses 6 28 
premiers mois à la crèche, puis on a dû l’enlever parce qu’il était tout le temps 29 
malade et je regrette un peu de pas l’avoir…Parce qu’il faisait beaucoup d’otites et je 30 
regrette un peu de pas l’avoir emmené…Ils expliquent qu’au moment de la naissance 31 
il y a des petits osselets qui se déplacent et donc l’ostéopathe remet tout ça en place 32 
et ça ferait disparaître le risque d’otite…Enfin c’est ce qu’on m’avait expliqué. Et 33 
Brieux, je l’ai emmené à 18 mois pour des troubles du sommeil. 34 
Avez-vous déjà eu recours à d’autres types de « médecines  douces » ? (ex 35 
homéopathe, acupuncteurs, guérisseurs, coupeurs de feu…) Non, pas du 36 
tout…Homéopathie heu…non, je crois que j’ai jamais essayé. Enfin, moi j’en ai pris 37 
quand j’étais jeune mais pour mes enfants j’ai jamais essayé. En fait, j’étais très 38 
angoissé avant de passer des examens…J’en prenais jamais sur du long terme 39 
hein…C’était un mois avant et je pense que c’était psychologique, il y a un effet 40 

placebo c’est sur…Mais à chaque fois que j’en ai pris j’avais toujours mes examens. 41 
Quand j’en ai pas pris j’étais bonne pour septembre. 42 
 43 
2)  En ce qui concerne Brieux , comment s’est déroulé votre grossesse tout d’abord 44 
puis votre accouchement ? Ca c’est très bien passé, la grossesse et l’accouchement. Il 45 
est arrivé à terme, accouchement très rapide, sans péridurale, mais c’était volontaire 46 
car on a essayé pour les 2 ainés et ça c’est mal passé…Donc on a essayé sans et ça 47 
c’est beaucoup mieux passé. Je n’ai pas eu de péridurale non plus pour Marie…Mais 48 
c’est pas pareil, quand c’est le troisième et quatrième, on sait un peu comment ça se 49 
passe, déjà on a pas d’appréhension psychologique de savoir ce qui va se passer…Du 50 
coup c’est plus facile de se contrôler et de se maitriser quoi. Et honnêtement les deux 51 
derniers, une heure après j’étais debout, je prenais ma douche, enfin, ça allait 52 
quoi…Les deux ainés…Bon le second j’ai fait une hémorragie de la délivrance assez 53 
importante du coup j’ai été alitée…Je pouvais pas poser un pied par terre pendant 54 
une semaine et puis l’ainé, le premier, il faut du temps donc j’ai eu les forceps, donc 55 
c’était assez compliqué aussi …Je pense qu’à cause de la péridurale je sentais plus 56 
rien du tout et du coup je poussais pas assez…Je pense que c’était ça. Pour le 57 
premier, c’est toujours plus long puis tout est nouveau, beaucoup de chose à 58 
appréhender, donc je pense que la péridurale rassure quand même pas mal mais du 59 
coup je sentais rien du tout et je pense que j’ai mal poussé. 60 
Les premiers mois de Brieux  ont-ils été difficiles ? Votre enfant pleurait-il beaucoup ? 61 
Non, non non…Il a fait beaucoup de terreurs nocturnes. Alors ça….Ca a commencé à 62 
huit mois, au moment de sa première dent…On a mis du temps à comprendre ce que 63 
c’était…J’ai mis 1 an à comprendre qu’en fait il dormait, quoi ! Il avait les yeux mis 64 
clos et fixes…Pour moi au début il était réveillé, et puis en fait un jour je me suis 65 
rendu compte qu’en fait il dormait…Il était dans un espèce de trip, il arrivait pas à en 66 
sortir…Il hurlait !!! 67 
La première fois, je savais pas, j’étais toute seule, je pouvais pas partir car mon mari 68 
était en déplacement, j’avais les deux autres qui étaient là…C’était en pleine nuit…Il 69 
aurait été là je crois que je serais parti aux urgences parce que il pleurait !!!J’ai essayé 70 
de lui donné un bain, du doliprane, ça marchait pas…J’ai vraiment tout essayé et au 71 
bout d’une heure et demi il pleurait toujours. J’peux rien faire, je le pose dans son lit 72 
en me disant…y’avait pas de fièvre, il avait pas l’air d’avoir mal au ventre…Et puis ça a 73 
fini par se calmer…Et puis c’est revenu, à chaque fois qu’il y avait une dent qui 74 
poussait…La nuit d’avant… Après on m’a dit que ça devait être des terreurs 75 
nocturnes…Et puis ça a continué jusqu’à ce qu’on aille voir l’ostéopathe, enfin, il a 76 
continué après mais de façon moins forte. A part ça c’était un bébé super facile. 77 
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3)  Qu’est-ce qui vous a amené à consulter un ostéopathe ? Bah c’est qu’en fait il 78 
dormait super mal la nuit quoi. Quand on l’a emmené, il se réveillait régulièrement la 79 
nuit et puis là, ça prenait des proportions…Il dormait plus pendant deux 80 
heures…Impossible de le recoucher…Enfin, ça devenait infernal…Au bout d’une 81 
semaine on a dit STOP…Je retravaillais à ce moment là…Et c’était plus gérable…J’en ai 82 
parlé à un ami médecin, je lui ai demandé si il ne fallait pas lui donner des 83 
somnifères, qu’il essaye de retrouver un rythme de sommeil…Il m’a dit : «  ah surtout 84 
pas surtout pas  de somnifère à un enfant ». Donc je lui ai dit que j’irais voir un 85 
ostéopathe… 86 
Qui vous a orienté vers un ostéopathe ? C’est en discutant avec des mamans…J’ai pas 87 
mal d’amies qui ont emmené leur nourrisson, pour qu’ils fassent leur nuit. Quand au 88 
bout de 2-3 mois les nuits sont encore difficiles…Tout le monde voyait bien que 89 
c’était un peu dur et tout le monde m’a dit mais va voir un ostéopathe…Et en une 90 
séance, ça a radicalement changé ! Bon après il a continué un peu à pleurer, mais il se 91 
réveillait une fois, j’allais le voir et il se rendormait. Ca ne durait pas deux heures et 92 
puis c’était plus toutes les nuits. L’ostéopathe m’avait dit : « il est probable qu’il 93 
faudra revenir » Et en fait c’est là que j’aurais du revenir pour que ça s’arrête 94 
définitivement et puis j’ai pas pris le temps d’y allé… 95 
Et dans votre entourage donc, c’est des copines qui vous ont conseillé…Dans votre 96 
famille est-ce que d’autres personne ont consulté pour des enfants ? Oui, j’ai une belle 97 
sœur, je crois aussi, pour des problèmes de sommeil. Et sinon des amis proches, de 98 
ma génération…Et là j’ai une amie qui vient d’emmener son bébé à l’âge de 2 mois, 99 
son quatrième aussi…Elle m’a dit : « moi j’emmène toujours à deux mois…Comme ça 100 
hop-hop… »Pas pour quelques chose de particulier mais comme ça vers 2 mois… 101 
 Avez-vous consulté un ostéopathe en particulier ? Oui, il nous était recommandé, il 102 
est boulevard Schuman, je sais plus son nom…C’est par un collègue professionnel de 103 
mon mari, qui avait consulté pour lui…Donc j’ai appelé, j’ai demandé si il faisait aussi 104 
les enfants et il a dit oui. 105 
Vous aviez déjà consulté pour vous ? Pas ici, en région parisienne. 106 
Vous ne le connaissiez pas avant d’emmener Brieux ? Si je crois que mon mari y était 107 
allé avant quand même, mais sinon, non, moi je le connaissais pas. 108 
Qu’est-ce qui vous a plu dans la  pratique de l’ostéopathie ? J’trouve que c’est une 109 
médecine…enfin c’est doux quoi…On leur donne tellement de produits 110 
chimiques…C’est quand même moins agressif. 111 

 112 
4) Comment s’est déroulée la consultation ? Est-ce qu’il y a eu un entretien…Oui, il 113 
m’a posé pas mal de questions il me semble…Il m’a interrogé sur ce qui c’est passé 114 
avant, sur l’histoire de l’enfant, un peu comme vous sur la grossesse, si y avait rien de 115 
particulier…L’entretien était assez long ? Non, c’était pas très long, j’dirais 5-10 116 
minutes…Et puis après qu’est-ce qui s’est passé ? Il l’a déshabillé ? Non, j’crois qu’il l’a 117 

laissé habillé, ou on a peut-être enlevé une ou deux couches mais on l’a pas mis tout 118 
nu en couche. Est qu’il lui a parlé… ? Oui, oui, il lui a parlé et j’appréhendais un peu 119 
parce que c’était un moment…Dès qu’il voyait une blouse blanche…Il hurlait…Et en 120 
fait ça c’était bien passé. Il s’était laissé faire, il n’avait pas trop pleuré. Je sui sorti de 121 
là soulagée parce que j’appréhendais…Et il l’a manipulé ? Oui, il lui a beaucoup 122 
manipulé la tête et le ventre aussi, pas mal le ventre aussi…C’est vrai que c’est aussi à 123 
ce moment là qu’on avait un souci parce qu’il avait pris de l’augmentin quelques 124 
temps avant et au niveau digestif ça a été une horreur quoi. On a même fini par faire 125 
des examens parce qu’il a eu pleins de diarrhées…Ca a duré je sais pas combien de 126 
temps…Et ça m’avait interpellé car en  lui manipulant le ventre il m’a dit « mais votre 127 
enfant il doit avoir des soucis aux intestins » Et ça m’avait interpellé parce 128 
qu’effectivement y avait eu ces problèmes avec l’augmentin et c’était pas fini, il était 129 
encore en plein dedans…Quand j’ai dit ça à mes amis, ils m’ont dit :  « non mais 130 
c’était facile, tu sais, des problèmes aux intestins tout le monde en a …».Bah oui mais 131 
quand même, la façon dont il me parlait de ça…Je me suis dit…Ca m’a interpellé 132 
quand même.  133 
Est-ce que la consultation a duré longtemps ? ½ heure à ¾ d’heure environ 134 
Avez-vous été satisfait de la consultation ? Oui, oui oui, j’aurais dû y retourner 135 
 Qu’avez-vous pensé du contact avec ce professionnel ? Très bien, il était assez à 136 
l’écoute et attentif et puis doux. 137 

 138 
5) Consultez-vous régulièrement votre médecin ou pédiatre pour votre enfant ? Oui 139 
enfin ils sont pas souvent malades. 140 
Plutôt médecin généraliste ou pédiatre ? Euh plutôt médecin généraliste…Pédiatre, j’y 141 
vais un peu…Pour les aînés j’ai vu un pédiatre jusqu’à l’âge de 18 mois un peu près et 142 
Marie, j’ai vu mon médecin déjà plusieurs fois…J’alterne en fait un peu… Mon ainé il 143 
avait un testicule qu’était pas descendu donc pour ça j’allais voir plutôt le 144 
pédiatre…En plus on habitait Paris avant, et à Paris pour les enfants on voyait les 145 
pédiatres et non les généralistes…Donc on a été un peu conditionnés par ça  donc en 146 
arrivant ici, pour Brieux au début je continuais avec le pédiatre puis rapidement je 147 
suis allée voir le Dr Bagot. Etes-vous réticent aux médicaments ? Non non non, mais 148 
bon je trouve que les antibiotiques il faut pas en abuser… 149 
 Avez-vous dit à votre médecin que vous consultiez un ostéopathe ? Non, parce qu’à 150 
18 mois on a plus vraiment de suivi régulier…Non, j’en ai pas parlé je crois…Quand 151 
même souvent on sent une réticence des médecins pour l’ostéopathie, on voit un 152 
petit sourire qui se glisse, donc bon…En fait moi, j’associe pas mal ça à des kinés, c’est 153 
pour ça que ça me fait pas peur plus que ça…Comme on prescris des séances de 154 
kiné…Pour moi, c’est assez proche, enfin…L’ostéo que j’ai vu pour Brieux était aussi 155 
kiné d’ailleurs. 156 
 157 
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6) Est-ce que le coût de la consultation a été un frein ? Peut-être 45 euros…Non, ça 158 
va…C’est sur que je ferais pas 10 séances comme ça…Mais comme il était kiné je 159 
pense qu’il m’a remboursé une partie comme kiné, ou quelques chose comme ça. 160 
Est-ce qu’un remboursement vous paraitrait justifié ? Moi ; je dirais plutôt oui parce 161 
que si ça peut éviter 10 consultations chez le médecin…Si on peut essayé de traiter 162 
comme ça et éviter de prendre des médicaments et peut-être allé plusieurs fois chez 163 
le médecin pour la même raison parce qu’on arrive pas a trouver je me dit, bah…C’est 164 
pas plus mauvais qu’autre chose. Et à mon avis ça peut faire même moins de dégât 165 
qu’un médicament pour lequel on peut avoir une allergie, donc oui, ça devrait être 166 
reconnu et remboursé. J’ai rarement entendu de mauvais commentaire sur 167 
l’ostéopathie…Je connais pas mal de gens qui ont eu affaire à un ostéo et je suis 168 
toujours surprise de la réaction des gens. 169 

 170 
7) Avez-vous pensé à un quelconque risque pour votre enfant ? Il manipule la tête 171 
donc on est toujours un peu angoissé mais quand on le voit faire, c’est des gestes 172 
tellement doux que finalement ça rassure …  173 

 174 
8) Pouvez-vous associer 3 mots à l’ostéopathie. 175 

- efficacité 176 
- douceur 177 
- bien-être 178 
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RESUME : Alors que la pratique de l’ostéopathie chez le nourrisson connait un essor 

important ces dernières années, nous avons cherché à comprendre les déterminants de ce 

nouveau comportement parental. Pour répondre à notre question de recherche, nous avons 

réalisé une enquête qualitative auprès des parents, sur la base de 15 entretiens  semi-

directifs. La plupart des consultations avaient eu lieu à 1 mois de vie, après une grossesse et 

un accouchement non compliqués. Les parents étaient souvent très satisfaits du contact 

avec le professionnel ostéopathe et appréciaient particulièrement son écoute, ses conseils, 

sa capacité à rassurer et sa douceur. Différents modes de recours à cette pratique ont été 

observés : des consultants réguliers qui voyaient en cette pratique un respect de leurs idées 

sur la santé, des parents sans expérience de l’ostéopathie, et des consultants occasionnels. 

Tous considéraient qu’il s’agissait d’une approche différente et complémentaire de la 

médecine et avaient un suivi régulier par ailleurs chez leur médecin pour leur enfant. Deux 

motifs principaux de consultation étaient retrouvés : les consultations à but préventif, très 

majoritaires, systématiques, et les consultations à but curatif dans différentes indications 

souvent après déception de la prise en charge médicale.  
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